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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

O
τίτλος του άρθρου αποτελεί μια μεγάλη αλή-
θεια που σχεδόν κανείς δεν θέλει να παρα-
δεχθεί. Όλοι διαμαρτύρονται για τις χρηματο-

δοτήσεις των Δήμων για καθαρισμούς δασών και πε-
ριαστικών περιοχών, άλλοι φωνάζουν για περισσότε-
ρες προσλήψεις πυροσβεστών κι άλλοι για την αγορά
περισσότερων εναέριων μέσων πυρόσβεσης. Μπορεί
με τις παραπάνω κινήσεις να περιοριστεί το ξέσπα-
σμα πυρκαγιών; Είναι δυνατόν να συζητάμε και να
ζητάμε ένα ελικόπτερο ή ένα αεροσκάφος για κάθε
σπίτι; Ένα πυροσβεστικό να βρίσκεται σε κάθε οικία
ή επιχείρηση που φλέγεται; Η απάντηση δεν είναι εύ-
κολη και τούτο διότι για να αντιμετωπίσεις ένα πρό-
βλημα, πρέπει πρώτα να το εντοπίσεις. Οι πυρκαγιές

δεν σβήνονται αν τις κυνηγάς από πίσω… Για παρά-
δειγμα, πολλοί έχουν αναρωτηθεί εάν τέτοιες πυρκα-
γιές αποτελούν αναπόφευκτο μέρος της υπερθέρ-
μανσης του πλανήτη ή αν μπορούν να ληφθούν μέτρα
για την αναστροφή της τάσης. Προφανώς η κλιματική
αλλαγή παίζει σίγουρα έναν ρόλο σε κάθε πυρκαγιά
στον πλανήτη, αλλά και στην Ελλάδα. Με την ξήρανση
του αέρα και την απορρόφηση υγρασίας από τη βλά-
στηση, οι αυξανόμενες θερμοκρασίες δημιουργούν
ιδανικές συνθήκες για να ξεκινήσουν και να εξαπλω-
θούν γρήγορα οι πυρκαγιές. 

Οι ειδικοί της πυρόσβεσης λένε ότι τα πιο αποτελε-
σματικά βήματα για τη μείωση του πολλαπλασιασμού
και της σφοδρότητας των πυρκαγιών είναι η μείωση

του καυσίμου που τις τροφοδοτεί μέσω της αποτελε-
σματικής διαχείρισης της γης, καθώς και η βελτίωση
της ικανότητας ταχείας αντίδρασης και η ευαισθητο-
ποίηση του κοινού. Σήμερα πλέον δεν υπάρχει δια-
χείριση της γης όπως παλιά. Ο πληθυσμός της υπαί-
θρου μετακόμισε σε πόλεις και κωμοπόλεις προς
αναζήτηση εργασίας και το μεγαλύτερο μέρος της γε-
ωργικής γης μετατράπηκε σε εύφλεκτη βλάστηση και
δάσος. Τα βοσκοτόπια και οι δρόμοι μέσα σε δασικές
εκτάσεις υπήρχαν στο παρελθόν για να λειτουργούν
ως «αντιπυρικές ζώνες». Δυστυχώς η συντριπτική
πλειονότητα των χρηματικών εκταμιεύσεων εξακο-
λουθεί να προορίζεται για καταστολή, παρά για εκ-
παίδευση και διαχείριση γης.

Οι δασικές πυρκαγιές ξεχνιούνται μέχρι να ξεσπάσουν

Οι φωτιές δεν
σβήνονται αν 
τις κυνηγάς και τρέχεις
ξοπίσω τους…
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο σο οι άνεμοι έπνεαν ανεξέλεγκτοι, οι πύρινες
γλώσσες κατάπιναν τα πάντα στο πέρασμά
τους. Απόκοσμες εικόνες ζουν οι κάτοικοι στα

Δερβενοχώρια και στο Λουτράκι, με την πύρινη λαίλα-
πα να καταστρέφει τα πάντα στο πέρασμά της.

Οι πυροσβεστικές δυνάμεις αντιμετωπίζουν αρκε-
τές πυρκαγιές και δίνουν μάχη σε πολ-
λές περιοχές της επικράτειας. Αλλεπάλ-
ληλες είναι οι συσκέψεις της κρατικής
μηχανής και ο συντονισμός με ειδικά
πληρώματα στα σημεία της πυρκαγιάς
επικαιροποιείται ανάλογα με την εξέλι-

ξη του φαινομένου.
Η φωτιά στα Δερβενοχώρια έλαβε με-

γάλες διαστάσεις, ενώ διαπιστώθηκαν
ζημιές και οι πυροσβέστες σε συνεργασία με τις αστυ-
νομικές δυνάμεις χρειάστηκε να πραγματοποιήσουν
απεγκλωβισμούς σε αρκετές περιπτώσεις.

Οι συνεχείς αναζωπυρώσεις του πύρινου μετώπου
στην περιοχή οδήγησε Πυροσβεστική και Αστυνομία
σε εκκενώσεις οικισμών, μεταξύ αυτών της Νέας Ζωής
και του Νέου Πόντου, ενημερώνοντας τους κατοίκους
να κατευθυνθούν προς την Ελευσίνα. Αίτημα μέσω της
γραμμής 112 εστάλη και στον οικισμό Γλυκιά Ζωή
στους Αγίους Θεοδώρους. «Εκκενώστε τώρα προς Αγί-
ους Θεοδώρους», ανέφερε το μήνυμα. Εντολή για εκ-
κένωση δόθηκε και στις περιοχές Λουτρόπυργος, Άνω
Βλυχάδα, στον συνοικισμό Όθωνα και Ευταξία.

Η Τροχαία επέβαλε διακοπή της κυκλοφορίας των

οχημάτων στη νέα και στην παλιά εθνική οδό Αθηνών -
Κορίνθου από τα διόδια της Ελευσίνας μέχρι και τα
διόδια Κορίνθου και στα δύο ρεύματα κυκλοφορίας.

Παράλληλα, διέκοψε την κυκλοφορία των οχημά-
των επί της οδού Φυλής από την Ιερά Μονή Κοιμήσεως
της Θεοτόκου Κλειστών, επί της επαρχιακής οδού Οι-
νόης - Μαγούλας από το εργοστάσιο ΤΙΤΑΝ, επί της
επαρχιακής οδού Ελευσίνας - Θηβών, από τον κόμβο
της Μάνδρας προς τη Θήβα μέχρι τα όρια με τη Θήβα
και στα δύο ρεύματα κυκλοφορίας, επί των εξόδων
της Αττικής Οδού προς το Θριάσιo και προς τη Μάνδρα
καθώς και επί της οδού Αγίας Αικατερίνης από τη

Μάνδρα έως τη Λεωφόρο Καταδρομών. Η εθνική οδός
σκοτείνιασε, οι εικόνες ήταν σοκαριστικές με την ορα-
τότητα να είναι αδύνατη πάνω στην εθνική. Η πυρκαγιά
έφτασε από τη Μάνδρα στο 42ο χλμ. της εθνικής. Ισχυ-
ροί άνεμοι, υψηλές θερμοκρασίες και ξηρασία δημι-
ούργησαν ένα εκρηκτικό κοκτέιλ και οι συνθήκες που
επικρατούσαν δυσχέραναν πολύ το έργο των πυρο-
σβεστικών δυνάμεων στα πύρινα μέτωπα. Και ενώ η
φωτιά στη Μάνδρα κινήθηκε απειλητικά προς νέες πε-
ριοχές, την ίδια ώρα οι φλόγες πλησίασαν πολύ κοντά
τα διυλιστήρια της MotorOil.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο Τύπου της Πυροσβε-
στικής Βασίλη Βαρθακογιάννη στην απογευματινή
ενημέρωση από το Κέντρο Συντονισμού του Πυροσβε-
στικού Σώματος, 47 δασικές πυρκαγιές εκδηλώθηκαν
χθες. Οι περισσότερες από αυτές αντιμετωπίστηκαν
άμεσα στο αρχικό τους στάδιο. Η πυρκαγιά στην ευρύ-
τερη περιοχή του Λουτρακίου δεν είχε ακόμη ελεγχ-
θεί, ενώ στις περισσότερες πυρκαγιές παρέχεται συν-
δρομή από πολλούς συναρμόδιους φορείς της Πολιτι-
κής Προστασίας.

Στο αίτημα της χώρας μας προς τον Ευρωπαϊκό Μη-
χανισμό Πολιτικής Προστασίας ανταποκρίθηκαν η
Γαλλία και η Ιταλία και διέθεσαν τέσσερα αεροσκάφη.
Τέσσερα Canadair έφτασαν στην Ελλάδα για να συν-
δράμουν στην κατάσβεση των πυρκαγιών μετά την
ενεργοποίηση του Μηχανισμού Πολιτικής Προστα-
σίας, όπως ανέφερε με ανάρτησή του στο Twitter ο επί-
τροπος Διαχείρισης Κρίσεων Γιάνες Λέναρσιτς.

Για τρίτη μέρα οι φωτιές
συνεχίζουν το καταστροφικό

έργο τους σε Αττική και Κορινθία
παρά τις υπεράνθρωπες

προσπάθειες των πυροσβεστικών
δυνάμεων

Πύρινος εφιάλτης
σε Δερβενοχώρια
και Λουτράκι

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Ώρες αγωνίας στη Μάνδρα
Σ υγκινούν οι ανθρώπινες ιστορίες μέσα στη μα-

νία της φωτιάς. «Στα 50 μέτρα η φωτιά, γύρνα πί-
σω», φώναζε αστυνομικός σε έναν κύριο που

έτρεχε να σώσει δύο άτομα που βρίσκονταν μέσα σε
ένα εργοστάσιο ξυλείας στη Μάνδρα που φλεγόταν.

Σε βίντεο που δημοσίευσε η Αστυνομία από τις επι-
χειρήσεις εκκένωσης στο σημείο, και οι δύο άνδρες
προσπαθούσαν απεγνωσμένα να βοηθήσουν με τη φω-
τιά που κατέκαιγε τα πάντα. Η ένταση και η απόγνωση
της κατάστασης απεγκλωβισμού αποτυπώνονταν σε
βάθος. Η Αστυνομία προσπαθούσε να καταλάβει αν
υπάρχει κόσμος μέσα στο εργοστάσιο ξυλείας, προ-
σπαθούσε παράλληλα να μεταπείσει όσους δεν ήθελαν
να εγκαταλείψουν το σημείο, ενώ η φωτιά φαινόταν να
πλησιάζει απειλητικά τους ίδιους και το εργοστάσιο.

«Πάμε, θα καούμε», φωνάζει ένας αστυνομικός,
«είναι στα δύο μέτρα η φωτιά», ακούγεται να λέει ένας
άλλος. Ρωτούν και ξαναρωτούν πόσα είναι τα άτομα
που βρίσκονται μέσα στο εργοστάσιο, ενώ οι δύο
αστυνομικοί βρίσκονταν ήδη μέσα για να τους βοηθή-
σουν να φύγουν.

«Άμα λιποθυμήσεις από τους καπνούς, ποιος θα σε
σώσει;», ρωτά ο αστυνομικός έναν πολίτη που βρισκό-
ταν μέσα στους καπνούς.

Σύμφωνα με το επικαιροποιημένο Έκτακτο Δελτίο
Επικίνδυνων Καιρικών Φαινομένων της Εθνικής Μετε-
ωρολογικής Υπηρεσίας, οι υψηλές θερμοκρασίες θα
επικρατήσουν και τις επόμενες μέρες και οι άνεμοι θα
φτάνουν στο Αιγαίο τα 7 Μποφόρ.

Υψηλός κίνδυνος
Συνεπώς για σήμερα Τετάρτη αναμένεται πολύ υψη-

λός κίνδυνος πυρκαγιάς σε Αττική, Βοιωτία, Εύβοια,
Κορινθία, Αργολίδα, Λακωνία, Κρήτη, Κυκλάδες, Λέ-
σβο, Χίο, Σάμο, Ικαρία και Ψαρά.

«Όλες οι δυνάμεις Πολιτικής Προστασίας της επι-
κράτειας δίνουν μάχη στα μέτωπα των πυρκαγιών για
την προστασία των υποδομών, των περιουσιών και του
φυσικού περιβάλλοντος. Οι επόμενες μέρες χαρακτη-
ρίζονται επικίνδυνες για την έναρξη και επέκταση των
πυρκαγιών. Η προσοχή όλων μας είναι επιβεβλημένη»,
ανέφερε ο κ. Βαρθακογιάννης.

Οι σημαντικότερες πυρκαγιές, που εκδηλώθηκαν την
Τρίτη και χρειάστηκε να επιχειρήσουν επίγειες και
εναέριες δυνάμεις και ελέγχθηκαν άμεσα, ήταν στην
Ηράκλεια Ηλείας, δύο ακόμη πυρκαγιές εκδηλώθηκαν
σχεδόν ταυτόχρονα στο Δαφνί Αττικής, η μία πλησίον
του οικισμού Αφέα και η δεύτερη πλησίον της λεωφό-
ρου Αθηνών, στην Καλλονή Λέσβου, στη Γαλήνη Λάρι-
σας σε αγροτική έκταση και στη Χρυσοκελλαριά Μεσ-
σηνίας, καθώς και στο Σέσκλο Μαγνησίας σε χαμηλή
βλάστηση.

Από τα ιδιαίτερα στιγμιότυπα αυτής της καταστροφής
ήταν όταν η φωτιά πλησίασε μοναστήρι στη Μάνδρα.
Αστυνομικοί προσπαθούσαν να πείσουν μοναχές να

εκκενώσουν το μοναστήρι, το οποίο βρέθηκε κοντά στο
πύρινο μέτωπο. «Αστυνομικοί καταβάλλουν κάθε δυνατή
προσπάθεια να πείσουν μοναχές να εκκενώσουν μονα-
στήρι στη Μάνδρα. Στην περιοχή συνεχίζουν να επιχει-
ρούν αστυνομικές δυνάμεις για την παροχή βοήθειας
στους πολίτες», ανέφερε σε tweet η Αστυνομία.

Με πρωτοβουλία της Αυτοδιοίκησης εκκενώθηκε ο οι-
κισμός Πουρνάρι και οι φλόγες βρέθηκαν απειλητικά κον-
τά και εξαπλώθηκαν αστραπιαία από τις παρυφές της
Μάνδρας.

«Με τη βοήθεια του ισχυρού ανέμου καθώς και του πευ-
κώδους και χορτολιβαδικού χαρακτήρα της βλάστησης
πέρασαν το ύψωμα-οικισμό Αγία Σωτήρα με φορά προς τη
Νέα Ζωή και στη συνέχεια προς τη Μάνδρα», ανέφερε στο
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας Χρήστος Στά-
θης από τον οικισμό Πανόραμα.

Στιγμές μεγάλης αγωνίας επικράτησαν και στον Άγιο
Χαράλαμπο Μάνδρας, καθώς το πύρινο μέτωπο, που εκ-
δηλώθηκε στα Δερβενοχώρια, κατευθυνόταν προς την πε-
ριοχή. Οι φλόγες πλησίασαν τα πρώτα σπίτια και οι εκκε-
νώσεις συνεχίστηκαν. Αστυνομικοί απομάκρυναν παιδιά
από τα σπίτια και κρατώντας τα στην αγκαλιά τους τα έσω-
σαν από τις φλόγες.

Τη σύλληψη δύο ανδρών, οι οποίοι εκτελούσαν θερμές
εργασίες στο Καπαρέλλι Βοιωτίας, γνωστοποίησε ο
υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Κικίλιας. Δραματικές ώρες έζησαν οι κάτοικοι τη
Δευτέρα σε Κουβαρά, Καλύβια, Λαγονήσι, Ανάβυσσο και
Σαρωνίδα. Μετά τα μηνύματα 112 που εστάλησαν για την
εκκένωση των περιοχών, πολλοί αγωνιούσαν για τους αν-
θρώπους τους. Αρκετά σπίτια παραδόθηκαν και εκεί στις
φλόγες. Κατόπιν εντολής του γενικού γραμματέα Πολιτι-
κής Προστασίας, η Διεύθυνση Σχεδιασμού και Αντιμετώ-
πισης Εκτάκτων Αναγκών της Γενικής Γραμματείας Πολι-
τικής Προστασίας, ως Εθνικό Σημείο Επαφής, ενεργοποί-
ησε την Υπηρεσία Copernicus/Emergency Management
Service - Mapping της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σκοπός της ενεργοποίησης είναι η παραγωγή χαρτο-
γραφικών προϊόντων και δεδομένων για τις περιοχές Ανα-
τολικής Αττικής, Δυτικής Αττικής-Βοιωτίας και Κορινθίας
(Λουτράκι), οι οποίες επλήγησαν από δασικές πυρκαγιές
που εκδηλώθηκαν, προς υποβοήθηση του έργου των φο-
ρέων που εμπλέκονται στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγ-
κών και στη διαχείριση των συνεπειών του φαινομένου.

Τα αιτήματα έγιναν αποδεκτά από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση (κωδικοί ενεργοποίησης EMSR672, EMSR673 και EM-
SR674) και αναμένεται άμεσα η διάθεση σειράς χαρτο-
γραφικών δεδομένων και προϊόντων που προκύπτουν από
ανάλυση δορυφορικών εικόνων.

Τα δεδομένα και οι χάρτες της Υπηρεσίας Copernicus
Emergency Management Service/Mapping θα διατε-
θούν άμεσα από τη Διεύθυνση Σχεδιασμού και Αντιμετώ-
πισης Εκτάκτων Αναγκών της Γενικής Γραμματείας Πολι-
τικής Προστασίας σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς
δωρεάν για τη διαχείριση του έργου τους. 

Σκηνές αποκάλυψης καθώς οι δυνατοί
άνεμοι που θα συνεχιστούν και σήμερα

κάνουν ανεξέλεγκτη την πυρκαγιά 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Tι έκαναν οι τοπικοί άρχοντες 
τα αστρονομικά ποσά 
που έλαβαν από τα υπουργεία 
Εσωτερικών και Περιβάλλοντος;

Κ
άθε χρόνο στον δημόσιο διάλογο μετά τις μεγάλες
πυρκαγιές γίνεται η ίδια συζήτηση σχετικά με τα
χρήματα που δίδονται από την κεντρική εξουσία

στους δήμους για την αντιπυρική προστασία. Τα δημοσιεύ-
ματα δίνουν και παίρνουν, πολύ περισσότερο φέτος που

διανύσαμε και μια μακρά και διπλή προ-
εκλογική περίοδο.

Οι δήμαρχοι και οι τοπικοί άρχοντες των
περιοχών που πλήττονται από τις πυρκα-
γιές συνηθίζουν να διαμαρτύρονται και να
πετούν το μπαλάκι των ευθυνών στη δή-
θεν χαμηλή χρηματοδότηση που λαμβά-
νουν από τα αρμόδια υπουργεία.

Ποια είναι όμως η πραγματικότητα;
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του υπουργείου Εσωτε-
ρικών, για φέτος, το 2023 δηλαδή, έχουν διατεθεί από το
ΥΠΕΣ τον Μάρτιο 25 εκατ. ευρώ σε δήμους και συνδέ-
σμους δήμων για να αντιμετωπίσουν θέματα της αντιπυρι-
κής περιόδου έναντι 18,4 εκατ. ευρώ που ήταν μέχρι το
2021. Υπάρχει δηλαδή αύξηση 36% στα ποσά που δίνονταν
τα προηγούμενα χρόνια.

Κατόπιν εορτής… ο απολογισμός
Το πρόβλημα βεβαίως είναι ότι αν και τα χρήματα αυτά

έχουν ήδη δοθεί, ο απολογισμός για το ποια είναι η κατα-
νομή των χρημάτων θα ολοκληρωθεί στο τέλος της αντιπυ-

ρικής περιόδου, δηλαδή εκ των υστέρων και αφού οι πυρ-
καγιές θα έχουν καταστρέψει μεγάλες εκτάσεις στο πέρα-
σμά τους.

Σύμφωνα μάλιστα με τα στοιχεία του ΥΠΕΣ για τους δή-
μους που βρίσκονται αυτές τις μέρες στο έλεος της πύρι-
νης λαίλαπας, δόθηκαν από 180.000 ευρώ στον Δήμο Λαυ-

ρεωτικής και στον Δήμο Σαρωνικού, από 89.000 και
82.000 αντίστοιχα που είχαν δοθεί το 2021. Όσον αφορά το
δάσος του Κουβαρά, που εκτείνεται σε δύο δήμους, δόθη-
καν 250.000 από 150.000 ευρώ το 2021.

Κατανομή των ποσών αυτών γίνεται βάσει κριτηρίων
σχετικά με τον κίνδυνο πυρκαγιών, το ποσοστό δασοκάλυ-
ψης, δημογραφικά στοιχεία, καθώς και τις περιοχές που
εντάσσονται στο δίκτυο Natura 2000.

Πρόκειται για δράσεις που αφορούν, μεταξύ άλλων, την
εκτέλεση εργασιών προληπτικού καθαρισμού σε περιοχές
ιδιαίτερης προστασίας εντός των διοικητικών ορίων των
δήμων, τη συντήρηση του δασικού οδικού δικτύου σε συ-
νεργασία με τις κατά τόπους δασικές υπηρεσίες, καθώς
και την υλοποίηση προληπτικών μέτρων για την αποφυγή
πρόκλησης πυρκαγιών.

Ενίσχυση εθελοντικών δράσεων
Παράλληλα, ποσά έχουν δοθεί για την ενίσχυση εθελον-

τικών δράσεων και θέματα προμήθειας εξοπλισμού για μί-
σθωση οχημάτων/μηχανημάτων έργου. Υπενθυμίζεται ότι
το ποσό έως το έτος 2021 ήταν 16,9 εκατ. ευρώ, ενώ σε αυ-
τό το σημείο θα πρέπει να επισημάνουμε ότι δεν είναι μόνο
οι χρηματοδοτήσεις που δίδονται από το ΥΠΕΣ αλλά και τα
χρήματα που δίδονται από το υπουργείο Περιβάλλοντος,
ποσό που κυμαίνεται στα 130 εκατ. ευρώ. 

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Η απόφαση κατανομής €23.140.000 το 2023 
για δράσεις πυροπροστασίας

Πού πήγαν 155 εκατομμύρια;
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Ρεκόρ χρηματοδότησης
για πρόληψη πυρκαγιών
Π

οια είναι λοιπόν η αλήθεια για τη χρηματοδό-
τηση της αντιπυρικής προστασίας; Πριν από
λίγους μήνες ο πρώην υφυπουργός Προστα-

σίας του Περιβάλλοντος Γιώργος Αμυράς είχε δημο-
σιοποιήσει με σχετική ανακοίνωση τα επίσημα στοι-
χεία της χρηματοδότησης του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος για την αντιπυρική προστασία το 2023.

Κάθε χρόνο, λίγο πριν ξεκινήσει η αντιπυρική πε-
ρίοδος, γίνεται η ίδια συζήτηση που αφορά τα χρή-
ματα που δίνει το κράτος για την προληπτική αντιμε-
τώπιση του κινδύνου των πυρκαγιών. 

Οικονομική στήριξη σε δήμους
Ας δούμε όμως τι δείχνουν τα στοιχεία. Αναλυτι-

κότερα, δόθηκαν 3,19 εκατ. ευρώ από το Πρόγραμμα
Δημοσίων Επενδύσεων, 5,99 εκατ. ευρώ από πιστώ-
σεις από τον Τακτικό Προϋπολογισμό, 1,72 εκατ. ευ-
ρώ από το Πράσινο Ταμείο προς τις Δασικές Υπηρε-
σίες και 930.000 ευρώ από το Πράσινο Ταμείο για τη
δασοπροστασία του Αγίου Όρους.

Μεταξύ όλων των παραπάνω δόθηκαν 23,14 εκατ.
ευρώ από το υπουργείο Εσωτερικών στους δήμους
και 86,8 εκατ. ευρώ για το νέο προληπτικό Πρό-
γραμμα Προστασίας Δασών Antinero για καθαρι-
σμούς δασικών οικοσυστημάτων, συντήρηση και
διάνοιξη δασικών δρόμων και αντιπυρικών ζωνών.

Στο σύνολο η φετινή χρηματοδότηση αντιπυρικής
προστασίας έσπασε ρεκόρ όλων των εποχών φτά-
νοντας τα 130.134.147,82 ευρώ. Τα φετινά αποτελέ-
σματα είναι πολύ ελπιδοφόρα αν λάβει κανείς υπό-
ψη την πενιχρή χρηματοδότηση προηγούμενων
ετών, αλλά μας βάζουν σε μια τροχιά προβληματι-
σμού για το πού και πώς έχουν επενδύσει αυτά τα
εκατομμύρια οι τοπικοί άρχοντες, καθώς σήμερα δί-
νονται αστρονομικά ποσά, με τις προσπάθειες όμως
των τοπικών αρχόντων για επένδυση των εκατομμυ-
ρίων στις αντιπυρικές ζώνες να αποδεικνύονται εν-

τέλει άκαρπες.
Πιο συγκεκριμένα, το 2019 εγκρίθηκε μόλις το 10%

των δαπανών που αιτήθηκαν για την υλοποίηση έρ-
γων και εργασιών αντιπυρικής προστασίας και οδο-
ποιίας. Μάλιστα, το συνολικό των δαπανών που αι-
τήθηκαν οι Δασικές Υπηρεσίες για την υλοποίηση
έργων και εργασιών αντιπυρικής προστασίας και
οδοποιίας για το έτος 2019 ανέρχεται στο ποσό των
16,3 εκατ. ευρώ.

Να σημειωθεί επίσης πως το 2018, με απόφαση
της Γενικής Διεύθυνσης Δασών & Δασικού Περι-
βάλλοντος του ΥΠΕΝ, εγκρίθηκε η διάθεση πίστω-
σης ποσού 1.635.500 ευρώ από τις εγγεγραμμένες
πιστώσεις του Ειδικού Φορέα Δασών του Πράσι-
νου Ταμείου για την υλοποίηση έργων και εργα-
σιών αντιπυρικής προστασίας. Τα ποσά μιλούν από
μόνα τους και όπως μπορείτε να δείτε δίπλα, επι-
συνάπτονται αναλυτικά οι αποφάσεις των ετών
2018 και 2019.

Αναγκαίος ο έλεγχος
Για τις πέντε αντιπυρικές περιόδους από το 2015

έως το 2019 είχαν δοθεί χρηματοδοτήσεις μέσω του
ΥΠΕΝ συνολικού ύψους 39,46 εκατ. ευρώ, ενώ την
τετραετία 2020-2023 η χρηματοδότηση αγγίζει τα
300 εκατ. ευρώ. Το αποτέλεσμα της σύγκρισης είναι
ξεκάθαρο…

Συνεπώς οι διαμαρτυρίες των δημάρχων και των
τοπικών αρχόντων πέφτουν στο κενό και καλό θα
ήταν να δώσει πειστικές απαντήσεις ο καθένας ξε-
χωριστά ποιες εργασίες πραγματοποίησε και πού
πήγαν όλα αυτά τα εκατομμύρια. Πού τα διοχέτευ-
σαν και πώς τα εκμεταλλεύτηκαν; Κάποια στιγμή η
κεντρική πολιτική διοίκηση πρέπει να ελέγξει όλους
αυτούς τους πολιτευτές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
για τον τρόπο με τον οποίο διαχειρίζονται τις χρημα-
τοδοτήσεις.

Η φετινή 
χρηματοδότηση
έσπασε 
κάθε ρεκόρ

Η απόφαση 
πίστωσης 
του 2019 για 
τις αντιπυρικές
ζώνες

1,6 εκατ. ευρώ
στις δασικές

υπηρεσίες 
για έργα 

αντιπυρικής 
προστασίας 

το 2018

Συνολικές πιστώσεις
με Πρόγραμμα 
Προστασίας Δασών
Antinero

Ανά έτος η κατανομή 
πιστώσεων για 
το Πρόγραμμα 

Δασοπροστασίας



ΈΈνας Δούκας 
για την Αθήνα… 

Τον Χάρη Δούκα για
τον Δήμο Αθηναίων θέ-
λει ο Νίκος Ανδρουλά-
κης. Είναι ο άνθρωπος
που ήταν τομεάρχης
Ενέργειας και Περιβάλ-
λοντος για το ΠΑΣΟΚ
εδώ και χρόνια και ου-
σιαστικά είχε αντικατα-
στήσει τον Γιάννη Μα-
νιάτη στη θέση αυτή. Ο Χάρης Δούκας είναι
καθηγητής στο Πολυτεχνείο, έχει ολοκληρω-
μένη άποψη για τα αστικά ζητήματα της Αθή-
νας και, το κυριότερο, χαίρει της εκτίμησης
και πολλών από τη ΝΔ και τον ΣΥΡΙΖΑ. Κοι-
νώς, θα λέγαμε ότι εάν πει το ναι, είναι μία
υποψηφιότητα που θα έχει χαρακτηριστικά
κοινής αποδοχής, που θα κοντράρει στα ίσια
τον Κώστα Μπακογιάννη… 

ΤΕΤΑΡΤΗ 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL KENTΡΙ7
Οι δήμοι πήραν 23 εκατ.
για πυροπροστασία   

Θα είμαι ο τελευταίος που θα υπερασπιστώ
τον πρώην αναπληρωτή υπουργό Εσωτερικών
Στέλιο Πέτσα σχετικά με τα όσα έκανε και κυ-
ρίως με τα όσα δεν έκανε για την Αυτοδιοίκη-
ση την περίοδο της υπουργίας του. Άλλωστε,
αυτό κρίθηκε εκ του αποτελέσματος. Όμως,
για όσους αναρωτιούνται «τι έκανε το κρά-
τος», ήδη από τον Μάρτιο 2023, πολύ νωρίτε-
ρα από ποτέ, το αρμόδιο υπουργείο υπό τον
Πέτσα μοίρασε 23,1 εκατομμύρια ευρώ στους
Δήμους για δράσεις πυροπροστασίας. Η με-
γαλύτερη έκτακτη επιχορήγηση που έχει δο-
θεί ποτέ για αυτόν τον λόγο. Τώρα, αν οι Δήμοι
κινήθηκαν σωστά, κανείς δεν ξέρει. Καθάρι-
σαν τα ξερόχορτα στις περιοχές τους; Κανείς
δεν ξέρει… Για να μην πούμε ότι σε σχέση με
το 2019 έχουν δοθεί περισσότερα εναέρια μέ-
σα, περισσότερα οχήματα, περισσότεροι πυ-
ροσβέστες και ο αριθμός 112… 

Η Αριστερά 
της Βουκουρεστίου…   

Δεν μου έκαναν καμία εντύπωση τα πρόσωπα
που στηρίζουν ξαφνικά την Έφη Αχτσιόγλου. Η
Έλενα Ακρίτα των τσαντών Βirkin (10-15 χιλιά-
δες η μία) και των σπιτιών στο Λονδίνο έδωσε τη
στήριξή της στην κόκκινη Έφη από τα Γιαννιτσά,
των γαλλικών και του πιάνου, επειδή είναι γυ-
ναίκα όμορφη, βίγκαν και όχι μία άπλυτη ζαία...
Κύλησε ο τέντζερης και βρήκε το καπάκι... Η
Αριστερά της Βουκουρεστίου εν δράσει… Μην
ξεχάσετε να πάτε και για ψώνια μαζί… Όσο για
τον Γιάννη Ραγκούση που στήριξε ανοικτά την
Έφη, τελικά δεν ήταν αυτός ο πασοκογενής που
έλεγε ότι «αν βγει αυτή -η Έφη-, εγώ γυρίζω στο
ΠΑΣΟΚ»… Κάποιος άλλος θα ήταν… 

Τελικά, δεν θα είναι εύκολη η επιλογή
της ΝΔ για τον Δήμο Χαλανδρίου. Ενώ
είχε φανεί ότι ο Χάρης Ρώμας θα πάρει
το χρίσμα εν τέλει, όλα πλέον είναι πι-
θανά. Γιατί έγινε αυτό; Διότι μεγαλό-
σχημα στελέχη της ΝΔ -που έχουν πλέ-
ον μεγάλη επιρροή στον πρωθυπουρ-
γό- θέλησαν να προκρίνουν την Κρίστυ

Αγαπητού. Ο κ. Ρώμας, ο οποίος όλο αυ-
τό το διάστημα ήταν συνέχεια σε επα-
φές με τον κόσμο έχοντας τη σιγουριά
του χρίσματος, τώρα κάθεται σε αναμ-
μένα κάρβουνα. Δεν γνωρίζουμε τι θα
γίνει, αλλά το Χαλάνδρι από τέτοιες διε-
νέξεις έχει χαθεί από τη ΝΔ στο παρελ-
θόν. Τώρα είναι το θέμα τι θα γίνει… 

Ε ίναι απορίας άξιο γιατί στη Νέα Δημοκρατία
έκαναν πίσω στο θέμα του Δήμου Πειραιώς.
Όπως γνωρίζαμε εδώ και καιρό, ο

Χριστόφορος Μπουτσικάκης είχε πάρει το «πράσινο
φως» να αφήσει την έδρα του στη Βουλή και να
κατέβει στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και
συγκεκριμένα στον Δήμο Πειραιά. Όμως, οι
καταστάσεις ήρθαν έτσι που η ΝΔ θα στηρίξει τον
Γιάννη Μώραλη, τον ήδη δήμαρχο Πειραιά, που δεν
προέρχεται από το κόμμα της ΝΔ. Βεβαίως, δεν
είναι η πρώτη φορά που η ΝΔ στηρίζει ένα πρόσωπο
εκτός κόμματος. Το ίδιο κάνει και στην Περιφέρεια
της Κρήτης. Όπως μαθαίνω, ο Χριστόφορος
Μπουτσικάκης θα αξιοποιηθεί σε θέση που θα
ανακοινωθεί λίαν συντόμως. Μήπως σε θέση
γενικού γραμματέα;  

Στήριξη σε Μώραλη, 
ο Μπουτσικάκης 
θα αξιοποιηθεί αλλού

Στην Πάτρα αναζητείται από την Πειραιώς ένας δυνατός υποψήφιος για τη
δημαρχία, που δείχνει να έχει κολλήσει στα χέρια του Κώστα Πελετίδη που
προέρχεται από το ΚΚΕ. Ο γρίφος δεν φαίνεται να έχει λυθεί, καθώς ακού-
γονται τα ονόματα του βουλευτή Αχαΐας Ιάσονα Φωτήλα και του αυτοδιοικητι-
κού Κώστα Σβόλη, αλλά και του Πέτρου Ψωμά. Στις προηγούμενες εκλογές η
ΝΔ είχε στηρίξει τον πρώην βουλευτή της Νίκο Παπαδημάτο, ο οποίος δεν
κατόρθωσε να μπει στη δεύτερη Κυριακή. Τούτων δοθέντων και αφού ο νο-
μός, πλέον, έχει γίνει «γαλάζιος» (η ΝΔ έπιασε 34% έναντι 23% του ΣΥΡΙΖΑ),
χρειάζεται και μία αλλαγή και στον Δήμο. 

Αναγκαίες οι αλλαγές 
παρά τις φωτιές
Οι πυρκαγιές μπορεί να πήγαν πίσω τις
ανακοινώσεις των γενικών γραμματέων,
δεν αποκλείεται όμως να γίνουν τις επόμε-
νες μέρες. Κάποιοι μάλιστα επιμένουν να
λένε «ακόμη και σήμερα». Και αυτό όμως
μόνο αν δεν έχουμε δραματικές εξελίξεις
στο μέτωπο των πυρκαγιών. Αυτά που
ακούστηκαν, «να πάνε αργότερα (σ.σ.: με-
τά το καλοκαίρι) οι ανακοινώσεις», δεν
παίζουν. Ο κρατικός μηχανισμός πρέπει να
είναι έτοιμος σε επίπεδο γραμματέων, διό-
τι τελικά αυτοί είναι που τρώνε μεγάλο ζό-
ρι. Τέλος, να θυμίσουμε ότι ο πρωθυπουρ-
γός διατηρεί στενή επαφή με πολλούς από
τους γενικούς γραμματείς, ακολουθώντας
μια διαφορετική στρατηγική από τους προ-
κατόχους του. Γι’ αυτό και είναι ιδιαίτερα
σημαντικό να τους εμπιστεύεται και να
μπορεί να επικοινωνεί μαζί τους. 

Δεν θα είναι εύκολη επιλογή το Χαλάνδρι 

Ζητείται δυνατό όνομα στην Πάτρα 



Μ
ε την Ντόρα Μπακογιάννη να αναδει-
κνύεται πρόεδρος της Επιτροπής Εθνι-
κής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσε-

ων, ολοκληρώθηκε η εκλογή των μελών των προ-
εδρείων των έξι Διαρκών Επιτροπών της Βουλής.
Και στις έξι επιτροπές πρόεδροι, αντιπρόεδροι
και γραμματείς εξελέγησαν βουλευτές του κυ-
βερνώντος κόμματος, ενώ στην Επιτροπή Θε-
σμών και Διαφάνειας, στο προεδρείο εκπροσω-
πούνται τα τρία πρώτα σε κοινοβουλευτική δύνα-
μη κόμματα. Πρόεδρος επανεξελέγη ο Θανάσης
Μπούρας από τη ΝΔ, ενώ α’ αντιπρόεδρος εξελέ-
γη ο Δημήτρης Τζανακόπουλος από τον ΣΥΡΙΖΑ
και β’ αντιπρόεδρος ο Παναγιώτης Δουδωνής
από το ΠΑΣΟΚ. Η σύνθεση των προεδρείων των
έξι Διαρκών Επιτροπών της Βουλής έχει ως εξής:
� Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων
Πρόεδρος: Χρήστος Κέλλας, ΝΔ
Αντιπρόεδρος: Χριστόδουλος Στεφανάδης, ΝΔ
Γραμματέας: Ιωάννα Λυτρίβη, ΝΔ
� Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων 
Πρόεδρος: Ιωάννης Βρούτσης, ΝΔ
Αντιπρόεδρος: Αθανάσιος Καββαδάς, ΝΔ
Γραμματέας: Ασημίνα Σκόνδρα, ΝΔ
� Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων
Πρόεδρος: Βασίλειος Οικονόμου, ΝΔ
Αντιπρόεδρος: Τσαμπίκα Ιατρίδη, ΝΔ
Γραμματέας: Μαρία-Νεφέλη Χατζηιωαννίδου, ΝΔ
� Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης,
Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης
Πρόεδρος: Λάζαρος Τσαβδαρίδης, ΝΔ
Αντιπρόεδρος: Ανδρέας Νικολακόπουλος, ΝΔ
Γραμματέας: Κατερίνα Παλιούρα Παπακώστα, ΝΔ
� Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας 
και Εξωτερικών Υποθέσεων
Πρόεδρος: Ντόρα Μπακογιάννη, ΝΔ
Αντιπρόεδρος: Στέφανος Γκίκας, ΝΔ
Γραμματέας: Αλέξανδρος Δερμεντζόπουλος, ΝΔ
� Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου
Πρόεδρος: Χρήστος Μπουκώρος, ΝΔ
Αντιπρόεδρος: Φωτεινή Αραμπατζή, ΝΔ
Γραμματέας: Μαρία-Ελένη Σούκουλη-Βιλιάλη, ΝΔ
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Ο ανασχηματισμός των
γενικών γραμματέων 

Τούτες τις ημέρες το Μέγαρο Μαξίμου ήταν έτοιμο
να δώσει στη δημοσιότητα τα ονόματα των νέων γε-
νικών γραμματέων που θα στελεχώσουν τα υπουρ-
γεία. Μια σημαντική εκκρεμότητα για την κυβέρνη-
ση είναι η τοποθέτηση γενικών και ειδικών γραμμα-
τέων, ένα ζήτημα που έχουν χειριστεί από την προ-
εδρία της κυβέρνησης ο Άκης Σκέρτσος και ο υφυ-
πουργός Επικρατείας Θανάσης Κοντογεώργης. Οι
μεγάλες πυρκαγιές που είναι σε εξέλιξη αλλάζουν
τον σχεδιασμό και οι ανακοινώνεις θα πάνε παραπέ-
ρα… Είναι και κάτι «καραμπόλες» που δυσκο-
λεύουν τη λίστα… 

Τι μαθαίνω από τα εσωτερικά
της Χαριλάου Τρικούπη;

Μπορεί το κόμμα να «διαρ-
ρέει» ότι ετοιμάζει για τον
Δήμο Αθηναίων ή τον Δη-
μήτρη Μάντζο ή τη Ρωξά-
νη Μπέη, αλλά κανείς

από τους δύο δεν θέλει να
εμπλακεί σε τέτοια περιπέ-

τεια. Το να κατέβουν απέναντι
στον Κώστα Μπακογιάννη και
να εγγράψουν μια προσωπική

ήττα στο βιογραφικό τους -
και μάλιστα στο ξεκίνημα
της καριέρας τους- δεν το
λες και τιμητική πρόταση.
Το πώς θα το σερβίρουν

στον πρόεδρο Νίκο, ότι δεν
ενδιαφέρονται, είναι και αυ-

τό ένα ζήτημα…

Σας έγραφα χθες για τον δημοσιογράφο κ. Θανάση
Κουκάκη και τη μονότονη και «επιθετική» στάση
που έχει υιοθετήσει γύρω από δύο μόνο θέματα: τα
τραπεζικά και τις παρακολουθήσεις. Αίφνης, μου
θύμισε κάποιος ότι ο κ. Κουκάκης ο… καταγγελτι-
κός δεν είχε κανένα απολύτως πρόβλημα να προσ-
ληφθεί το 2019 επί ΝΔ ως μετακλητός υπάλληλος
στο γραφείο Τύπου του υπουργείου Παιδείας και να
αρθρογραφεί παράλληλα και στον ιδιωτικό τομέα
με το αντιπολιτευτικό σθένος που τον διακρίνει…
Αλήθεια, πόσο ηθικό είναι κάτι τέτοιο για έναν
«αποκαλυπτικό» δημοσιογράφο; Ό,τι είναι νόμιμο
είναι και ηθικό; Πώς ένας «ερευνητής» δημοσιο-
γράφος τέτοιου μεγέθους δέχεται να πληρώνεται
από το επιτελικό κράτος των δεξιών, τους οποίους ο
ίδιος κατηγορεί για ιστορίες που θα ζήλευε κι ο
Τζον Λε Καρρέ; 

Ποιοι
αναλαμβάνουν 
στις επιτροπές 
της Βουλής 

Χ
ρο
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κό
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To νόμιμο και το ηθικό

ΟΟι μπίζνες του Αρτούρ…
Β
το
μ
ε

Δύο πράγματα μαθαίνω από τη δημοσιογραφική
πιάτσα. Στα συριζαίικα μαγαζιά… πηδάνε από τα
παράθυρα και φεύγουν τώρα που είναι νωρίς
μήπως και βρουν κάποια άλλη πιο αξιοπρεπή
εργασία. Το δεύτερο που μαθαίνω είναι ότι ο
εκδότης ο «αποκαλυπτικός» ψάχνει γέφυρες με
έναν εκ των υποψηφίων για να επιβιώσει την
επόμενη μέρα και «πουλάει» δήθεν ότι έχει
μεγάλη επιρροή στο αριστερό κοινό. Μην γελάτε,
σας παρακαλώ… Σας έχω κι ένα ΚΟΥΙΖ: Γιατί ο
Γιάννης Μαντζουράνης (δικηγόρος του Νίκου
Παππά στο «13-0») στήριξε δημόσια την Έφη
Αχτσιόγλου και όχι τον σύντροφο Νίκο και
πελάτη του; 

LOCK

Όχι και τόσο πρόθυμοι 
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Ο… Νικολάκης 
και το debate 
Ο «κύριος 13-0» θέλει, λέει, να γίνει τη-
λεμαχία μεταξύ των υποψηφίων για την
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. «Θα πρότεινα να γίνει
μία “τηλεοπτική συνάντηση” (σ.σ.: μεταξύ
των υποψηφίων προέδρων του ΣΥΡΙΖΑ-
Προοδευτική
Συμμαχία)
πριν από το
τέλος Ιου-
λίου και
μία πριν
από το τέ-
λος Αυγού-
στου. Καταθέτω
την πρόταση, διότι θα
είναι περιορισμένος ο χρόνος. Ο κόσμος
θα πάει διακοπές και δεν θα είναι καθό-
λου εύκολο να γίνουν τυπικές διαδικα-
σίες, να μπορεί να μαζευτεί εύκολα ο κό-
σμος και να συζητήσει, να αντιπαραβά-
λουμε τις θέσεις μας σε ένα πλαίσιο τυπι-
κών κομματικών λειτουργιών», είπε ο γί-
γας Νίκος Παππάς. 

O Τσίπρας 
θα γράψει βιβλίο…
Φαντάζομαι όχι τώρα, μόλις επιστρέψει
από τις διακοπές του… Ο πρώην πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ ετοιμάζεται να γράψει βιβλίο…
Δεν ξέρω αν θα το γράψει μόνος του ή αν
θα το υπαγορεύσει
σε κάνα δεξιό
φίλο του δημο-
σιογράφο.
Έχει, λέει,
στο πίσω μέ-
ρος του μυα-
λού του να
ιδρύσει και «Ιν-
στιτούτο Αλ. Τσί-
πρας». Μεγαλεία στη…
Γαλλία που λέμε. Και το καλύτερο: Γλυκο-
κοιτάει κάποια θέση στην ΕΕ. Φαντάζομαι
κάποιο μεγάλο αξίωμα. Εδώ παραλίγο να
πάρει Νόμπελ Ειρήνης… 

Φωτιές άναψε 
ο Καραμέρος 
«Φωτιές» στην Κουμουνδούρου
άναψε ο κατά τα λοιπά εμπειρότατος
στα της επικοινωνίας βουλευτής
Ανατολικής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ
Γιώργος Καραμέρος, με την προκλη-
τικότατη επιλογή του να αναρτήσει
selfie βίντεο με φόντο ένα φλεγόμε-
νο δέντρο και ενόσω οι πυρκαγιές
στη Νοτιοανατολική Αττική αλλά και
τα Δερβενοχώρια Βοιωτίας βρί-
σκονται ακόμη σε εξέλιξη. 
Όπως ήταν αναμενόμενο, ακολούθη-
σε μαζική κατακραυγή από πολίτες
και χρήστες του ίντερνετ, που κα-
λούσαν τον νεοεκλεγέντα βουλευτή
να πάρει κανένα λάστιχο και να βοη-
θήσει τις προσπάθειες κατάσβεσης,
αντί να κάνει το μοντέλο στο φλεγό-
μενο τοπίο! 
Η είδηση έφτασε ταχύτατα στην
Κουμουνδούρου, που έστειλε άτυπο,
αλλά σαφές τελεσίγραφο στους
βουλευτές και τα στελέχη της να εί-
ναι πιο προσεκτικοί και να μην προ-
καλούν, τέτοιες ώρες, το δημόσιο αί-
σθημα! 
Επειδή ο Γιώργος είναι και δημοσιο-
γράφος, δεν πιστεύω ότι το έκανε με
πρόθεση… Απλά τελούσε υπό σύγ-
χυση μεταξύ των δύο ιδιοτήτων
του… Έτσι θέλω να πιστεύω… Τ

ελικά, ρε παιδιά, τι μας αρέσει; Μας αρέσει το παλιό καθεστώς Διοίκησης των Εν. Δυνά-
μεων (ν. 2292/95), με το οποίο ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ ήταν «πρώτος μεταξύ ίσων», με τους
αρχηγούς των ΓΕΣ, ΓΕΝ, ΓΕΑ χωρίς δικαίωμα διοίκησης των Εν. Δυνάμεων, από τον

καιρό της ειρήνης; Καθεστώς με το οποίο ο ναύαρχος Λυμπέρης αλλά κυρίως η Πατρίδα έπα-
θαν αυτό που έπαθαν στα Ίμια και σκοτώθηκαν οι τρεις ήρωές μας; Ή το παρόν καθεστώς
(τροποποίηση του ν. 2292/95 με τον ν. 3883/10), όπου ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ έχει την πλήρη διοί-
κηση των Εν. Δυνάμεων, απ’ τον καιρό της ειρήνης, καθεστώς με το οποίο ο στρατηγός Φλώ-
ρος νίκησε στον Έβρο κατά τη διάρκεια της υβριδικής τουρκικής επίθεσης τον Φεβρουάριο
και τον Μάρτιο του 2020 και κινητοποίησε το σύνολο των Εν. Δυνάμεων το καλοκαίρι του 2020;
(Παρά τις κάποιες «αντιρρησούλες» κι «ανημποριές» που πήγαν να ψελλίσουν κάποιοι... αλλά
τις «κατάπιαν» όταν ο στρατηγός τούς έφερε ενώπιον των ευθυνών τους, των εκ του σοφού νό-
μου περί «πλήρους διοίκησης» των Εν. Δυνάμεων προερχομένων).

Ναύαρχε Λυμπέρη, θα έπρεπε να είσαι εκ των φανατικών υπερασπιστών και του νόμου αλ-
λά και του αρχηγού, γιατί αν ήταν έτσι ο νόμος τότε και αν ήσουν έτσι βέβαια κι εσύ σαν αυτό
τον αρχηγό (που εκ του αποτελέσματος, αλλά και των μαρτυριών δεν ήσουν), θα ήταν σίγουρα
άλλη η κατάσταση. Μόνο ο φθόνος μπορεί να εξηγήσει τη στάση και τις ανοίκειες παρεμβά-
σεις σου... Ή μήπως είναι κι άλλα;

Ζωή εναντίον Ρένας 
Ήρθη ομόφωνα χθες από την Ολομέλεια η ασυλία της πρώην περιφερει-
άρχου Αττικής Ρένας Δούρου, προκειμένου να συνεχιστεί στο δικαστήριο
η πολύκροτη υπόθεση για την ανείπωτη τραγωδία στο Μάτι. Στη Βουλή
πάντως χθες καταγράφηκε και η πρώτη κόντρα της Ζωής Κωνσταντόπου-
λου με πρώην σύντροφό της από τον ΣΥΡΙΖΑ, εν προκειμένω τη Ρένα Δού-
ρου, καθώς η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας απευθυνόμενη προσω-
πικά στην κυρία Δούρου, η οποία βρισκόταν μόλις ένα μέτρο μακριά της,
είπε «η υπόθεση αυτή δεν αφορά την πολιτική υπόσταση κανενός. Η υπό-
θεση αυτή αφορά τα δίδυμα κοριτσάκια που έχασαν τη ζωή τους και δεν
έμεινε κανείς για να τα υπερασπιστεί». Με τη Ζωή δεν τα βάζεις, γλυκιά

Ο φθόνος
του ναυάρχου Λυμπέρη 
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Στάχτες 
στην ψυχή τους

«41%
καλά να πάθετε»! Ειλι-
κρινά, τι έχουν μέσα στην
ψυχή τους κάποιοι άν-

θρωποι; Για μυαλό δεν μιλάμε, μυαλό δεν γίνε-
ται να υπάρχει σε κάποιον που γράφει ή κοινο-
ποιεί, θεωρώντας την έξυπνη μια τέτοια ατάκα.
Η βλακεία στην περίπτωσή τους είναι δεδομέ-
νη, ελέγχονται και για κακία. Βλέπουν φωτιές

με καύσωνα σε μια μεσογειακή χώρα στον αι-
ώνα της κλιματικής αλλαγής και πιάνονται από
ατάκες αγανακτισμένων πολιτών για να κάνουν
πολιτική! Όπως περίμεναν ένα ασθενοφόρο να
αργήσει για να λένε ότι δεν έχουμε κράτος.
Αμετανόητοι.
Δεν κατάλαβαν τίποτα από το εκλογικό αποτέ-
λεσμα. Κάθονται πίσω από το πληκτρολόγιο

και νιώθουν μικροί θεοί. Πως
μπορούν να κρίνουν τους
πάντες και τα πάντα. Λες και
ότι μπορεί να υπάρξει μια ιδα-
νική περίπτωση στην οποία
δίπλα σε κάθε πολίτη, σε κάθε
σπίτι, θα είναι ένας γιατρός,
ένας νοσοκόμος, ένας αστυ-
νομικός, ένας πυροσβέστης
κοκ. Δυστυχώς, κυρίες και
κύριοι, αυτό δεν πρόκειται να

συμβεί ποτέ. Ζούμε σε έναν κόσμο με κινδύ-

νους και είναι στη δική μας ευθύνη να μει-
ώσουμε το ρίσκο.

Ο λαϊκισμός δεν έχει καμία θέση σε αυτή την
κατάσταση. Απαιτούνται σωστός σχεδιασμός
και αποφασιστική εφαρμογή των νόμων. Γιατί
έχουν περάσει πέντε χρόνια από το Μάτι και
ακόμη δεν έχει βγει λευκός καπνός από τη δίκη.
Κανείς δεν έχει τιμωρηθεί. Όπως και σε τόσες
άλλες περιπτώσεις εμπρησμών. Κανείς δεν
οδηγείται στη φυλακή. Κανείς δεν πληρώνει
από την προσωπική του περιουσία τη ζημιά στο
φυσικό περιβάλλον, στα σπίτια κοκ. Βάζει φω-
τιά ο άλλος να κάψει ξερά χόρτα, καίει ανθρώ-
πους και είναι Τετάρτη!
Αν δεν επιβληθούν επιτέλους οι ποινές που
αναλογούν στους εμπρηστές, αν δεν λυθεί το
πρόβλημα με τους πυλώνες της ΔΕΗ, όσα πυ-
ροσβεστικά αεροπλάνα και να πάρουμε, το
πρόβλημα με τις πυρκαγιές δεν θα λυθεί. Όσο
τα οικόπεδα είναι γεμάτα χόρτα, όσο οι δασολό-
γοι αρνούνται τη δημιουργία πραγματικών αντι-
πυρικών ζωνών, όσο οι πολίτες δεν αναλαμβά-
νουν τις ευθύνες τους θα ζούμε ξανά και ξανά
το ίδιο σκηνικό. Τον χειμώνα θα πνιγόμαστε και
το καλοκαίρι θα καιγόμαστε. Γιατί έως έναν
βαθμό -το έχουμε πει- αυτός είναι ο κόσμος
που ζούμε. Και επειδή να τον αλλάξουμε δεν γί-
νεται, πρέπει να αλλάξουμε εμείς. 

Σήμερα το «καλημέρα» είναι
για κάθε δήμαρχο, για καθέναν
και καθεμία που θέλει να γίνει
δήμαρχος. Απευθύνεται στους
τοπικούς άρχοντες, νυν και
wannabe. Η θέση έχει ευθύνες.
Δεν είναι μόνο για εκδηλώσεις
και φιέστες. Ο δήμαρχος έχει
ευθύνη για την καθαριότητα,
την προστασία του περιβάλλον-
τος, τη λειτουργία των σχολι-
κών μονάδων κοκ. Δεν είναι δυνατόν να έχουμε τους πολί-
τες που έχασαν τις περιουσίες να φωνάζουν «πού είναι το
κράτος» και να κάνουν το ίδιο και οι εκπρόσωποι της Τοπι-

κής Αυτοδιοίκησης. Δεν γίνεται
να ρίχνουν ο ένας στον άλλον τις
ευθύνες που δεν έχουν καθαρί-
σει τα χόρτα. Δεν γίνεται να
στέλνουν τώρα συνεργεία να
κάνουν κοπές και να μην ακο-
λουθούν συνεργεία αποκομι-
δής. Είναι τρελό. Αφήνουν την
καύσιμη ύλη στο πεδίο! Η λογι-
κή «τι να κάνω, δημαρχάκος εί-
μαι» είναι δικαιολογία που δεν

έχει καμία σχέση με τη σύγχρονη πραγματικότητα. Κύριε
δήμαρχε, και μέσα έχεις και πόρους και ανθρώπους. Το θέ-
μα είναι τι κάνεις; 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

� Στημένες διαδικασίες

για τη διαδοχή του Αλέ-

ξη Τσίπρα καταγγέλλει ο

Χρήστος Σπίρτζης. Μιλά για

«κόμμα διευθετήσεων» -ναι,

στον ΣΥΡΙΖΑ αναφέρεται-

και ξεκαθαρίζει πως στο

πλαίσιο αυτό δεν έχει νόημα

να στηρίξει κάποιον από

τους υποψηφίους. Δηλαδή,

απαξιώνει πλήρως την εκλο-

γή του διαδόχου του πρώην

πρωθυπουργού και το ερώ-

τημα που κυριαρχεί στην

Κουμουνδούρου είναι αν σο-

λάρει ή είναι σε συνεννόηση

με κάποιους και το βασικό-

τερο με τον… μεγάλο. Εσείς

τι λέτε;

••••••••••••

� Νεύρα, πολλά νεύρα

έχει η οικογένεια

Τσίπρα. Χαρακτηριστικό πα-

ράδειγμα το εξώδικο της

Ζανέτ Τσίπρα σε μεγάλη

εφημερίδα γιατί… αποκά-

λυψε τους διαλόγους που

είχε με χρήστες στο δημόσιο προφίλ της! Μιλάμε για κου-

βέντες που είναι στον αέρα, αλλά ενοχλούν όταν τις φιλοξε-

νεί ένα μέσο ενημέρωσης. Τότε δεν θα έπρεπε, αγαπητή

Ζανέτ, να μιλάμε για κοινωνικά δίκτυα αλλά για ατομικά δί-

κτυα. Αυτά θέλει η Αριστερά; 

••••••••••••

� Εκτός και αν η θέση αλλάζει ανάλογα με το πρόσωπο. Αν

είναι δικός μας, παραβιάζονται τα προσωπικά του δεδο-

μένα. Αν είναι με τους άλλους, τότε… στην πυρά. Δημό-

σιος… λιθοβολισμός στην καλύτερη περίπτωση. Πραγματι-

κά δεν ταιριάζει σε ένα κόμμα αρχών αυτή η στάση. Αλλά

δείχνουμε κατανόηση γιατί η θλίψη από τη μεγάλη ήττα και

την αναγκαστική αποχώρηση του Αλέξη Τσίπρα από την

προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ είναι μεγάλη. 

••••••••••••

� Αν δεν το έχετε κάνει, διαβάστε το άρθρο της Έλενας

Ακρίτα στο οποίο εξηγεί γιατί στηρίζει την Έφη

Αχτσιόγλου. Μεταξύ άλλων: γιατί ξέρει άριστα ελληνικά, για-

τί είναι βίγκαν, γιατί σπάει το αστικό στερεότυπο της άπλυτης

και αξύριστης ζαίας! Θέλετε κι άλλο ή να μη σας χαλάσουμε

την έκπληξη; 

Καλημέρα σας, κύριε δήμαρχε!

Είναι αυτό πολιτική;
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@Προτεραιότητες
Ένα κράτος χρειάζεται τα πάντα. Και πυροσβέστες και αστυ-
νομία και ΕΚΑΒ και εκχιονιστικά για τον χειμώνα και τα

πάντα όλα. Ναι, αλλά δεν
φτάνουν τα λεφτά. Ναι, αλ-
λά δεν είναι δικό μου πρό-
βλημα αυτό. Τα είπαμε
προχθές για την Πανεπιστη-
μιακή Αστυνομία, ένα κάρο
ευρώ στα σκουπίδια για μια
κίνηση εντυπωσιασμού.
Πολλά ευρώ στα σκουπίδια
για κινήσεις εντυπωσια-

σμού. Και όταν έρχεται η ώρα της ουσίας, κοιταζόμαστε
αμήχανοι. Και κάνουμε μετατάξεις· μαγική λέξη στο ελληνι-
κό Δημόσιο. 

Π
ριν από τρία χρόνια βρισκόμουν κάπου στη Μεσσηνία και είχε πάρει
φωτιά λίγο πιο πάνω. Έκαιγε μέρες· τα βράδια φώτιζε τον ορίζοντα
πάνω από τις παραλίες, τη μέρα οι φλόγες αχνοφαίνονταν μέσα από

τους πυκνούς καπνούς.
Εμείς, επισκέπτες και τουρίστες, χαζεύαμε τη φωτιά λίγο σαν αξιοθέατο,

ήταν μακριά, δύσκολα θα μας έφτανε ακόμη και με δυνατούς ανέμους, εξάλ-
λου ήμασταν δίπλα στη θάλασσα. Ένα βράδυ κατέβηκα στην παραλία και είδα
2-3 οικογένειες να κοιμούνται στις ξαπλώστρες. Ντυμένοι, σκεπασμένοι με
κάτι κουβέρτες και δίπλα τους βαλίτσες και σακούλες με πράγματα.

Η εικόνα με χτύπησε σαν νταλίκα: Πρόσφυγες στον τόπο τους, οι άνθρωποι
αυτοί είχαν χάσει τα σπίτια τους στη φωτιά και αναγκάστηκαν να φύγουν για
να μην καούν μαζί τους. Δωμάτιο πού να βρεις μέσα στον Αύγουστο, κατέφυ-
γαν προσωρινά στην παραλία, δίπλα στους παραθεριστές, που θα ξυπνούσαν
το πρωί, φωνακλάδες και χαρούμενοι, να κάνουν εκεί το μπάνιο τους.

Διαβάζεις για τις πλημμύ-
ρες στο Μπαγκλαντές και λες
«ώχου, πάντα πλημμύρες έχει
εκεί». Διαβάζεις για τις φω-
τιές στην Αυστραλία, «έλα
μωρέ, αυτοί κάθε χρόνο καί-
γονται». Κάθε χρόνο καίγον-
ται όλο και περισσότερο,
όμως, πλημμυρίζουν όλο και
περισσότερο, κάθε χρόνο η
φωτιά έρχεται ένα βήμα πιο
κοντά σου, κάθε χρόνο, κάθε
στιγμή που περνάει, όλα αυτά
παύουν να είναι πια ένα μα-
κρινό αξιοθέατο και γίνονται μια σκληρή καθημερινότητα για όλους μας. Ακό-
μη και για τους κατοίκους των πόλεων -ίσως πιο πολύ για αυτούς- που πί-
στευαν ότι γυρίζοντας την πλάτη στη φύση θα ήταν και προστατευμένοι από
αυτήν.

Πολύ καλά τα είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Είναι η κλιματική αλλαγή, τι
δεν καταλαβαίνετε; Τα ίδια ακριβώς είχε πει ο Αλέξης Τσίπρας το 2019. Τότε ο
κύριος Μητσοτάκης δεν έβλεπε ακόμη κλιματική αλλαγή, την είδε τελικά
έστω με χρονοκαθυστέρηση. Η κλιματική αλλαγή, στο μεταξύ, είναι εδώ χρό-
νια τώρα, δεν «μας προειδοποίησαν οι επιστήμονες ότι θα είναι δύσκολη
εβδομάδα», όπως είπε ο πρωθυπουργός από τις Βρυξέλλες, μας προειδοποι-
ούν εδώ και δεκαετίες. Μας ουρλιάζουν, για την ακρίβεια, και δεν το κάνουν
μόνο μπας και τη σταματήσουμε (κάτι που απαιτεί παγκόσμια δράση), αλλά
κυρίως για να προετοιμαστούμε.

Πώς προετοιμάζεσαι;
Σε μια χώρα που πλημμυρίζει, κάνεις αντιπλημμυρικά. Σε μια χώρα που

καίγεται κάνεις αντιπυρικά. Και παίρνεις πυροσβέστες. Και μετά κάνεις και
αντιπλημμυρικά, διότι τις φωτιές ακολουθούν συνήθως οι βροχές και εσύ εί-
σαι γυμνό τερέν· κρανίου τόπος. Θα σου τα έλεγε και 5χρονο όλα αυτά, διότι
είναι κοινή λογική. Αν, όμως, δεν εμπιστεύεσαι το 5χρονο, άκου τους επιστή-
μονες, τα ίδια ακριβώς θα σου πουν. Με περισσότερες λεπτομέρειες.

Προφανώς είναι σημαντικότερες όλων οι ανθρώπινες ζωές, αλλά από πότε
το να σώζεις ζωές και το να σώζεις τα σπίτια και το περιβάλλον έγιναν δύο
αμοιβαίως αποκλειόμενα πράγματα; Πότε καταθέσαμε τα όπλα και απλώς
τρέχουμε να σωθούμε; Πότε ακριβώς άρχισε να κοστολογείται αρνητικά και
να θεωρείται πολυτέλεια η προστασία μας από πράγματα που ξέρουμε ότι θα
συμβούν;

Οι οικογένειες που είχα δει στις ξαπλώστρες σώθηκαν. Έχασαν πολλά στη
φωτιά όμως. Το σπίτι τους, το βιός τους, την αντοχή τους, το παρελθόν τους και
πολύ από το μέλλον τους.

Κι ακόμη περισσότερα χάνουμε σε κάθε τέτοια περίσταση όλοι μας, σαν άν-
θρωποι, σαν λαός, σαν κοινωνία. 

Όσα χάσαμε στη φωτιά

Για το τέλος, κάτι παράπλευρο αλλά σημαντι-
κό: Όσο αθλιότητα είναι να λες «ψηφίσατε Μη-
τσοτάκη, τώρα καείτε», άλλο τόσο είναι και να

βγαίνεις στην τηλεόραση
και να λες ότι φταίνε οι

καμένοι διότι δεν
κατέβρεξαν επαρ-
κώς και εγκαίρως
τις αυλές τους και
το δάσος γύρω

από τα σπίτια τους.
Από την κομματική

εμπάθεια έως την
απανθρωπιά, μια πυρκαγιά δρόμος. Και στις δύο πε-

ριπτώσεις. Όλοι εσείς, αν δεν μπορείτε να είστε σοβαροί,
τουλάχιστον μη γίνεστε εντελώς άθλιοι. Υπάρχει κι άλλη λέξη, πιο σω-
στή, αλλά δεν γράφεται. 

#Μην είστε άθλιοι

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

#Γύρω γύρω
όλοι

Οι πυροσβέστες με-
τατίθενται στο ΕΚΑΒ,
ο στρατός στους πυ-
ροσβέστες, μετά πά-
λι πίσω, εμείς για αλ-
λού κινήσαμε κι αλ-
λού η ζωή μας πάει,
στο τέλος δε, με κά-
ποιον μαγικό τρόπο,
όλα καταλήγουν στο

ότι χρειαζόμαστε
διαρκώς περισσότερη Αστυνομία. Μέσα Ιουλίου η χώρα άρχισε

να καίγεται, στα νησιά οι άνθρωποι πεθαίνουν αβοήθητοι και
εμείς αποφασίζουμε να προσλάβουμε 2.000 αστυνομικούς. Πά-

ρα πολύ λογικό.  
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Τ
α πολλαπλά μέτωπα των πυρκαγιών
που βρίσκονται σε εξέλιξη από τη
Δευτέρα ανατρέπουν προσωρινά τις

προτεραιότητες του κυβερνητικού επιτελεί-
ου, το οποίο δίνει τη δύσκολη και άνιση μάχη
με τις «εχθρικές» καιρικές συνθήκες, πρώτα
απ’ όλα για να μη χαθεί ούτε μία ανθρώπινη
ζωή και εν συνεχεία για να περιοριστούν κα-
τά το δυνατόν οι δραματικές συνέπειες της
πύρινης λαίλαπας.

Σε μια συμβολική αλλά και ουσιαστική κί-
νηση μάλιστα ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης επέστρεψε
χθες εσπευσμένα από τις
Βρυξέλλες, όπου μετέβη
για να συμμετάσχει στη Σύ-
νοδο Κορυφής της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και της Κοι-
νότητας Χωρών Λατινικής
Αμερικής και Καραϊβικής,
και μετέβη απευθείας στο

Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων της Πο-
λιτικής Προστασίας προκειμένου να ενημε-
ρωθεί διά ζώσης για τον γενικό σχεδιασμό
και τις εξελίξεις στα πύρινα μέτωπα.

Χωρίς δήλωση
Ο κ. Μητσοτάκης ενημερώθηκε διεξοδικά

και αποχώρησε χωρίς δήλωση - στάση που
έχει και αυτή τη σημασία της. «Βρισκόμαστε
σε διαρκή εγρήγορση. Οι προκλήσεις της αν-
τιπυρικής περιόδου είναι εξαιρετικά μεγά-
λες, καθώς ο παρατεταμένος καύσωνας αυ-
ξάνει δραματικά τον κίνδυνο για νέα μέτω-
πα», σημειώνει στενός συνεργάτης του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, που επι-
βεβαιώνει ότι το σύνολο του κρατικού μηχα-
νισμού είναι «στο πόδι» προκειμένου να αν-
ταποκριθεί με την ταχύτητα και την αποτελε-
σματικότητα που απαιτούν οι έκτακτες συν-
θήκες στη χώρα. 

Άλλωστε, ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης, κατά
την πρόσφατη επίσκεψή του στο υπουργείο
Πολιτικής Προστασίας και Κλιματικής Κρί-
σης, προειδοποίησε χωρίς περιστροφές ότι
οι δύο επόμενοι μήνες θα είναι δύσκολοι και
ότι το «κλειδί» για την επιτυχή διαχείριση τέ-
τοιου είδους κρίσεων είναι η έγκαιρη και
γρήγορη παρέμβαση.

Συγκρατημένη ικανοποίηση
Στο Μέγαρο Μαξίμου, όπου από το πρωί

της Δευτέρας έχει «στηθεί» η ομάδα συν-
τονισμού σε άμεση και διαρκή συνεργασία
με τα υπουργεία Πολιτικής Προστασίας,
Προστασίας του Πολίτη, Εσωτερικών και
Άμυνας, επικρατεί συγκρατημένη ικανο-
ποίηση για το γεγονός ότι μέχρι στιγμής ο
κρατικός μηχανισμός ανταποκρίνεται με τη
μέγιστη δυνατή ταχύτητα στο να περιορίσει
τις μεγάλες πυρκαγιές σε Αττική, Βοιωτία
και Κορινθία.

Φέτος άλλωστε και παρά το γεγονός ότι

προηγήθηκαν μακρά προεκλογική περίοδος
και δύο αλλεπάλληλες εκλογικές αναμετρή-
σεις, το σχέδιο για την αντιπυρική περίοδο
εκπονήθηκε έγκαιρα και με πληρότητα.
Όπως σημειώνουν αρμόδιες κυβερνητικές
πηγές, φέτος δόθηκαν 25 εκατ. ευρώ σε δή-
μους και συνδέσμους δήμων για την αντιπυ-
ρική περίοδο, δηλαδή ποσά αυξημένα κατά
36% σε σχέση με πέρυσι.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον πρώην
υπουργό, «δόθηκαν από 180.000 ευρώ
στον Δήμο Λαυρεωτικής και στον Δήμο
Σαρωνικού, από 89.000 και 82.000 αντί-
στοιχα που είχαν δοθεί το 2021. Όσον αφο-
ρά το δάσος του Κουβαρά, που εκτείνεται
σε δύο δήμους, δόθηκαν 250.000 από

150.000 ευρώ που είχαν δοθεί το 2021»,
ενώ «μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης δόθη-
κε πρόσθετη χρηματοδότηση 50 εκατ. ευ-
ρώ για τα δάση».

Επίσης, πάντα κατά τις ίδιες πηγές, τα
οχήματα που είναι σε διάθεση της πυρό-
σβεσης είναι σημαντικά αυξημένα, όπως
επίσης και τα εναέρια μέσα, εθνικά και μι-
σθωμένα, που ανέρχονται φέτος σε 89 και η
πλήρης δύναμή τους βρίσκεται σε διασπο-
ρά ανά την επικράτεια.

Η κυβέρνηση δίνει επίσης έμφαση και
στην ταχύτητα στην καταβολή αποζημιώσε-
ων στους πληγέντες. Κάτι που επιβεβαίωσε
ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης με δήλωσή του από
τις Βρυξέλλες.

Η κλιματική κρίση
Τόσο ο πρωθυπουργός όσο και ο υπουρ-

γός Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικί-
λιας, στις δημόσιες τοποθετήσεις τους,
έσπευσαν να κρούσουν για μια ακόμη φο-
ρά τον κώδωνα για τις επιπτώσεις από την
κλιματική κρίση, η οποία έχει ως αποτέλε-
σμα όλο και περισσότερες πυρκαγιές παν-
τού στον κόσμο.

«Ολόκληρος ο πλανήτης βρίσκεται στο
έλεος της πύρινης λαίλαπας. Τεράστιες χώ-
ρες, οικονομικά εύρωστες, όπως πχ ο Κανα-
δάς, λυγίζουν στην προσπάθειά τους να αντι-
μετωπίσουν τον εφιάλτη των συνεπειών της
κλιματικής αλλαγής. Είναι προφανές ότι ούτε
η Ελλάδα θα μείνει απρόσβλητη από τις συ-
νέπειες των ακραίων συνθηκών που βιώνει
ολόκληρος ο κόσμος», σημειώνουν κορυ-
φαία κυβερνητικά στελέχη.

Και ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης, άλλωστε,
έσπευσε να προειδοποιήσει ότι «φωτιές εί-
χαμε, έχουμε και θα έχουμε, είναι και αυτό
ένα από τα αποτελέσματα της κλιματικής
κρίσης, την οποία βιώνουμε με ολοένα και
μεγαλύτερη ένταση», αναδεικνύοντας ως
πρώτιστο μέλημα και στοίχημα της Πολιτείας
να μπορεί να τις περιορίζει όσο το δυνατόν
πιο γρήγορα έτσι ώστε οι ζημιές που θα υπο-
στούμε να είναι όσο το δυνατόν μικρότερες.

Είναι προφανές ότι η κατάσβεση των πυρ-
καγιών αποτελεί τη μέγιστη προτεραιότητα
της κυβέρνησης και αν απαιτηθεί από τις
εξελίξεις -κάτι που φυσικά οι πάντες απεύ-
χονται- είναι πιθανό να ανατραπούν οι προ-
τεραιότητες που έχουν τεθεί για το επόμενο
διάστημα έως το κλείσιμο της Βουλής στα τέ-
λη του μήνα.

Στο πόδι όλες οι δυνάμεις - Στόχος να ανταποκριθούν 
με ταχύτητα σε όλα τα πύρινα μέτωπα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Το πρώτο... 
κρας τεστ

της κυβέρνησης
για τις φωτιές
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Μ
ετά την ολοκλήρωση της συνεδρία-
σης της Κεντρικής Επιτροπής το πε-
ρασμένο Σαββατοκύριακο, τόσο

βουλευτές όσο και στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ αρχί-
ζουν ανοιχτά να δείχνουν την προτίμησή τους
σε κάποιον από τους τέσσερις υποψηφίους
για την προεδρία του κόμματος, δημιουργών-
τας έτσι τις πρώτες ομάδες ενόψει των δύο
γύρων για την εκλογή της νέας ηγεσίας.

Το σίγουρο είναι ότι παραμένει ανοικτό το
ενδεχόμενο να υπάρξουν και νέες υποψηφιό-
τητες διεκδικητών της ηγεσίας μέχρι το Συνέ-
δριο στις 3 Σεπτεμβρίου (εφόσον αυτό το επι-
τρέπει το Καταστατικό).

Εκείνο που ακούγεται είναι το ενδεχόμενο
για δύο ακόμη υποψηφιότητες για την προ-
εδρία. Η μία είναι του Διονύση Τεμπονέρα που
ακόμη συζητείται και η άλλη του Σωκράτη Φά-
μελλου, που απαντά σιβυλλικά κάθε φορά
που θέτουν το ερώτημα αν θα θέσει υποψη-
φιότητα. Ο πρώτος βέβαια μέχρι στιγμής έχει
κάνει πίσω λόγω των διαδικασιών, καθώς ζή-
τησε παράταση του χρονοδιαγράμματος μέχρι
τον Νοέμβριο ως προϋπόθεση για να συμμε-
τάσχει στον εκλογικό στίβο για την προεδρία,
ενώ ο δεύτερος ενδεχομένως να θέλει να εκ-
μεταλλευτεί το προβάδισμα που του δίνει η
θέση του επικεφαλής της ΚΟ, την οποία κατέ-
χει εδώ και λίγες εβδομάδες.

Ενδιαφέρον έχει επίσης, τόσο σε επίπεδο
ομαδοποιήσεων όσο και σε επίπεδο συμβολι-
κό, ειδικά μετά τον κατακερματισμό της «προ-
εδρικής» πλειοψηφίας, ποια στελέχη και από
ποιες τάσεις του ΣΥΡΙΖΑ έχουν κάνει δηλώ-
σεις στήριξης υπέρ ποιου από τους τέσσερις
διεκδικητές (Αχτσιόγλου, Τσακαλώτος, Παπ-
πάς, Τζουμάκας) της προεδρικής καρέκλας.

«Δαγκωτό» Έφη
Πάντως, φαίνεται ξεκάθαρα ότι προβάδισμα

έχει η Έφη Αχτσιόγλου ως προς τον αριθμό
των στελεχών από όλες τις ομάδες που δήλω-
σαν ότι βρίσκονται στο πλευρό της. Έτσι, μέχρι
στιγμής τη δημόσια στήριξή τους στο πρόσωπό
της έχουν εκφράσει οι Νάσος Ηλιόπουλος και
Αλέξης Χαρίτσης από την κίνηση «6 συν 6», ο
Νίκος Βούτσης και η Θεανώ Φωτίου από την
«Ομπρέλα», ο Δημήτρης Χατζησωκράτης από
την πρώην ΔΗΜΑΡ, οι βουλευτές Γιώργος Κα-
ραμέρος και Θεόφιλος Ξανθόπουλος, ο Νίκος
Μπίστης από τη «Γέφυρα», η πρώην ευρωβου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ Μαριλένα Κοππά, η πρώην
υπουργός Λούκα Κατσέλη, ο πρώην υπουργός
Σταύρος Αραχωβίτης, η πρώην υφυπουργός
Κατερίνα Παπανάτσιου και η υποψήφια βου-
λευτής Διάνα Βουτυράκου.

Στο πλευρό της βρίσκονται ακόμη οι Γιάν-
νης Δραγασάκης, Όλγα Γεροβασίλη, Μαριλίζα
Ξενογιαννακοπούλου, Ευάγγελος Αποστολά-
κης και Θανάσης Θεοχαρόπουλος. Στήριξη
φαίνεται να δίνει στην Αχτσιόγλου και ο
πρώην κυβερνητικός εκπρόσωπος Γαβριήλ
Σακελλαρίδης. Επίσης, νέες δηλώσεις υπο-

στήριξης στην πρώην υπουργό Εργασίας εί-
χαμε χθες από τους Δημήτρη Παπαδημούλη,
Έλενα Ακρίτα, Γιάννη Ραγκούση, Κώστα Ζα-
χαριάδη και Γιάννη Μαντζουράνη.

«Ομπρέλα» στον Ευκλείδη
Η υποψηφιότητα του Ευκλείδη Τσακαλώ-

του συγκεντρώνει τις μεγαλύτερες δυνάμεις
της «Ομπρέλας» αλλά και ονόματα-εκπλή-
ξεις. Μεταξύ αυτών, οι Χάρης Μαμουλάκης,
Ανδρέας Ξανθός, Ειρήνη Αγαθοπούλου και
Βιόλα Κώστη, που βρέθηκαν δίπλα του στο
πάνελ της παρουσίασης της υποψηφιότητάς
του. Επιπλέον υπέρ της υποψηφιότητάς του
τάσσονται οι πρώην υπουργοί Δημήτρης Βί-
τσας, Θοδωρής Δρίτσας, Τασία Χριστοδουλο-
πούλου, Νίκος Φίλης, Πάνος Σκουρλέτης,
Κωνσταντίνος Στρατής, Γιώργος Σταθάκης,
Βαγγέλης Αποστόλου αλλά και πρώην βου-

λευτές όπως οι Νίκος Μανιός, Αννέτα Καββα-
δία, Νίκος Συρμαλένιος, Θανάσης Παπαχρι-
στόπουλος. Επίσης, πρώην και νυν μέλη της
Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, όπως οι
Πάνος Λάμπρου, Κατερίνα Κνήτου και Χάρις
Ματσούκα, αλλά και οι Ελένη Πορτάλιου και
Στρατής Μπουρνάζος.

Ακόμη υπέρ του κ. Τσακαλώτου έχουν ταχ-
θεί συνδικαλιστικά στελέχη όπως οι Νίκος
Κούτσης, Μανώλης Σαρρής, Κώστας Αθανα-
σίου, Πέτρος Καλκανδής, Νίκος Τσιγώνιας.

Παππά «παιδιά»
Τον Νίκο Παππά στηρίζουν για τη διεκδίκη-

ση της αρχηγίας του κόμματος οι περισσότε-
ρες δυνάμεις της Κίνησης Μελών, που είναι το
μεγαλύτερο τμήμα της προεδρικής τάσης.
Έτσι, στο πλευρό του έχει πολλούς πρώην
υπουργούς και βουλευτές όπως οι Κατερίνα

Νοτοπούλου, Ρένα Δούρου, Τρύφων Αλεξιά-
δης, Χρήστος Γιαννούλης, Ραλλία Χρηστίδου,
Γιώργος Τσίπρας, Θάνος Μωραΐτης, Γιάννης
Μουζάλας, καθώς και ο… αψύς Κρητικός
Παύλος Πολάκης. Επίσης, τη στήριξή τους
έχουν εκφράσει και στελέχη του κόμματος
όπως ο Γιώργος Παναγιωτόπουλος και η
Μάγκυ Δούση. Στο επιτελείο του έχει κομβικό
ρόλο ο Άγγελος Τόλκας, πρώην βουλευτής
Ημαθίας, που θα είναι υπεύθυνος για την επι-
κοινωνία της υποψηφιότητας του Παππά κατά
την… προεκλογική περίοδο, ενώ υπεύθυνος
του Γραφείου Τύπου θα είναι ο δημοσιογρά-
φος Κωνσταντίνος Αγόρης.

Ο Νίκος Παππάς, θέλοντας να δώσει το
στίγμα του που τον διαφοροποιεί από κάποι-
ους από τους συνυποψήφιούς του, εξέφρασε
την άποψη πως το κομβικό ζήτημα-διαφωνία
αφορά «το εύρος της παράταξης», με τον ίδιο
να υποστηρίζει ότι η συνέχιση της διεύρυνσης
είναι εκ των ων ουκ άνευ και βασική παράμε-
τρος για επιστροφή του ΣΥΡΖΑ στη διακυβέρ-
νηση.

«Αν δεν πάρεις τους κεντρώους, δεν θα
εφαρμοστεί ποτέ η πολιτική πρότασή σου, δη-
λαδή δεν θα υπάρχει προοπτική διακυβέρνη-
σης. Εγώ δεν λέω ότι απευθυνόμαστε στο
προοδευτικό Κέντρο, αλλά ότι οι άνθρωποι
του προοδευτικού Κέντρου είναι μέρος της
ταυτότητάς μας, είναι οργανικό μας κομμάτι»,
ανέφερε.

«Πασοκικοί»
Τέλος, όσον αφορά τον Στέφανο Τζουμάκα,

μέχρι στιγμής δεν υπάρχουν στελέχη που να
έχουν εκφραστεί ανοιχτά υπέρ της υποψη-
φιότητάς του, αλλά εκτιμάται ότι διαθέτει
ισχυρή διείσδυση σε μεσαία στελέχη «πασο-
κικών» καταβολών που έχουν ενταχθεί στις
γραμμές του ΣΥΡΙΖΑ.

Ζητούμενο για τις εσωκομματικές ισορρο-
πίες είναι τι θέση θα πάρει την προσεχή πε-
ρίοδο και η εσωκομματική τάση ΡΕΝΕ (Πάνος
Ρήγας, Νίκος Σκορίνης, Χάρης Τσιόκας, Αν-
τώνης Κοτσακάς κ.ά.), λαμβάνοντας υπ’ όψιν
ότι στην τάση αυτή ανήκουν ο Διονύσης Τεμ-
πονέρας αλλά και ο Σωκράτης Φάμελλος.

Κάτι που αναμένεται τις επόμενες ώρες εί-
ναι να οριστεί ένας εκπρόσωπος από κάθε
υποψήφιο ώστε να αναπτύξουν έναν σταθερό
δίαυλο επικοινωνίας προκειμένου η διαδικα-
σία να οδεύσει προς τις κάλπες του Σεπτεμ-
βρίου συντονισμένα και χωρίς προβλήματα.
Στο πλαίσιο αυτό, ο Νίκος Παππάς επικοινώ-
νησε τηλεφωνικά με την Αχτσιόγλου και τον
Τσακαλώτο ώστε να υπάρξει μια συντεταγμέ-
νη προεκλογική διαδικασία, ενώ θα επικοι-
νωνήσει στο προσεχές διάστημα και με τον
Τζουμάκα. Επίσης, ο Παππάς τάχθηκε υπέρ
της διεξαγωγής debate μεταξύ των υποψη-
φίων ώστε να αυξηθεί το ενδιαφέρον γύρω
από το πολιτικό γεγονός της εκλογής νέου
προέδρου στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Ποια στελέχη και ομάδες στηρίζουν τους τέσσερις 
διεκδικητές του προεδρικού θώκου

Σ Υ Ρ Ι Ζ Α

Νέες συμμαχίες 
στη μάχη
για την ηγεσία!
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Σ
το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας έφτασε χθες
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης αμέσως μετά την εσπευσμένη επι-
στροφή του από τις Βρυξέλλες.

Τον πρωθυπουργό υποδέχτηκαν ο
υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας και ο
υφυπουργός Βαγγέλης Τουρνάς. Στη σύ-
σκεψη που διήρκεσε περίπου μισή ώρα ο
πρωθυπουργός ενημερώθηκε από τον αρ-
χηγό και τους επιτελείς του Πυροσβεστι-
κού Σώματος για τις επιχειρήσεις κατά-
σβεσης που είναι σε εξέλιξη στις πυρκα-
γιές που έχουν ξεσπάσει σε όλη τη χώρα με
κύρια τη φωτιά στα Δερβενοχώρια, όπου οι
προσπάθειες των δυνάμεων επικεντρώ-
νονται στην περιοχή της Νέας Ζωής Μάν-
δρας και του οικισμού των Ποντίων Ελευ-
σίνας.

Στη σύσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη
με την ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος συμμετείχαν ο Βασίλης Κικίλιας, ο
Βαγγέλης Τουρνάς, ο Άκης Σκέρτσος, ο
Θόδωρος Σκυλακάκης, ο Θανάσης Κοντο-
γεώργης και ο Βασίλης Παπαγεωργίου.
Μετά την αποχώρησή του από το υπουρ-
γείο Πολιτικής Προστασίας ο πρωθυπουρ-

γός δεν έκανε καμία δήλωση.
Οι συσκέψεις τόσο στο Μέγαρο Μαξίμου

όσο και συνολικά στον κρατικό μηχανισμό
είναι συνεχείς και η εντολή που υπάρχει
από τον πρωθυπουργό είναι να πέσουν
όλοι στη μάχη με τις φλόγες χωρίς πολλές
κουβέντες. Βρισκόμαστε μέσα στη μάχη
και αυτό που προέχει είναι να περιορίσου-
με την πύρινη λαίλαπα, λένε στελέχη της
κυβέρνησης. Άλλωστε, ο ίδιος ο πρωθυ-
πουργός τόνισε πως οι πολίτες θα πρέπει
να υπακούσουν τις οδηγίες της Πολιτικής
Προστασίας, ενώ ξεκαθάρισε πως όλοι θα
αποζημιωθούν για τις ζημιές των πυρκα-
γιών. «Το στοίχημά μας είναι πώς θα μπο-
ρούμε να τις περιορίσουμε όσο το δυνατόν
πιο γρήγορα, έτσι ώστε οι ζημιές που θα
υποστούμε να είναι όσο το δυνατόν μικρό-
τερες», είπε τη Δευτέρα από τις Βρυξέλλες
ο Κ. Μητσοτάκης και μένει προφανώς σε
αυτό μέχρι να υπάρξει αίσια έκβαση στην
κατάσβεση των πυρκαγιών. Η εντολή του κ.
Μητσοτάκη για πλήρη κινητοποίηση του
κρατικού μηχανισμού και για ετοιμότητα

σε όλα τα επίπεδα βάζει στον πάγο όλες τις
υπόλοιπες δραστηριότητες.

Ενισχύσεις στη Μάνδρα
Ταυτοχρόνως με την παρουσία του κ.

Μητσοτάκη στο υπουργείο Κλιματικής Αλ-
λαγής η Πυροσβεστική ενίσχυσε τις εναέ-
ριες δυνάμεις αεροπυρόσβεσης στο μέτω-
πο της Μάνδρας, όπου μέχρι τις 17.30 επι-
χειρούσαν τέσσερα αεροσκάφη, τέσσερα
ελικόπτερα και το συντονιστικό ελικόπτερο
της Πυροσβεστικής. Μισή ώρα πριν από τις
18.00 έλαβαν εντολή απογείωσης για τα
πύρινα μέτωπα στη Μάνδρα ακόμη τρία
πυροσβεστικά αεροσκάφη Canadair και
ακόμη ένα ελικόπτερο τύπου Ericsson.

Ταυτόχρονα, η χώρα μας προχώρησε
χθες στην ενεργοποίηση του Ευρωπαϊκού
Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας
(UCPM) με αίτημα παροχής εναέριας συν-
δρομής. Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής
Προστασίας προχώρησε σε όλες τις απα-
ραίτητες ενέργειες λόγω των δασικών
πυρκαγιών που ξεκίνησαν τη Δευτέρα 17

Ιουλίου στη χώρα, εν μέσω των δυσμενών
καιρικών συνθηκών που επικρατούν τις τε-
λευταίες μέρες και οι οποίες αναμένεται να
ενταθούν εκ νέου.

Ιταλογαλλική βοήθεια
Στο ελληνικό αίτημα που υποβλήθηκε

μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολι-
τικής Προστασίας ανταποκρίθηκαν άμεσα
η Ιταλία και η Γαλλία, με την κάθε χώρα να
προσφέρει από 2 αεροσκάφη CL-415, από
τα ενταχθέντα στον εναέριο στόλο του
rescEU. Οι ανωτέρω προσφορές έγιναν
αποδεκτές από τη χώρα μας και τα πυρο-
σβεστικά αεροσκάφη αναμένεται να προσ-
γειωθούν στο στρατιωτικό αεροδρόμιο της
Ελευσίνας αργότερα εντός της μέρας.

«Η χώρα μας, η οποία έχει αναλάβει ση-
μαντικές πρωτοβουλίες και δράσεις για την
ενίσχυση της συλλογικής ευρωπαϊκής
“απάντησης” στην αντιμετώπιση των τερά-
στιων προκλήσεων της κλιματικής κρίσης,
ευχαριστεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθώς
και τα κράτη-μέλη για την άμεση ανταπόκρι-
ση και την έμπρακτη αλληλεγγύη στη διαχεί-
ριση των δασικών πυρκαγιών», σημειώνει
ανακοίνωση του υπουργείου Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

Σε θέσεις μάχης ο κρατικός μηχανισμός για τις πυρκαγιές

Εσπευσμένα ο Μητσοτάκης
στην Πολιτική Προστασία



Μ
ε ψυχραιμία και χωρίς διάθεση μι-
κροκομματικής εκμετάλλευσης κι-
νείται το ΠΑΣΟΚ, όπως λένε, στις δύ-

σκολες στιγμές που περνάει για ακόμη μια
φορά η χώρα εξαιτίας των καταστροφικών
πυρκαγιών. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επικοι-
νώνησε χθες τηλεφωνικά με τον υπουργό
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
Βασίλη Κικίλια και ενημερώθηκε για την εξέ-
λιξη των πυρκαγιών που μαίνονται στα Δερβε-
νοχώρια και το Λουτράκι. «Η σκέψη μας είναι
κοντά στους κατοίκους στη Νοτιοανατολική

Αττική, στο Λουτράκι και στα
Δερβενοχώρια, που δοκιμά-
ζονται και παλεύουν να σώ-
σουν τις περιουσίες τους, κα-
θώς και σε πυροσβέστες και
εθελοντές που δίνουν τη μάχη
στα πύρινα μέτωπα. Αυτήν τη
στιγμή πρωτεύει η ανθρώπινη
ζωή και εύχομαι σύντομα να

ελεγχθούν οι πυρκαγιές», ήταν το πρώτο σχό-
λιο του Νίκου Ανδρουλάκη.

Στο ίδιο ύφος και το σχόλιο του βουλευτή
Επικρατείας Παναγιώτη Δουδωνή, ο οποίος
αναρωτήθηκε: «Είναι η μοίρα της χώρας να
καίγονται σπίτια, περιουσίες και μεγάλες
εκτάσεις κάθε χρόνο λίγα χιλιόμετρα από το
κέντρο της Αθήνας; Και αν πούμε ότι δεν είναι
η μοίρα της χώρας αυτή, να δούμε τι έχει πάει
λάθος για να το επιλύσουμε. Προφανώς όχι
τώρα, την ώρα που επιχειρούν η Πυροσβεστι-
κή και οι εθελοντές. Αλλά σίγουρα πρέπει να
κάνουμε αυτήν τη συζήτηση για να μη συμβαί-
νει αυτό κάθε χρόνο».

Συμπόσιο με Λιβανελί
Στο μεταξύ, ξεκίνησαν οι εργασίες του 25ου

Συμποσίου της Σύμης στο Ρέθυμνο, που βρί-
σκονται ήδη σε εξέλιξη. Πρόκειται για ένα
διεθνές συμπόσιο που ξεκίνησε από τη Σύμη
σε μια προσπάθεια οι νέοι ηγέτες της περιο-
χής να μπορούν να γνωριστούν και να διαμορ-
φώσουν ένα προοδευτικό Όραμα Ειρήνης και
Συνεργασίας για την περιοχή.

Στη φετινή διοργάνωση μάλιστα συμμετέ-
χουν ο Λιβανελί, φίλος του Μίκη Θεοδωράκη
και αγωνιστής της δημοκρατίας στην Τουρκία,
αλλά και οι δήμαρχοι Σμύρνης και Μπόν-
τρουμ, που και οι δύο κατά καιρούς έχουν εκ-
φραστεί θετικά για την ελληνοτουρκική φιλία.

Ο πρώην πρωθυπουργός Γιώργος Παπαν-
δρέου μετά το πέρας της εκδήλωσης πήρε θέ-
ση για τις εξελίξεις στις ελληνοτουρκικές
σχέσεις απαντώντας σε σχετική ερώτηση:
«Είμαι πάντα υπέρ του διαλόγου. Να μην τον
φοβηθούμε τον διάλογο, έχουμε το δίκιο με το
μέρος μας, αλλά έχουμε κάθε λόγο να συζη-
τάμε με τους γείτονές μας. Πιστεύω ότι πρέπει
να δώσουμε έμφαση σε αυτή την προσπάθεια.
Έχουμε τις κόκκινες γραμμές μας βεβαίως,
έχουμε το περίγραμμα των λύσεων και αν
υπάρξει κοινή λογική και από την άλλη πλευ-

ρά, πιστεύω ότι θα μπορούσαμε, όχι εύκολα
αλλά συστηματικά και με προσοχή, να βοηθή-
σουμε προς αυτή την κατεύθυνση», υποστή-
ριξε. Στη συνέχεια ο κ. Παπανδρέου πρόσθε-
σε: «Όλοι πιστεύω ότι μπορούμε να βοηθή-
σουμε. Για παράδειγμα, σε αυτές τις συναντή-
σεις έχουμε καλλιεργήσει εδώ και πολλά
χρόνια την επαφή με πολιτικούς, με διανοού-
μενους από τη γείτονα χώρα, με τρόπο που πι-
στεύω ότι δημιουργούμε το έδαφος και τη δυ-
νατότητα μιας ειρηνικής συμβίωσης μεταξύ
των λαών στην περιοχή».

«Πόσο κόστισαν οι ΟΠΠΙ;»
Την ίδια στιγμή όμως το ΠΑΣΟΚ εντείνει την

πίεση προς την κυβέρνηση σε κοινοβουλευτι-
κό επίπεδο πάνω σε θέματα της καθημερινό-
τητας των πολιτών. Ο Παύλος Χρηστίδης με
επίκαιρη ερώτηση προς τον υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη Νότη Μηταράκη ζητά να μά-

θει «πόσο κόστισε στο ελληνικό Δημόσιο το
σχέδιο των Ομάδων Προστασίας Πανεπιστη-
μιακών Ιδρυμάτων (ΟΠΠΙ), το οποίο σήμερα
εγκαταλείπεται από την κυβέρνηση, και πού
υπηρετούν όσοι προσλήφθηκαν για τη στελέ-
χωση αυτών;».

Ο κ. Χρηστίδης υποστηρίζει, μεταξύ άλλων,
στην ερώτησή του πως πρόκειται για «ένα κα-
τά κυριολεξία άκαρπο εγχείρημα, το οποίο
όμως έχει ήδη στοιχίσει στους Έλληνες πολί-
τες. Ειδικότερα, προχωρήσατε σε εκατοντά-
δες προσλήψεις προσωπικού με ειδική, κατ’
εξαίρεση, διαδικασία. Και ενώ η Πανελλήνια
Ομοσπονδία Αστυνομικών Υπαλλήλων ζητού-
σε την απόσυρση των διατάξεων που συνέδε-
αν με οποιονδήποτε τρόπο τα μέλη των ΟΠΠΙ
με τη δράση και τις αρμοδιότητες της Ελληνι-
κής Αστυνομίας, ο πρώην υπουργός είχε ανα-
κοινώσει ότι 600 από τους προσληφθέντες για
τη στελέχωση των ΟΠΠΙ είχαν τοποθετηθεί σε

Αστυνομικά Τμήματα της Αττικής». Στο πλαί-
σιο αυτό, ζητά να μάθει εκτός του πόσο κόστι-
σε και το «πού υπηρετούν σήμερα όσοι προσ-
λήφθηκαν για τη στελέχωση των ΟΠΠΙ και
ποιος ο “επανασχεδιασμός” του υπουργείου
για την αποστολή και τις αρμοδιότητές τους». 

Παράταση δηλώσεων
Στη στρατηγική στοχευμένης κοινοβουλευ-

τικής πίεσης προς την κυβέρνηση προστέθηκε
και το αίτημα-ερώτηση που κατέθεσε ο βου-
λευτής Κοζάνης του ΠΑΣΟΚ Πάρης Κουκου-
λόπουλος, ζητώντας παράταση στην υποβολή
φορολογικών δηλώσεων. Όπως λέει, «ελάχι-
στες μέρες πριν από την 31η Ιουλίου, ημερομη-
νία κατά την οποία εκπνέει η προθεσμία υπο-
βολής των φορολογικών δηλώσεων, αδύνατη
αποδεικνύεται η εμπρόθεσμη ολοκλήρωση
της υποβολής, με την ανάγκη παράτασης να
καθίσταται κάτι περισσότερο από επιτακτική»,
υπενθυμίζοντας «τη νομοθετική υποχρέωση
για λήψη ελάχιστων ημερών ετήσιας άδειας
ανάπαυσης για όλους τους εργαζόμενους, μη
εξαιρουμένων των εργαζομένων στα λογιστικά
γραφεία». Πάντως, για να προλάβει τη χαλά-
ρωση της θερινής ραστώνης ο Νίκος Ανδρου-
λάκης συγκαλεί σήμερα το μεσημέρι κλειστή
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας με
αντικείμενο την εκλογή γραμματέα, αναπλη-
ρωτή γραμματέα και τη συζήτηση επί των
επερχόμενων νομοθετικών πρωτοβουλιών της
κυβέρνησης. Μεταξύ των βασικών θεμάτων θα
είναι και η στάση του κόμματος κατά την ψήφι-
ση του νομοσχεδίου για τους αποδήμους. Ταυ-
τόχρονα αρχίζει και «βγαίνει φως» για την
απόδοση «ρόλων». Έτσι, σε πρώτη φάση ο κ.
Ανδρουλάκης προτείνει για τη θέση της γραμ-
ματέως της Κοινοβουλευτικής Ομάδας τη βου-
λευτή Λάρισας Ευαγγελία Λιακούλη. 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ  Γ Ι Α  Τ Ι Σ  Φ Ω Τ Ι Ε Σ  

«Όχι» από το ΠΑΣΟΚ στη μικροκομματική 
εκμετάλλευση των πύρινων μετώπων

Λιβανελί και Γιώργος Παπανδρέου στο 25ο
Συμπόσιο της Σύμης που διεξάγεται στο Ρέθυμνο

«Αυτήν τη στιγμή 
πρωτεύει
η ανθρώπινη 
ζωή»
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Γ
ια μια ακόμη φορά η Ελλάδα βρίσκεται σε πύρινο
κλοιό, με τα πύρινα μέτωπα να δοκιμάζουν τις αντοχές
και τα ανακλαστικά του κρατικού μηχανισμού.

Εκατοντάδες πυροσβέστες ρίχτηκαν από την πρώτη στιγμή
στη μάχη της κατάσβεσης σε Δερβενοχώρια, Σαρωνίδα και

Λουτράκι, ενώ και η Ελληνική Αστυνομία
προσπάθησε με κάθε τρόπο και μέσο να
βοηθήσει τους πολίτες, να σώσει ζώα που
κινδύνευαν αλλά και να διευκολύνει τις με-
τακινήσεις και τις απομακρύνσεις κατοίκων
όταν οι φλόγες πλησίαζαν απειλητικά.

Στην πρώτη γραμμή της μάχης για την αν-
τιμετώπιση των πυρκαγιών βρίσκονται από
την πρώτη στιγμή και οι Ένοπλες Δυνάμεις,

παρέχοντας πολύτιμη και αποτελεσματική βοήθεια στην Πο-
λιτεία. Με εντολή του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Κωνσταν-
τίνου Φλώρου, και άμεσο συντονισμό και συνεργασία των
τριών Κλάδων οι Ένοπλες Δυνάμεις έστειλαν στα πύρινα μέ-
τωπα εναέρια και επίγεια μέσα αλλά και ανθρώπινο δυναμικό
που συνέδραμαν στην κατάσβεση.

Ενδεικτικά αναφέρουμε, για τις ώρες που ήταν παράλληλα
σε εξέλιξη τα πύρινα μέτωπα:

Στον Κουβαρά Αττικής:
� Δύο αεροσκάφη CL-215
� Δύο αεροσκάφη CL-415
� Δύο ομάδες «Δευκαλίων» (σύνολο 22 άτομα)
� Μία ομάδα «Ξενοκράτης» (σύνολο 8 άτομα)

Στην Περαχώρα Λουτρακίου:
� Δύο αεροσκάφη CL-215
� Δύο ελικόπτερα CHINOOK
� Δύο Προωθητές Γαιών
� Μία ομάδα «Δευκαλίων» (σύνολο 11 άτομα)

Στο Καπαρέλλι Βοιωτίας:
� Δύο αεροσκάφη CL-215
� Δύο αεροσκάφη αεροψεκασμού PZL.

Πολυδιάστατη βοήθεια
Πολλές φορές έχουμε αναφερθεί στο σπουδαίο έργο που

επιτελούν οι Ένοπλες Δυνάμεις και στην κοινωνική προ-
σφορά των τριών Κλάδων. Η στρατιωτική ηγεσία και το προ-
σωπικό της Πολεμικής Αεροπορίας του Πολεμικού Ναυτι-
κού και του Στρατού Ξηράς δηλώνουν «παρών» σε κάθε πε-
ρίσταση, αναλαμβάνοντας την εκτέλεση αποστολών σε κάθε
πύρινο μέτωπο.

Είναι οι «ήρωες με τα χακί» που προσφέρουν άμεσες και
πολυδιάστατες υπηρεσίες όπου υπάρχει ανάγκη. Είναι «οι
στρατιώτες μας» που μέσα σε ελάχιστο χρόνο μπορούν να
βρεθούν ελάχιστα μέτρα από τις φλόγες διευκολύνοντας το
έργο των πυροσβεστικών δυνάμεων με τη διάνοιξη δρόμων,
την κοπή δέντρων ή ακόμη και τη βοήθεια στην κατάσβεση.

Είναι αυτοί που πρώτοι θα σπεύσουν να δώσουν νερό και
τρόφιμα στους κατοίκους περιοχών που δοκιμάζονται, ενώ αν

είναι απαραίτητο, θα προχωρήσουν άμεσα στο στήσιμο πρό-
χειρων καταυλισμών για τη φιλοξενία πυρόπληκτων.

Ακόμη όμως και αναφορικά με τα πτητικά μέσα, όπου εύ-
κολα γινόμαστε αφοριστικοί, μιας και όλοι θέλουμε ένα αε-
ροσκάφος όταν καίγονται το σπίτι μας και ο τόπος μας, η αλή-
θεια είναι ότι οι πιλότοι των Canadair και των PZL της Πολε-
μικής Αεροπορίας αλλά και των ελικοπτέρων Σινούκ της Αε-
ροπορίας Στρατού επιχειρούν σε όλη την Ελλάδα από το
πρώτο μέχρι το τελευταίο φως της μέρας.

Σχέδιο για αντίξοες συνθήκες
Οι συνθήκες είναι αντίξοες για τα πληρώματα, με θερμο-

κρασίες τρομακτικά υψηλές, αναταράξεις σε αέρα και θά-
λασσα, έλλειψη ορατότητας εξαιτίας των πυκνών καπνών και
επικίνδυνες ρίψεις ακόμη και με βυθίσεις μέσα σε χαρά-
δρες. Πραγματικά αυτό που κάνουν οι πιλότοι της Πολεμικής
μας Αεροπορίας, με κάθετες «βουτιές» μέσα σε χαράδρες
και χαμηλές διελεύσεις, με τις φλόγες πολλές φορές να αγγί-
ζουν την άτρακτο, είναι πραγματικά άξιο θαυμασμού και συγ-
χαρητηρίων.

Επισημαίνουμε επίσης ότι οι υψηλές θερμοκρασίες είναι

πολλές φορές απαγορευτικές για τα πυροσβεστικά αεροσκά-
φη που επιτρέπεται να επιχειρούν μέχρι τους 38 βαθμούς
Κελσίου. Για τον λόγο αυτό ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος
Θεμιστοκλής Μπουρολιάς, έχει διαμορφώσει πλάνο ώστε τα
πυροσβεστικά αεροσκάφη να βρίσκονται έτοιμα προς απο-
γείωση σε αεροδρόμια που οι συνθήκες το επιτρέπουν.

Για παράδειγμα, αν η μέρα κρίνεται «επικίνδυνη», με υψη-
λές θερμοκρασίες και ισχυρούς ανέμους, τα αεροσκάφη
απογειώνονται και επιχειρούν αναλόγως την περιοχή. Αν επί-
σης στην 112 Πτέρυγα Μάχης στην Ελευσίνα, όπου είναι η
«φωλιά» των ελληνικών Καναντέρ, προβλέπεται ότι η θερμο-
κρασία θα ξεπεράσει το όριο των 38 βαθμών, τότε τα πυρο-
σβεστικά αεροσκάφη θα μετασταθμεύσουν σε αεροδρόμιο
όπου η θερμοκρασία είναι χαμηλότερη.

Τι σημαίνει αυτό; Πως η Πολεμική Αεροπορία και οι Ένο-
πλες Δυνάμεις γενικότερα δεν μένουν αμέτοχες στον αντιπυ-
ρικό σχεδιασμό ή με σταυρωμένα τα χέρια όταν οι καιρικές
συνθήκες είναι επικίνδυνες. Υπάρχει προετοιμασία, υπάρχει
πλάνο και επιχειρησιακό σχέδιο για την αντιμετώπιση οποι-
ασδήποτε κατάστασης.

Ορισμένοι κριτές του πληκτρολογίου, με δεδομένη την έλ-
λειψη γνώσης και την εμπάθεια, αφήνουν αιχμές για την πα-
ρουσία των Ενόπλων Δυνάμεων σε κρίσιμες καταστάσεις.
Μια ματιά όμως στο πεδίο της μάχης των πυρκαγιών, όπου τα
πεζοπόρα τμήματα προσφέρουν πολύτιμη βοήθεια μέρα και
νύχτα και τα σκαπτικά μηχανήματα του Στρατού ανοίγουν αν-
τιπυρικές ζώνες μέρα και νύχτα, θα πείσει για το πολύπλευρο
έργο των Ενόπλων Δυνάμεων.

Οι άνδρες των Ενόπλων Δυνάμεων
συνδράμουν με επίγεια και εναέρια 

μέσα στην αντιμετώπιση της ασύμμετρης
απειλής των πυρκαγιών

Οι «ήρωες με τα χακί»
στα πύρινα μέτωπα!
Οι «ήρωες με τα χακί»
στα πύρινα μέτωπα!

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Η
συζήτηση στο Κογκρέσο για την πώ-
ληση των F-16 στην Τουρκία θα ξεκι-
νήσει μόνο αν ο Ταγίπ Ερντογάν δώσει

το «πράσινο φως» να περάσει από την τουρκι-
κή Εθνοσυνέλευση το θέμα της ένταξης της

Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. 
Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ δή-

λωσε ότι οι ΗΠΑ δεν έχουν
λάβει κάποιο συγκεκριμένο
χρονοδιάγραμμα από την

Τουρκία για την επικύρωση
της ένταξης της Σουηδίας στο
ΝΑΤΟ. Απαντώντας σε ερώτη-

ση του Αθηναϊκού Πρακτορείου για το εάν η
αμερικανική πλευρά εκτιμά ότι η συγκεκριμέ-
νη διαδικασία θα μπορούσε να ολοκληρωθεί
πριν από τον Οκτώβριο, ο εκπρόσωπος του
αμερικανικού υπουργείου Εξωτερικών Μάθι-
ου Μίλερ εξήγησε ότι δεν διαθέτει κάποιο
χρονοδιάγραμμα και εξέφρασε την αισιοδο-
ξία του ότι το θέμα θα κλείσει το συντομότερο
δυνατό. 

«Δεν θα μιλήσω για χρονοδιαγράμματα.
Θα πω ότι είμαστε αισιόδοξοι ότι η ένταξη της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ θα εγκριθεί. Εκτιμούμε
το έργο του προέδρου της Τουρκίας Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν σε αυτό το θέμα, αλλά δεν
έχω κάποιο χρονοδιάγραμμα, απλά θα πω ότι
ελπίζουμε να εγκριθεί το συντομότερο δυνα-
τό», δήλωσε χαρακτηριστικά. Ο Ρόμπερτ Με-
νέντεζ, πάντως, αναμένεται τον Αύγουστο
στην Αθήνα και θα έχει συνάντηση με τον

πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Ο Αμε-
ρικανός γερουσιαστής επιμένει ότι θα βάλει
βέτο αν δεν υπάρξουν όροι για να πάρει η Άγ-
κυρα τα συγκεκριμένα μαχητικά. Αλλά και
άλλοι Αμερικανοί αξιωματούχοι βάζουν συγ-
κεκριμένες προϋποθέσεις στο τραπέζι, στις
οποίες περιλαμβάνονται ένας μηχανισμός
επιτήρησης αλλά και η στρατιωτική ενίσχυση
της Ελλάδας, που θα της επιτρέψει να απο-
κτήσει ένα συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι
της Τουρκίας.  Με αυτόν τον τρόπο, οι νομο-
θέτες επιδιώκουν να διασφαλίσουν ότι η Άγ-
κυρα δεν θα μπορεί να αποσταθεροποιήσει
τη νότια πτέρυγα του ΝΑΤΟ, χρησιμοποιών-
τας τα F-16 για την παραβίαση της εθνικής
κυριαρχίας συμμαχικών χωρών.

Υπενθυμίζεται ότι στο περιθώριο της Συνό-
δου του NATO στο Βίλνιους ο πρόεδρος Ερν-

τογάν είχε υποστηρίξει ότι η επικύρωση του
πρωτοκόλλου ένταξης της Σουηδίας δεν θα
καταστεί εφικτή πριν από τον Οκτώβριο, λόγω
της δίμηνης διακοπής των εργασιών της τουρ-
κικής Βουλής. 

Από την πλευρά τους, οι Αμερικανοί νομο-
θέτες που έχουν λόγο στην έγκριση της σύμ-

βασης για τα F-16 έχουν καταστήσει σαφές ότι
δεν πρόκειται να κινήσουν καμία διαδικασία
πριν από την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. 

Χθες, τα μέλη της Επιτροπής Εξωτερικών
Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
με 47 ψήφους υπέρ, χωρίς ψήφους κατά και
10 αποχές, ενέκριναν την τελική μορφή του
προσχεδίου της ετήσιας έκθεσης για τις εντα-
ξιακές διαπραγματεύσεις της Τουρκίας και
καλούν για εξεύρεση ενός νέου πλαισίου
εταιρικής σχέσης ΕΕ - Τουρκίας.

Γράφει 
η  Αλεξία 
Τασούλη

F(16)τερά για Άγκυρα μέσω Στοκχόλμης 
Μόνο όταν η τουρκική
Εθνοσυνέλευση δώσει το
«πράσινο φως» για την ένταξη
της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ 
θα αρχίσει η συζήτηση στο
Κογκρέσο για την πώλησή τους

Επίσκεψη Κεφαλογιάννη σε Χιμάρα 
και φυλακές Τιράνων για τον Φρέντι Μπελέρη

Επίσημη επίσκεψη στην Αλβανία πραγματοποιεί ο πρόεδρος της Μεικτής Κοινοβουλευτικής
Επιτροπής Σταθεροποίησης και Σύνδεσης ΕΕ - Αλβανίας και ευρωβουλευτής της ΝΔ Μανώλης

Κεφαλογιάννης. Σήμερα θα προεδρεύσει της Επιτροπής, όπου θα συζητηθεί η ενταξια-
κή πορεία της χώρας στην ΕΕ, ενώ θα επισκεφθεί τον εκλεγμένο δήμαρχο Φρέντι

Μπελέρη στις φυλακές των Τιράνων και στη συνέχεια τη Χιμάρα, προκειμένου να
ενημερωθεί «για το περιουσιακό ζήτημα και τις απαλλοτριώσεις των περιουσιών
των κατοίκων του δήμου». Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Κεφαλογιάννης είχε επισκεφθεί

τον κ. Μπελέρη στις φυλακές και πριν από 40 ημέρες.
Στη συνεδρίαση της Μεικτής Επιτροπής ΕΕ - Αλβανίας συμμετέχουν 28 ευρω-

βουλευτές, καθώς και 28 βουλευτές του αλβανικού Κοινοβουλίου. Τα θέματα
που θα συζητηθούν αφορούν τη λειτουργία του Κράτους Δικαίου στην Αλβανία,

την ελευθερία της λειτουργίας των ΜΜΕ, τη μάχη εναντίον του οργανωμένου εγ-
κλήματος στην Αλβανία, τις σχέσεις καλής γειτονίας και την προστασία των μειονο-

τήτων. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, «μετά την υπερψήφιση της τροπολογίας στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο για τη συνεχιζόμενη άδικη προφυλάκιση του δημάρχου Χιμάρας Φρέντι
Μπελέρη, το θέμα θα είναι στο επίκεντρο των επαφών του Μανώλη Κεφαλογιάννη με την πρό-
εδρο της αλβανικής Βουλής και αξιωματούχους της αλβανικής κυβέρνησης».

Ο κ. Μπελέρης, εκλεγμένος δήμαρχος Χιμάρας, παραμένει εδώ και δύο μήνες προφυλακι-
σμένος «κατά παράβαση των αρχών του Κράτους Δικαίου και του τεκμηρίου της αθωότητας»,
σύμφωνα με την ανακοίνωση. «Μία απόφαση που εμποδίζει τον Φρέντι Μπελέρη να αναλάβει τα
καθήκοντά του ως εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας και έρχεται σε πλήρη αντίθεση με την απόφα-
ση των πολιτών που τον εξέλεξαν στο δημαρχιακό αξίωμα της πόλης τους».
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Ο προγραμματικός
λόγος γίνεται 
αμέσως πράξη!

Η
δεύτερη περίοδος διακυβέρνησης του Κυριάκου Μητσο-
τάκη μετρά μόλις τρεις εβδομάδες και έρχεται όχι μόνο
να συνεχίσει το καλό έργο που ξεκίνησε το καλοκαίρι του

2019, αλλά κυρίως να επιβεβαιώσει την… ενηλικίωση των Ελλή-
νων ψηφοφόρων.

Έπειτα από μια μακρά περίοδο λανθασμένων αντιδράσεων
και κακών επιλογών, που θύμιζε «δύσκολη εφηβεία», οι Έλλη-
νες ψηφοφόροι επέλεξαν ώριμα. Με οδηγό το κοινό καλό, τη
λογική, την πρόοδο και τη σταθερότητα επιβράβευσαν την
προσπάθεια, τη στοχοπροσήλωση, την υπευθυνότητα και με
την επιλογή τους κάνουν ξεκάθαρο το αίτημα για μεγάλες αλ-
λαγές και μεταρρυθμίσεις. Γυρνώντας παράλληλα την πλάτη
στην τοξικότητα και τον λαϊκισμό και κατακερματίζοντας τα

κόμματα της αντιπολίτευσης, το αίτημα γί-
νεται ακόμη ζωτικότερης σημασίας.

Και να που οι προεκλογικές εξαγγελίες
δεν μένουν κούφια λόγια, αλλά ξεκινούν
να γίνονται πράξη αμέσως μετά τον σχη-
ματισμό της κυβέρνησης. Η απλούστευση
της διαδικασίας για την ψήφο των αποδή-
μων και οι 10.000 προσλήψεις στον χώρο
της Υγείας είναι μόνο η αρχή για την υλο-
ποίηση του «πολυδιάστατου και πολυδύ-
ναμου εκσυγχρονισμού», που θα είναι το
στίγμα της δεύτερης κυβερνητικής θητεί-
ας του Κυριάκου Μητσοτάκη. Οι αυξήσεις
των μισθών των εργαζομένων του δημόσι-
ου τομέα έπειτα από 14 χρόνια αλλά και οι
αυξήσεις στον ιδιωτικό τομέα που πραγ-
ματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της προ-
ηγούμενης τετραετίας δείχνουν τη θέληση
του πρωθυπουργού για την ανάκτηση ενός

καλύτερου βιοτικού επιπέδου έπειτα από χρόνια στασιμότη-
τας. Ενίσχυση του ΕΚΑΒ από Ένοπλες Δυνάμεις και Πυροσβε-
στική προκειμένου να επιλυθεί προσωρινά το σοβαρό πρόβλη-
μα της υποστελέχωσης των ασθενοφόρων σε απομακρυσμέ-
νες περιοχές της χώρας και να επιτευχθεί η γρήγορη και έγ-
καιρη διακομιδή των ασθενών στα αστικά και περιφερειακά
νοσοκομεία. Τέλος, ψηλά στην ατζέντα των προτεραιοτήτων εί-
ναι η εξωτερική πολιτική, η οποία ασκείται με μετριοπάθεια
και σοβαρότητα και όχι με ενδοτικότητα ή άσκοπους λεονταρι-
σμούς. Χαρακτηριστικότερο παράδειγμα είναι η στάση της Ελ-
λάδας απέναντι στην τουρκική ασυνέπεια και την αλλοπρόσαλ-
λη πολιτική της, όπως εκφράστηκε στην πρόσφατη Σύνοδο Κο-
ρυφής του ΝΑΤΟ, όπου η Τουρκία έκανε βήμα προσέγγισης
στη Δύση, ενώ η ελληνική αντιμετώπιση ήταν δεκτική και
ακομπλεξάριστη χωρίς να θίγονται οι πάγιες ελληνικές θέσεις.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν βρήκε χώρο στη Δεξιά, στο
Κέντρο ή κάπου ανάμεσά τους. Δημιούργησε χώρο αποτελού-
μενο από ψηφοφόρους όλου του δημοκρατικού τόξου, τους
οποίους κέρδισε με έργα και απτά αποτελέσματα. Οι πρόσφα-
τες εκλογές τον έχρισαν απόλυτο κυρίαρχο και αυτό δεν είναι
«πρόβλημα για τη δημοκρατία», όπως το διαβάζουν οι πολιτι-
κοί του αντίπαλοι, αλλά σαφής και καταφατική απάντηση στα
προεκλογικά ερωτήματα που έθεσε ο νυν πρωθυπουργός.

Η
προϊστορία είναι γνωστή: Ξεκίνησε τη διεκδί-
κηση της κομματικής ηγεσίας με μηδενική
στήριξη στην κοινοβουλευτική ομάδα του

κόμματός του. Μόνα αξιοσημείωτα πολιτικά ερείσμα-
τά του ήταν δύο -διαγεγραμμένοι σήμερα από τη ΝΔ-
ευρωβουλευτές και μια ομάδα αυτοδιοικητικών αιρε-
τών, με πρωτοστατούντα ένα πρόσωπο που τώρα βρί-
σκεται στην επικαιρότητα, τον «απόκληρο περιφερει-
άρχη» Παναγιώτη Νίκα.

Ουσιαστικά κέρδισε τις εσωκομματικές εκλογές -
κατά την άποψή μου ίσως την πιο σημαντική εκλογική
αναμέτρηση της Μεταπολίτευσης- επειδή η τεχνολο-
γική ανεπάρκεια της εταιρείας, την οποία είχε επι-
φορτίσει με το έργο ο τότε γραμματέας του κόμ-
ματος, του επέτρεψε να «αγοράσει» τον ανα-
γκαίο χρόνο προκειμένου η υποψηφιότητά του
να δημιουργήσει δυναμική, ρεύμα και αξιοπι-
στία… (Ουσιαστικά, προκειμένου να του δοθεί
χρόνος ώστε να αναδείξει τη μεγάλη ποιοτική
υπεροχή του έναντι των κ.κ. Μεϊμαράκη και Τζι-
τζικώστα…)

Στη συνέχεια υπήρξε «επιτάχυνση του πολιτι-
κού χρόνου» και αύξηση του πολιτικού -ευτυ-
χώς όχι του σωματικού- βάρους του: Από την
πρώτη στιγμή της αναρρίχησής του στον ηγετικό
θώκο απέκτησε δημοσκοπική προήγηση έναντι
του ΣΥΡΙΖΑ, την οποία ουδέποτε έκτοτε απώλε-
σε: Είχε, δε, την τύχη να συμπέσει η αναρρίχηση
αυτή με την αρχή της δύσης του άστρου του Τσί-
πρα (στην οποία προφανώς συνέβαλε και ο δικός
του συγκροτημένος αντιπολιτευτικός λόγος).

Κέρδισε με άνεση τόσο τις ευρωεκλογές του
2019 όσο και τις εθνικές εκλογές εκείνης της
χρονιάς, τις οποίες επέβαλε ως πρόωρες το αποτέλε-
σμα της «ευρωκάλπης» (και αφού είχε προηγηθεί η
αποσύνθεση της συριζανέλειας κυβέρνησης, λόγω
Πρεσπών, που οδήγησε στην πιο φαιδρή κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία εξ όσων είχε ποτέ η χώρα μετά
την περίοδο 1965-1966: ΣΥΡΙΖΑ + «Τριγύριζα», αφού
η μοίρα θέλησε ο Τσίπρας να γλιτώσει από όλα τα πο-
λιτικά του εγκλήματα και να καταστραφεί πολιτικά
από τη μόνη πράξη του που πολλοί θεωρούν πως είχε
θετικό ιστορικό πρόσημο…)

Τα πιο αξιοθαύμαστα επρόκειτο να ακολουθήσουν.
Έχοντας καταφανώς κατακτήσει την κοινωνική εμπι-
στοσύνη, αλλά επωφελούμενος επίσης τόσο από τη
«ψηφοδιωκτική» ρητορική αμετροέπεια των αντιπά-
λων του όσο και από τη θεσμική τους αβελτηρία/ελα-
φρότητα, με δύο εκλογικούς θριάμβους το 2023 πέτυ-
χε το ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ χωρίς ιστορικό προηγούμενο, του-
λάχιστον από το 1926 που έχουμε εκλογές με κομμα-
τικό ψηφοδέλτιο σε όλες τις περιφέρειες: Το κυβερ-
νητικό κόμμα -μάλιστα μετά από πλήρη 4ετία στην
εξουσία- αύξησε το εκλογικό του ποσοστό! (Οι περι-
πτώσεις του 1961 και του 2000 δεν είναι ανάλογες: Το
μεν 1961 οι συνθήκες διεξαγωγής εκείνων των εκλο-
γών δεν δίνουν αξιοπιστία στο αποτέλεσμά τους, του-
λάχιστον -αν όχι ως προς τη σειρά κατάταξης των κομ-
μάτων- ως προς το ποσοστό του νικητή. Το δε 2000
στην πραγματικότητα υπήρχε αύξηση -σημαντικότατη

μάλιστα λόγω της εξαφάνισης ή αποδυνάμωσης αρ-
κετών μικρών κομμάτων- του δικομματισμού, μάλλον
ως κομματικού συστήματος, πάρα του κυβερνώντος
κόμματος ως πολιτικού υποκειμένου.) Ενώ τώρα η
εκλογική αύξηση κόμματος της εξουσίας συνδυάστη-
κε και συνδέθηκε με πρωτοφανή διεύρυνση της δια-
φοράς του από τις ανταγωνίστριες πολιτικές δυνάμεις.

* * *
Όλα αυτά τα δεδομένα, όμως, έχουν οδηγήσει στην

εμφάνιση ενός νέου Μητσοτάκη:
Δημιούργησε ένα χωρίς προηγούμενο μεγάλο κυ-

βερνητικό σχήμα με πρωτοφανώς αδύναμους υπουρ-
γούς. Μέσα δε σε ελάχιστες ημέρες «πρόφτασε» να

«αδειάσει», χωρίς κομψότητα, δύο εξ αυ-
τών, τον ένα μάλιστα πλείονες της μιας φο-
ράς ή για πλείονες του ενός -έστω και
ελάσσονες μάλλον- λόγους… (Και πρό-
κειται για τον επικεφαλής υπουργείου βα-
σιζόμενου στην πειθαρχία και την ιεραρ-
χία, για την άσκηση αποτελεσματικής διοί-
κησης στο οποίο το κύρος του υπουργού
είναι καθοριστικής σημασίας…)

Κυρίως όμως αποτόλμησε το ανήκου-
στο: Να ψελλίσει δημόσια τη λέξη «υπο-
χωρήσεις» στην προοπτική δρομολόγη-
σης μιας συνολικής διαπραγμάτευσης με
την εξ Ανατολών γείτονα, που θα μπορού-
σε ενδεχομένως να περιλάβει και τη συ-
νεκμετάλλευση, όσο είναι ακόμη καιρός,
του υποθαλάσσιου πλούτου του Αιγαίου
και της Ανατολικής Μεσογείου! ( Ίσως ο
αυταρχισμός που επιδεικνύει στην εσωτε-

ρική διοίκηση να υποκινείται από τη διάθεση για έγ-
καιρο κόψιμο του βήχα οιουδήποτε διενοείτο να αμ-
φισβητήσει την εξωτερική πολιτική του…)

Τι είναι αυτό, όμως, που του επιτρέπει πλέον τόσο
εξουσιαστικό συγκεντρωτισμό και τόση διεθνοπολιτι-
κή τόλμη; Οι νεοδιαμορφωμένοι εκλογικοί και κοινο-
βουλευτικοί συσχετισμοί; Το ότι δεν διαβλέπει προ-
οπτική άμεσης και ταχείας ανάκαμψης των κομμάτων
της αντιπολίτευσης; Το ότι έφτασε πια να υποτιμά τους
βασικούς αντιπάλους του; ( Έστω και αν στην αρχή της
πρωθυπουργίας του είχε δηλώσει: «Δεν θα κάνω πο-
τέ το λάθος να υποτιμήσω τον οιονδήποτε, έκανα κα-
ριέρα επειδή με υποτιμούσαν οι πάντες»…)

Το βέβαιο σε κάθε περίπτωση είναι πως πλέον
δεν αισθάνεται πως αναμετράται με τις άλλες ηγετι-
κές προσωπικότητες του εθνικού δημόσιου βίου,
αλλά με την ίδια την Ιστορία. Και προφανώς δεν
πρέπει να ξεχνάει (οφείλει άλλωστε να το γνωρίζει
και από την οικογενειακή παράδοση, πρωτίστως
βέβαια του -πάρα πολύ- μεγάλου θείου του) πως
όταν κάποιος αναμετράται με την Ιστορία, σπανίως
βγαίνει νικητής σε βάθος χρόνου. Ίσως γιατί η Ιστο-
ρία είναι λίγο σαν τη Μεγάλη Βρετανία: Ξέρει να αλ-
λάζει το πεδίο της σύγκρουσης αλλά και να κινητο-
ποιεί συνεχώς στο πλευρό της νέες δυνάμεις…
Επιπρόσθετα -σε αντίθεση, ίσως, προς τη γηραιά
Αλβιόνα της μεταμπρέξιτ εποχής- αυτή έχει πάντα
τον χρόνο με το μέρος της… 

Ο νέος Μητσοτάκης

τoυ
Μιχάλη 
Λιβανού

Ιατρός, 
βουλευτής 
Β’ Πειραιά 
με τη ΝΔ

του
Θανάση 
Διαμαντόπουλου

Καθηγητής 
Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 
στη Πάντειο



Τ
ο περίφημο «δόγμα Νίξον», το οποίο παρουσίασε ο
πρόεδρος Νίξον στο πλαίσιο της περιοδείας του στο
Νότιο Βιετνάμ, προέβλεπε ότι ο αμερικανικός στρατός

«δεν θα παρεμβαίνει για τη διάσωση όλων των εθνών του
ελεύθερου κόσμου», αλλά κάθε χώρα θα φροντίζει για τη δική
της άμυνα, λειτουργώντας υπό την ευρύτερη ομπρέλα προστα-
σίας των ΗΠΑ. Αυτό που υπονοούσε είναι ότι η αμερι-
κανική πολεμική βιομηχανία θα πουλούσε τα οπλικά
συστήματα και την τεχνογνωσία της σε φιλικά καθε-
στώτα και το Πεντάγωνο θα παρενέβαινε μόνο σε
ακραίες περιπτώσεις.

ΤΤο νέο δόγμα εφαρμόστηκε άμεσα στο Ιράν του Σά-
χη Ρεζά Παχλαβί, ο οποίος είχε επικρατήσει μετά το
πραξικόπημα που οργάνωσαν οι αμερικανικές και
βρετανικές μυστικές υπηρεσίες το 1953, αλλά και στη
Σαουδική Αραβία. Από το 1970 έως το 1971 οι πωλή-
σεις αμερικανικών όπλων στο Ιράν πενταπλασιάστη-
καν, ενώ στη Σαουδική Αραβία μέσα σε δύο χρόνια
πέρασαν από τα 15,8 εκατομμύρια στα 312,4 εκατομ-
μύρια δολάρια.

Τα όπλα βέβαια δεν κατέληγαν πάντα μόνο σε αυτούς
που είχαν να πληρώσουν τον λογαριασμό. Μετά την ισ-
λαμική επανάσταση του 1979, ο αμερικανικός οπλισμός
κατευθύνθηκε προς την Τουρκία, που λειτουργούσε
σαν ανάχωμα στην επιρροή της Τεχεράνης. Η Άγκυρα
απέκτησε έτσι τον δεύτερο μεγαλύτερο στρατό στο
πλαίσιο του ΝΑΤΟ ωθώντας και την Ελλάδα σε ένα ράλι εξοπλι-
σμών που αργότερα συνέβαλε στην υπερχρέωση και την οικο-

νομική υποδούλωση σε ξένους δανειστές. 
Καθώς το «δόγμα Τρούμαν» έφτανε να συμπλη-

ρώσει σχεδόν μισό αιώνα ζωής, το Διεθνές Ινστι-
τούτο Ερευνών για την Ειρήνη της Στοκχόλμης
(SIPRI) αναφέρει ότι από το 2014 έως το 2018 ένα
στα δύο οπλικά συστήματα που κατέληγαν στη
Μέση Ανατολή προερχόταν από τις ΗΠΑ.

Η προσπάθεια θεμελίωσης ενός νέος δόγματος
περί των Ελληνοτουρκικών για την επίτευξη στα-
θερότητας στη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ
προτείνει με άρθρο του στο Washington Examin-
er o αναλυτής Μichael Rubin, δίνοντας στρατηγι-
κό πλεονέκτημα στη χώρα μας… 

Αξίζει όμως να προσέξουμε ενδελεχώς τι προ-
τείνει ο Αμερικανός αναλυτής. Όπως επισημαίνει,
«Ο πρόεδρος Lindon Johnson αντιμετώπισε ένα
δίλημμα. Όταν μαινόταν ο Ψυχρός Πόλεμος, οι
ΗΠΑ προσπάθησαν να διατηρήσουν ισορροπίες
μεταξύ Ισραήλ και Αράβων. Καθεμία από τις δύο
πλευρές αναζητούσε αμερικανικά όπλα, αλλά η πι-

θανότητα τα αραβικά κράτη να τα χρησιμοποιήσουν για να επι-
τεθούν στο Ισραήλ ήταν πραγματική. Σε αυτό το πλαίσιο, το

1968, ο Johnson ευλόγησε την πώληση μαχητικών αεροσκα-
φών Phantom F-4 στο Τελ Αβίβ». Το Ισραήλ τα παρέλαβε πριν
από τους συμμάχους του ΝΑΤΟ, Γερμανία και Τουρκία, και μια
δεκαετία πριν από την Αίγυπτο. Τελικά, οι συζητήσεις οδήγησαν
σε μια de facto δέσμευση για διατήρηση του πλεονεκτήματος
σε ό,τι αφορά τη στρατιωτική τεχνολογία εκ μέρους του Ισραήλ.

Η λογική ήταν απλή: Ο αραβικός κόσμος υπερτερούσε του
Ισραήλ αριθμητικά… Για να εξισορροπηθεί το ποσοτικό πλε-
ονέκτημα των αραβικών κρατών, οι διαδοχικές κυβερνήσεις
των ΗΠΑ εγγυήθηκαν ότι το Ισραήλ θα είχε πάντα τον πρώτο
λόγο σε σχέση με την απόκτηση hi end τεχνολογικού στρα-
τιωτικού εξοπλισμού. Για μισό αιώνα, η ισορροπία που δημι-
ουργήθηκε χάρη στα ποιοτικά πλεονεκτήματα του Ισραήλ
λειτούργησε.

Μία παρεμφερή αντιγραφή αυτού του μοντέλου, λοιπόν, εί-
ναι η σολομώντειος λύση που θα προκριθεί στην περίπτωση
Ελλάδας και Τουρκίας, ώστε η Ελλάδα να διατηρήσει το ποιοτι-
κό πλεονέκτημα σε οπλικά συστήματα, να καμφθεί με τις ως
άνω εγγυήσεις η άρνηση Μενέντεζ για πώληση F-16 στην
Τουρκία στο Κονγκρέσο και να διατηρήσει το ΝΑΤΟ τους δύο
πολύτιμους συμμάχους του σε μία πολυπόθητη ισορροπία
στην Ανατολική Μεσόγειο υπό την ομπρέλα των ΗΠΑ.
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«Η
κοστολόγηση των κομ-
ματικών προγραμμά-
των θα γίνεται πλέον

από ανεξάρτητη αρχή και θα επιβάλ-
λεται διά νόμου».

Κάτι που σε άλλες περιπτώσεις θα
θεωρούσαμε απολύτως φυσιολογι-
κό, τώρα το συζητάμε, το επικροτού-
με, το κάνουμε θέμα, και μάλλον κα-
λά κάνουμε. Γιατί απλά, δεν μας έχει
συνηθίσει το πολιτικό σύστημα σε
τόσο ριζοσπαστικές, μεταρρυθμιστι-
κές αλλαγές και κυρίως όταν αυτές
οι μεταρρυθμίσεις αναφέρονται σε
εσωτερικές διαδικασίες κριτικής του
ίδιου του συστήματος. 

Το τελευταίο νομοσχέδιο είναι μια
παράμετρος δυσκολίας για τα πολιτι-
κά κόμματα, που θα πρέπει να έχουν
μελετημένα προγράμματα, γιατί αλ-
λιώς θα εκτίθεντο ακόμα και στο ίδιο
τους το κοινό. Αυτό θα απαιτήσει με-
γαλύτερη σοβαρότητα από όλους
τους πολιτικούς σχεδιασμούς. Ίσως
μια πρώτη κρησάρα που θα ξεχωρί-
ζει την «ήρα από το στάρι», τους σο-
βαρούς από τους τυχοδιώκτες, τους
γνώστες από τους εν αγνοία, όπως
θέλετε δείτε το.

Μπορεί αυτό το νομοσχέδιο να μη
σκοτώσει τον λαϊκισμό, αλλά σίγου-

ρα θα βάλει τεράστια εμπόδια σε αυ-
τούς που εν γνώσει τους λαϊκίζουν,
σε αυτούς που ψεύδονται εκμεταλ-
λευόμενοι την άγνοια και τις παθογέ-
νειες του κόσμου και δηλητηριάζον-
τας τις νοοτροπίες να κερδίζουν αρέ-
σκεια, επιρροή ή και ό,τι άλλο συνε-
πάγεται αυτό.

Ίσως το χειρότερο έγκλημα κατά της
κοινωνίας είναι ο λαϊκισμός, από όπου
και αν προέρχεται και σε όποιο επίπε-
δο του δημόσιου λόγου και αν είναι.

Στην καθημερινότητα η κοστολό-
γηση είναι το πρώτο αυτονόητο ερω-
τηματικό που έχουμε για ό,τι κάνου-
με. Από τα πιο απλά πράγματα μέχρι
και τα πιο σύνθετα, το τι θα κοστίσει
είναι το πρώτο ερωτηματικό και μάλ-
λον και το πιο σοβαρό. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις η
κοστολόγηση γίνεται αυτόματα, μη-
χανιστικά, στο υποσυνείδητό μας και
η απάντηση κρίνει και την υλοποίησή
του. Μερικές φορές θα ανοίξουμε
τον υπολογιστή μας, ενώ σε πιο δύ-
σκολα θα πληρώσετε κάποιον σύμ-
βουλο να το κάνει για εσάς.

Η κοστολόγηση των προγραμμά-
των είναι μία καλή αρχή, αλλά είναι
μόνο η αρχή. 

Φοβάμαι όμως ότι είναι εξίσου

εξαιρετικά σημαντικό -εκτός από την
κοστολόγηση των προγραμμάτων-
να εξηγείται και ο τρόπος υλοποί-
ησης αυτών.

Εκείνο, δηλαδή, που το πολιτικό
σύστημα πρέπει να απαντήσει είναι
όχι μόνο τι θέλει να κάνει και πόσο
κοστίζει, αλλά και πώς θα το κάνει
και πώς θα το χρηματοδοτήσει. Έστω
και αν στο τελευταίο μπορεί να κάνει
προβλέψεις υπεραπόδοσης κάποιων
κλάδων σαν πηγή επιπλέον εσόδων.

Και εδώ είναι το στοίχημα. Γιατί όλοι
θα μπορούσαν θεωρητικά να τα κά-
νουν αυτά, αλλά ο τρόπος υλοποίησης
θα ήταν διαφορετικός. Οι αναζητού-
μενοι πόροι, για να υποστηρίξουν κοι-
νωνικά προγράμματα και όχι μόνο,
έχουν συγκεκριμένη προέλευση:
� Εξωτερικός δανεισμός 
� Φορολογικά έσοδα και νέες επεν-
δύσεις
� Ευρωπαϊκά προγράμματα & Ταμεία

Και ανάλογα με το πώς θα διαλέξει
ο κάθε επίδοξος κυβερνήτης να χρη-
ματοδοτήσει τα προγράμματά του, θα
κριθεί και η πορεία όλων μας.

Οι προβλέψεις μου είναι συγκε-
κριμένες:
� Ο εξωτερικός δανεισμός θα μας
πήγαινε μάλλον σε καινούριες πε-

ριπέτειες.
� Τα Ευρωπαϊκά προγράμματα χρη-
σιμοποιούνται, αλλά δεν φτάνουν.
� Οι νέες επενδύσεις είναι μονόδρο-
μος και μας πήρε 10 χρόνια οικονο-
μικής κρίσης για να το καταλάβουμε
αυτό.

Οι νέες επενδύσεις είναι ό,τι πιο
σημαντικό υπάρχει σήμερα για την
οικονομία και μέχρι τώρα έχουμε
πάει αρκετά καλά. Η προσπάθεια
πρέπει να συνεχισθεί και εγώ είμαι
αισιόδοξος για πολλούς λόγους. 
� Η αναμενόμενη «επενδυτική βαθ-
μίδα», 
� η αναδιοργάνωση του ενεργειακού
χάρτη της Ευρώπης και 
� η ανάπτυξη πολλών αγορών στο
εσωτερικό 

μπορεί να κρύβουν σημαντικά
πλεονεκτήματα για την ελληνική οι-
κονομία.

Ίδωμεν!
Επειδή όμως πρέπει «να ξέρεις, να

μπορείς και να θέλεις» για να κάνεις
μια δουλειά σωστά, οι μόνες ουσιαστι-
κές ερωτήσεις είναι ακριβώς αυτές:
αν ξέρουν, αν μπορούν και αν θέλουν. 

Πιστεύω ότι και ξέρουν, και μπο-
ρούν. Το αν θέλουν το γνωρίζουν μό-
νο αυτοί.

Η κοστολόγηση των προγραμμάτων είναι η αρχή
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Ν
α ενισχυθούν τα μέτρα ασφαλείας
στη γέφυρα της Κριμαίας ζήτησε
ο πρόεδρος της Ρωσίας, καθώς οι

ζημιές που υπέστη σε τμήμα της είναι σο-
βαρές μετά τις δύο εκρήξεις που σημει-
ώθηκαν σε αυτήν τα ξημερώματα της Δευ-
τέρας, παρασέρνοντας στον θάνατο δύο αν-
θρώπους και τραυματίζοντας τη 14χρονη
κόρη τους. «Είναι η δεύτερη τρομοκρατική
επίθεση στη γέφυρα της Κριμαίας», δήλω-
σε ο Πούτιν, προσθέτοντας ότι «αναμένει
συγκεκριμένες προτάσεις για τη βελτίωση
της ασφάλειας». Διεμήνυσε ακόμη πως η
Μόσχα πρόκειται να απαντήσει σε αυτή την
τρομοκρατική ενέργεια και ότι η ρωσική
πλευρά δείχνει την Ουκρανία, αλλά το Κίε-
βο δεν έχει αναλάβει την ευθύνη.

Λίγες ώρες μετά τα χτυπήματα στη γέφυ-
ρα της Κριμαίας ήρθε και το αναμενόμενο
«όχι» της Ρωσίας σε ό,τι αφορά την ανανέ-
ωση της συμφωνίας για την εξαγωγή ου-
κρανικών σιτηρών μέσω της Μαύρης Θά-
λασσας. Όπως εξήγησε ο εκπρόσωπος του
Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ, «δυστυχώς το
μέρος των συμφωνιών που αφορούσε τη
Ρωσία έχει εφαρμοστεί μέχρι στιγμής, άρα
η ισχύς της τερματίζεται», για να συμπλη-
ρώσει πως «μόλις εκπληρωθεί το άλλο μέ-
ρος των συμφωνιών, η ρωσική πλευρά θα
επανέλθει στην εφαρμογή της συμφωνίας».

Περιορισμοί στις εξαγωγές
H Μόσχα απαιτεί οι περιορισμοί στις

εξαγωγές ρωσικών λιπασμάτων και σιτη-
ρών να αρθούν και ο Τούρκος πρόεδρος
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δηλώνει αισιόδο-
ξος ότι ο Ρώσος ομόλογός του θέλει τη συ-
νέχιση της εφαρμογής της συμφωνίας.
«Πιστεύω ότι ο φίλος μου, ο πρόεδρος της
Ρωσικής Ομοσπονδίας Βλαντίμιρ Πούτιν,
θέλει να συνεχίσει την ανθρωπιστική συμ-
φωνία», δήλωσε συμπληρώνοντας ότι θα
συζητήσει μαζί του για τη συμφωνία τον
Αύγουστο κατά τη διάρκεια της προγραμ-

ματισμένης συνάντησής τους. Η Πρωτο-
βουλία για τα Σιτηρά της Μαύρης Θάλασ-
σας είναι μια συμφωνία που έδινε στην
Ουκρανία τη δυνατότητα να εξάγει εκατομ-
μύρια τόνους σιτηρών με ασφάλεια από τα
λιμάνια της -σε Οδησσό, Τσορνομόρσκ, Γι-
ούζνι- όσο ο πόλεμος βρίσκεται σε πλήρη
εξέλιξη. Παραμένει κρίσιμης σημασίας,
καθώς συνέβαλε και στην αποφυγή της
πείνας ευάλωτων περιοχών του πλανήτη
και στην αποκλιμάκωση του κόστους τρο-
φίμων. Τώρα η αγορά προετοιμάζεται για
αυξήσεις στα τρόφιμα της τάξης του 5% και
10% τροφοδοτώντας τον πληθωρισμό πολ-
λών οικονομιών του κόσμου.

Έκκληση από το Βερολίνο
Όπως ήταν αναμενόμενο, υπήρξαν διε-

θνείς αντιδράσεις, με την Ουάσιγκτον να
χαρακτηρίζει ανεύθυνη και επικίνδυνη την
κίνηση της Μόσχας, ενώ η Ευρωπαϊκή
Ένωση τη χαρακτήρισε κυνική. Ειδικότερα,

η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν προσέθεσε ότι η
ΕΕ θα συνεχίσει να εργάζεται για την επισι-
τιστική ασφάλεια των φτωχών χωρών. Νω-
ρίτερα το Βερολίνο απηύθυνε εκ νέου έκ-
κληση προς τη Ρωσία ώστε να καταστήσει
εφικτή την παράταση της συμφωνίας. Το
Κίεβο, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο Τύπου
της ουκρανικής προεδρίας, τόνισε ότι
«ακόμη και χωρίς τη Ρωσική Ομοσπονδία
πρέπει να γίνει ό,τι είναι δυνατόν για να
μπορέσουμε να χρησιμοποιήσουμε τον
διάδρομο της Μαύρης Θάλασσας». Η παγ-
κόσμια κοινότητα όμως ανησυχεί για επισι-
τιστικό εφιάλτη, με την εκπρόσωπο του
υπουργείου Εξωτερικών Μαρία Ζαχάροβα
να υπογραμμίζει ότι η Μόσχα ενημέρωσε
την Ουκρανία, την Τουρκία και τον ΟΗΕ, ενώ
το Κρεμλίνο σημειώνει ότι η απόφαση της
Ρωσίας να αναστείλει την συμμετοχή της
στη συμφωνία για τα σιτηρά δεν συνδέεται
με την επίθεση στη γέφυρα της Κριμαίας.
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Συναγερμός στη Δύση για 
το νέο εμπάργκο στα σιτηρά 

Ο Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανισμός, υπηρε-
σία του ΟΗΕ, επαλήθευσε το ρεκόρ των 48,8 βαθμών
Κελσίου που είχε καταγραφεί στη Σικελία το 2021 και
θεωρείται πλέον η υψηλότερη θερμοκρασία που έχει
καταγραφεί ποτέ στην ηπειρωτική Ευρώπη. Ο ΟΗΕ, που
διατηρεί αρχείο των ακραίων μετεωρολογικών φαινομέ-
νων σε όλο τον κόσμο, εξετάζει ενδελεχώς όλα τα «ρε-

κόρ» που ανακοινώνονται όσον αφορά τη θερμοκρασία,
την ξηρασία, τις βροχοπτώσεις, την ταχύτητα των ανέ-
μων και τους κεραυνούς.

Ανακοίνωσε ότι δέχτηκε ότι το νέο ρεκόρ θερμοκρα-
σίας για την ηπειρωτική Ευρώπη είναι οι 48,8 βαθμοί
Κελσίου που σημειώθηκαν στη Σικελία στις 11 Αυγού-
στου 2021, αφού μια επιτροπή ειδικών μελέτησε και

επαλήθευσε το γεγονός. Το προηγούμενο ρεκόρ το κα-
τείχε η Αθήνα, με τους 48 βαθμούς που είχαν καταγρα-
φεί στις 10 Ιουλίου 1977. Ο Οργανισμός διευκρίνισε πάν-
τως ότι αν σημειωθούν νέα ρεκόρ ακραίων θερμοκρα-
σιών στους καύσωνες αυτών των ημερών, θα ανακοινώ-
σει γρήγορα μια προκαταρκτική εκτίμηση και στη συνέ-
χεια θα εξετάσει λεπτομερώς το θέμα.

Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ανεύθυνη και επικίνδυνη χαρακτηρίστηκε η κίνηση της Μόσχας 
από την Ουάσιγκτον - Η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ

Λάιεν ξεκαθάρισε πως η ΕΕ θα συνεχίσει να εργάζεται 
για την επισιτιστική ασφάλεια των φτωχών χωρών

Οι Βρετανοί πιστεύουν
όλο και περισσότερο 
στο… λάθος του Brexit

Το ποσοστό των πολιτών της
Μεγάλης Βρετανίας, οι οποίοι θε-
ωρούν ότι η αποχώρηση της χώ-
ρας από την Ευρωπαϊκή Ένωση
ήταν η λάθος επιλογή, κατέγραψε
νέο ιστορικό υψηλό, όπως ανα-
φέρει δημοσκόπηση του Ινστι-
τούτου YouGov. 

Τα ελάχιστα χειροπιαστά οικο-
νομικά οφέλη που προέκυψαν
μετά την ιστορική απόφαση στο
δημοψήφισμα του Ιουνίου του
2016 για την αποχώρηση της Βρε-
τανίας από την ΕΕ οδήγησαν το
57% των πολιτών να δηλώσει ότι η
επιλογή αυτή ήταν λανθασμένη,
ενώ μόλις το 32% επιμένει πως
ήταν σωστή.

Αξιοσημείωτο είναι πως το 55%
του δείγματος δηλώνει πως θα
ψήφιζε υπέρ της επανεισδοχής
της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση στην εντελώς θεωρητική περί-
πτωση που διεξαγόταν νέο δημο-
ψήφισμα σήμερα, ενώ μόλις το
31% θα τασσόταν υπέρ της παρα-
μονής του Ηνωμένου Βασιλείου
εκτός της Ευρωπαϊκης Ένωσης.
Σύμφωνα με το YouGov, τα αποτε-
λέσματα αυτά υποδεικνύουν πως
έχει υπάρξει μέτριου εύρους με-
ταβολή της κοινής γνώμης σε
σχέση με τον Ιανουάριο του 2021,
όταν το 49% δήλωνε πως θα τασ-
σόταν υπέρ της επανένταξης και
το 37% κατά.

Η Σικελία με 48,8ο C έπιασε το ρεκόρ υψηλότερης θερμοκρασίας στην Ευρώπη
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Προπονητής πολεμικών τεχνών κατηγορείται για βιασμό ανήλικων αθλητριών
Ένας προπονητής πολεμικών τεχνών κατηγορείται ότι

βίαζε κατ’ επανάληψη ανήλικες αθλήτριές του, στις οποίες
έδειχνε -επιπλέον- βίντεο με πορνογραφικό περιεχόμενο.
Ο λόγος για έναν 37χρονο, ο οποίος ήταν προπονητής σε
αθλητικό σύλλογο της Θεσσαλονίκης, σύμφωνα με τα όσα
ανακοίνωσε η Αστυνομία.

Είχε προηγηθεί σχετική καταγγελία από τις τρεις αθλή-
τριες, δύο 15χρονες και μία 16χρονη, μέσω της υποδιεύ-
θυνσης Προστασίας Ανηλίκων Θεσσαλονίκης. Σύμφωνα
με τις καταθέσεις των ανηλίκων φερόμενων ως θυμάτων,
οι πράξεις που καταγγέλθηκαν τελέστηκαν κατά το χρονι-
κό διάστημα από τον Μάρτιο του 2022 έως τον Ιούνιο του

τρέχοντος έτους. Σε βάρος του 37χρονου προπονητή σχη-
ματίστηκε δικογραφία κακουργηματικού χαρακτήρα, η
οποία διαβιβάζεται σε εισαγγελέα και το επόμενο διάστη-
μα θα κληθεί να δώσει εξηγήσεις ενώπιον των αρμόδιων
ανακριτικών αρχών.

Μίλτος Σακελλάρης

Δ
εν είχε σύνορα το κύκλωμα που
εξέδιδε γυναίκες στην πορνεία,
αφού στα πλοκάμια του ήταν κορί-

τσια από την Κολομβία, αλλά και την Ελ-
λάδα. Μια τεράστια «επιχείρηση» που
λειτουργούσε περισσότερους από δέκα
οίκους ανοχής και αποκόμιζε τεράστια
κέρδη σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη αποκά-
λυψε η έρευνα της ΕΛΑΣ, ενώ ενδιαφέ-
ρον παρουσιάζει το γεγονός ότι ένας από
τους οίκους ανοχής ήταν το σημείο όπου
είχε βρεθεί η 12χρονη από τον Κολωνό.

Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, η εγκληματική ορ-
γάνωση εκμεταλλευόταν
πάνω από 50 γυναίκες,
με τις αστυνομικές αρχές
να φτάνουν στα ίχνη των
επικίνδυνων κακοποιών
έπειτα από συντονισμένη
επιχείρηση σε Αθήνα και

Θεσσαλονίκη, συλλαμβάνοντας συνολικά
22 άτομα, τα οποία βρίσκονται αντιμέτω-
πα με βαρύτατες κατηγορίες: για εγκλη-
ματική οργάνωση, εμπορία ανθρώπων,
ξέπλυμα μαύρου χρήματος κ.ά. 

Οι ίδιες πηγές ανέφεραν χθες πως με-
τά τις απολογίες τους στην αρμόδια ανα-
κρίτρια οι τέσσερις εξ αυτών προφυλακί-
στηκαν, ενώ οι υπόλοιποι αφέθηκαν
ελεύθεροι με ή χωρίς περιοριστικούς
όρους. Ειδικότερα, προσωρινά κρατού-
μενοι κρίθηκαν ένα ζευγάρι που διατη-
ρούσε τους οίκους ανοχής στη Θεσσαλο-
νίκη, η περιβόητη «Μαρίνα» (71 ετών) και
ο 57χρονος σύντροφός της. Οι δύο τε-
λευταίοι εκμεταλλεύονταν τους οίκους
ανοχής στην Αθήνα, σε έναν από τους
οποίους - βρίσκεται στο κέντρο της Αθή-
νας - φέρεται να είχε εκδοθεί αντί αμοι-
βής από τον Μίχο και η 12χρονη από τον
Κολωνό.

Όπως τονίζεται χαρακτηριστικά στη δι-
κογραφία της υπόθεσης, τα μέλη του κυ-
κλώματος αρχικά εκμεταλλεύονταν τη
δύσκολη οικονομική και κοινωνική θέση
των γυναικών από την Κολομβία, τις
οποίες έπειθαν να έρθουν στην Ελλάδα
για μια καλύτερη ζωή. Μάλιστα είχαν
φτάσει στο σημείο να χρησιμοποιούν άλ-
λες ομοεθνείς τους για να «ψαρέψουν»
τα θύματά τους. «Οι συγκεκριμένες γυ-

ναίκες παρουσίαζαν μια ωραιοποιημένη
κατάσταση σχετικά με τις συνθήκες ερ-
γασίας στους οίκους ανοχής και τις υψη-
λές οικονομικές απολαβές, η οποία όμως
δεν ανταποκρινόταν στην πραγματικότη-
τα», αναφέρεται στη δικογραφία.

Οι αλλοδαπές, αφού πείθονταν από τις
γυναίκες που τις προσέγγιζαν, έρχονταν
σε επαφή με τον αρχηγό της εγκληματι-
κής οργάνωσης μέσω μηνυμάτων της
εφαρμογής WhatsApp. «Αρχικά, ο εν λό-
γω ζητούσε από τις γυναίκες να του απο-
στείλουν φωτογραφίες τους ώστε να τις
εγκρίνει εμφανισιακά και στη συνέχεια

το διαβατήριό τους προκειμένου να τους
εκδώσει αεροπορικά εισιτήρια για τον
ερχομό τους στην Ελλάδα. Τα εισιτήρια
εκδίδονταν μετ’ επιστροφής, καθώς οι
πολίτες της Κολομβίας μπορούν να πα-
ραμείνουν στη χώρα μας για τρεις μήνες
με τη σφραγίδα θεώρησης της εισόδου
τους στα σημεία διαβατηριακού ελέγχου.
Επίσης, τους ανακοίνωνε λεπτομέρειες
σχετικά με την απασχόλησή τους ως εκ-
διδόμενες, ενημερώνοντας ταυτόχρονα
τις γυναίκες ότι το κάθε ερωτικό ραντε-
βού θα κόστιζε στον πελάτη τουλάχιστον
50€ έως 150€, από τα οποία εκείνος θα

κρατούσε τα μισά και τα υπόλοιπα η ορ-
γάνωση.

Επαναλάμβανε και ο ίδιος τις πολύ κα-
λές συνθήκες εργασίας, για παράδειγμα,
τη χορήγηση ρεπό, αλλά και τη διαμονή
τους στην Ελλάδα, ενώ παράλληλα υπο-
σχόταν την πλήρη κάλυψη αφενός των
αεροπορικών τους εισιτηρίων, που εκεί-
νες θα αποπλήρωναν με ευκολία και σε
μικρό χρονικό διάστημα μέσω της εργα-
σίας τους, και αφετέρου των εξόδων δια-
μονής και μεταφοράς τους από και προς
τους οίκους ανοχής», αναφέρεται ακόμη
στον φάκελο της υπόθεσης.

Τεράστιο κύκλωμα trafficking
από Κολομβία μέχρι Ελλάδα

Χειροπέδες σε τέσσερα άτομα -
Είχαν βγάλει στην πορνεία

περισσότερες από 50 γυναίκες
σε πάνω από 10 οίκους ανοχής

σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη 
- Σε έναν από αυτούς είχε πάει 

ο Μίχος τη 12χρονη 
από τον Κολωνό

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΟΈλληνας φαντομάς, ο μετρ των με-
ταμορφώσεων και ο πιο διαβόητος
καταζητούμενος γίνεται ταινία. Ο

Βασίλης Παλαιοκώστας είναι επικηρυγμέ-
νος για 1 εκατ. ευρώ εδώ και πολλά χρόνια.
Τόσα που ίσως έχει ξεχαστεί η ιστορία του.
Όχι όμως από όλους… Αμερικανική εται-
ρεία κάνει podcast την ιστορία του με τον
τίτλο «Outlaws: The Good Thief».

Ο Βασίλη Παλαιοκώστας, ο οποίος πα-
ραμένει άφαντος εδώ και 15 χρόνια, απο-
τέλεσε πηγή έμπνευσης για τη σειρά. Δεν
είναι μόνο οι ληστείες που διέπραξε και
τα εκατομμύρια που μοίρασε σε φτω-
χούς καλύπτοντας και τη διαφυγή
του. Το πιο εντυπωσιακό για τους
Αμερικανούς είναι ότι εδώ και 15
χρόνια είναι εξαφανισμένος και
οι δύο αποδράσεις του δεν έχουν
αποτυπωθεί σε ταινία του Χόλι-
γουντ έως τώρα!

Κι όμως, το podcast των οκτώ αυ-
τοτελών επεισοδίων (με το ενδεχόμενο
να πάρουν έγκριση για περισσότερα)
αφηγείται, όπως υποστηρίζουν, τη συναρ-
παστική, αληθινή ιστορία του Βασίλη Πα-
λαιοκώστα, ο οποίος ενορχήστρωσε μερι-
κές από τις πιο γνωστές ληστείες τραπε-
ζών και αποδράσεις της χώρας, ενώ μέχρι
σήμερα παραμένει ελεύθερος έχοντας
δραπετεύσει με ελικόπτερο -όχι μία αλ-
λά- δύο φορές από τον Κορυδαλλό.

Καταζητούμενος από την Interpol
Όπως αναφέρουν, οι υπεύθυνοι της

εταιρείας είχαν αποκλειστική πρόσβαση
σε ανθρώπους από το περιβάλλον του Πα-
λαιοκώστα -συμμαθητές, δημοσιογρά-
φους, διεθνείς αξιωματούχους, αρκετούς
υψηλόβαθμους αστυνομικούς ακόμη και
έναν πρώην πρωθυπουργό χωρίς να τον
κατονομάζουν- οι οποίοι τους εξιστόρη-
σαν πολλά στοιχεία από τη δράση του, τις

συλλήψεις του, τις αποδράσεις του και τις
προσπάθειές τους να τον εντοπίσουν εδώ
και τόσα χρόνια.

Η σειρά «Outlaws: The Good Thief»
αποκαλύπτει πώς ένα φτωχό παιδί από τα

ορεινά χωριά των Τρικάλων έγινε ένας
από τους πλέον καταζητούμενους εγκλη-
ματίες της Interpol.

Η Kaleidoscope είναι μια παγκόσμια
εταιρεία podcasting με έδρα τη Νέα Υόρκη

και σε συνεργασία με την iHeartPodcasts
ανακοίνωσε την κυκλοφορία μιας νέας σει-
ράς οκτώ επεισοδίων που θα προβάλλονται
κάθε Τετάρτη μέχρι τα τέλη Αυγούστου.

Ο Oz Woloshyn και ο Mangesh Hattiku-
dur, συνιδρυτές της εταιρείας Kaleido-
scope, αναφέρουν: «Ο Βασίλης Παλαι-
οκώστας είναι σαν μια διασταύρωση ενός
ήρωα δράσης της πραγματικής ζωής και
ενός φιλόσοφου. Οι ληστείες τραπεζών
και οι αποδράσεις του είναι κινηματογρα-
φικές. Την ίδια ώρα, είναι και ένας “σο-
σιαλιστής” που προσπαθεί να φτιάξει ένα
κατεστραμμένο σύστημα. Είναι σαν ένας
“Ρομπέν των Δασών” στα μάτια του κό-
σμου, που όμως θέλει να πλουτίσει και ο
ίδιος στην πορεία». 

Μυθιστορηματική ζωή
Πρόκειται για μια παραγωγή υψηλού

επιπέδου που αναμένεται να συζητηθεί
σε όλο τον κόσμο. Άλλωστε, η όλη ιστορία
του είμαι μυθιστορηματική, φτιαγμένη για
σενάριο του Χόλιγουντ, αφού ο Παλαι-
οκώστας είχε διαπράξει δεκάδες ληστεί-
ες και είχε καταφέρει να δραπετεύσει δύο
φορές με... χολιγουντιανό τρόπο.

Πηγή έμπνευσης λοιπόν ο Βασίλης Πα-
λαιοκώστας, ο οποίος, όπως έλεγαν πα-
λαιότερα αξιωματικοί, «είναι τόσο καλός
στις μεταμφιέσεις που μπορεί να κρύβε-
ται δίπλα μας και να κινείται άνετα κάτω
από τη μύτη μας».

Η δράση του Έλληνα «Ρομπέν των Δα-
σών», όπως τον έχουν αποκαλέσει τα διε-
θνή μέσα ενημέρωσης, γίνεται κινηματο-
γραφική ταινία. Αποτελεί μέγα μυστήριο
πώς κατάφερε τόσα χρόνια να κρύβεται,
ενώ στα στόματα όλων υπάρχει ένα και
μόνο ερώτημα: «Πού βρίσκεται σήμερα ο
Βασίλης Παλαιοκώστας;».

Ο «Ρομπέν 
των κλεφτών»
γίνεται σίριαλ

Μίνι σειρά οκτώ επεισοδίων 
η «πλούσια» δράση ενός από 
τους μεγαλύτερους ληστές 
της Ελλάδας, ο οποίος 
παραμένει άφαντος επί 15 χρόνια

ΒΑΣΙΛΗΣ ΠΑΛΑΙΟΚΩΣΤΑΣ

Γράφει ο
Nίκος Τσιλιπουνιδάκης
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Μεγάλες ληστείες,
απαγωγές και 
κινηματογραφικές
αποδράσεις

Π ριν αποφασίσει το Χόλιγουντ να κάνει ταινία τον
Βασίλη Παλαιοκώστα, το βρετανικό κανάλι
BBC είχε αφιέρωμα στο «BBC News Magazine

profile» το 2014 για τον «Ρομπέν των κλεφτών» με τίτλο
«The Uncatchable» («Ο άπιαστος»). Και όντως ο τίτλος του
ντοκιμαντέρ ήταν απολύτως σωστός, αφού ακόμη παρα-
μένει άπιαστος…

Εις βάρος του Παλαιοκώστα εκκρεμούν δικαστικές
αποφάσεις και έχουν εκδοθεί εντάλματα προσωρινής
κράτησης και σύλληψης που συνεχώς επικαιροποιούνται.
Συγκεκριμένα, εκκρεμούν το «ευρωπαϊκό ένταλμα σύλ-
ληψης» που εκδόθηκε το 2009 για την εκτέλεση της δικα-
στικής απόφασης του 2004 και η απόφαση του Τριμε-
λούς Εφετείου Α’ Βαθμού, με την οποία καθορίστηκε ποι-
νή φυλάκισης 25 ετών (από την οποία εκκρεμούν τα 18
χρόνια ακόμη) με βάση τις καταδικαστικές αποφάσεις 33
ελληνικών δικαστηρίων που τον καταδίκασαν για τα αδι-
κήματα της αρπαγής, απόπειρας ανθρωποκτονίας, λη-
στείας από κοινού, σύστασης συμμορίας, κλοπής κατά
συρροή, παράνομης οπλοφορίας, παράνομης κατοχής
όπλου και υπεξαγωγής εγγράφου. 

Το «χτύπημα» στην Καλαμπάκα
Ο πρώτος που μπαίνει στον χώρο του υποκόσμου είναι ο

αδερφός του Βασίλη, ο Νίκος, ο οποίος θα σχετιστεί με
έναν κύκλο κακοποιών της ευρύτερης περιοχής των Τρι-
κάλων και θα αρχίσει να διαπράττει κλοπές και διαρρήξεις.
Τα βήματά του θα ακολουθήσει γρήγορα και ο Βασίλης.

Αργότερα θα γνωριστούν με τον επίσης νεαρό τότε λη-
στή Κώστα Σαμαρά ή Ζαρανίκα, που είναι γνωστός στον
υπόκοσμο με το ψευδώνυμο «Καλλιτέχνης», και μαζί θα
οργανώσουν και θα εκτελέσουν αρκετές κλοπές και διαρ-
ρήξεις κοσμηματοπωλείων.

Ο Βασίλης Παλαιοκώστας θα γίνει γνωστός στην Αστυ-
νομία το 1986, σε ηλικία 20 ετών, όταν θα συλληφθεί για
κλοπή και θα σημανθεί, ενώ το 1988 στη δικογραφία που
σχηματίζεται εις βάρος του Νίκου Παλαιοκώστα, όταν και
συλλαμβάνεται, αποδίδονται στα δύο αδέρφια 27 κλοπές
και διαρρήξεις.

Στις 2 Ιουνίου 1992 τα αδέρφια Παλαιοκώστα μαζί με τον
Κώστα Σαμαρά θα πραγματοποιήσουν τη μεγαλύτερη λη-

στεία τράπεζας στην Ελλάδα μέχρι τότε, αυτήν του υποκα-
ταστήματος της Εθνικής Τράπεζας στην Καλαμπάκα, όπου
θα αποκομίσουν λεία 125.000.000 δραχμές (336.000 ευ-
ρώ). Τα δύο αδέρφια θα φύγουν στη Βουλγαρία, ενώ ο Σα-
μαράς θα συλληφθεί ενώ ετοιμαζόταν να το σκάσει στην
Ιταλία. Ο Κώστας Σαμαράς είχε δώσει στο παρελθόν μια
περιγραφή αυτής της ληστείας: «Έβγαλαν τις καραμπίνες
(σ.σ.: ο Βασίλης και ο Νίκος Παλαιοκώστας) από την πάνι-
νη τσάντα και τις όπλισαν φωνάζοντας προς τους ταμίες
και τους υπαλλήλους. Το ίδιο έκανα κι εγώ βγάζοντας το
ούζι κάτω από το σακάκι μου. “Ληστεία! Όλοι όρθιοι αμέ-
σως!”. “Ληστεία! Όλοι όρθιοι και πίσω στον τοίχο και συ,
χοντρούλη, τσακίσου αμέσως όρθιος”, φώναξα άγρια στον
διευθυντή που είχε κοκαλώσει...».

Στις 15 Δεκεμβρίου  1995 ο Βασίλης Παλαιοκώστας και
ο Παύλος Κερεμίδης θα γίνουν πρωτοσέλιδο, καθώς στο
2ο χιλιόμετρο του δρόμου Ωραιόκαστρο - Θεσσαλονίκη,
στις 8.15 το πρωί, ακινητοποίησαν το αυτοκίνητο του βιο-
μήχανου, συνιδιοκτήτη της εταιρείας «Μακεδονικός Χαλ-
βάς» Αλέξανδρου Χαΐτογλου ενώ κατευθυνόταν στο εργο-
στάσιό του. Αφού τον απείλησαν με όπλα, τον έβγαλαν από
το αυτοκίνητό του, τον έβαλαν σε ένα τζιπ που είχαν ήδη
κλέψει και έφυγαν.

Τον απελευθέρωσαν αφού πρώτα τους καταβλήθηκαν
λύτρα 260.000.000 δρχ., λεία που ήταν μεγαλύτερη από τη
ληστεία που είχαν διαπράξει στην Καλαμπάκα. Πέρασαν
τρία χρόνια στα βουνά της Πύλης Τρικάλων, με την Αστυ-
νομία να τους καταδιώκει συνεχώς. Συνέλαβαν τον Βασί-
λη Παλαιοκώστα το 1999 ύστερα από ένα αυτοκινητικό
ατύχημα που είχε και καταδικάστηκε σε 25 χρόνια φυλά-
κιση.

Το 2003 στις φυλακές της Κέρκυρας οι φύλακες βρήκαν
στο κελί του ένα λεπτομερές σχέδιο απόδρασης, για αυτό
και τον μετέφεραν στον Κορυδαλλό. Όπως λένε αξιωματι-

κοί, ίσως αυτό να ήταν το σχέδιό του εξαρχής, ώστε να
μπει στον Κορυδαλλό. Στο σωφρονιστικό ίδρυμα ήταν στο
ίδιο κελί με τον Αλκέτ Ριζάι. Το απόγευμα της Κυριακής 4
Ιουνίου 2006, γύρω στις 6.30, ένα μικρό ιδιωτικό ελικό-
πτερο προσγειώνεται ξαφνικά στο προαύλιο των φυλακών
Κορυδαλλού και με αστραπιαία ταχύτητα παραλαμβάνει
δύο φυλακισμένους και φεύγει. Ήταν ο Βασίλης Παλαι-
οκώστας με τον συγκρατούμενό του Αλκέτ Ριζάι.

Όπως κατέθεσε ο πιλότος του ελικοπτέρου, μία εβδομά-
δα πριν από την απόδραση «ένας άνδρας και δύο γυναίκες
νοίκιασαν το ελικόπτερο από τον Άγιο Κοσμά για μια βόλτα
πάνω από την Αθήνα». Τη μέρα της απόδρασης «ο ίδιος
άνδρας, μαζί με έναν δεύτερο άνδρα, εμφανίστηκαν και
πάλι στον Άγιο Κοσμά και ζήτησαν επίσης να κάνουν βόλ-
τα, πληρώνοντας προκαταβολικά για την ενοικίαση του
ελικοπτέρου 1.400 ευρώ».

Με απείλησαν με πιστόλι 
Όταν όμως απογειώθηκαν, «(...) με απείλησαν με πιστόλι

και χειροβομβίδα και με υποχρέωσαν να προσγειωθώ στο
προαύλιο του Κορυδαλλού, απ’ όπου πήρα τους δύο κρα-
τουμένους». Οι δυο άνδρες, για τους οποίους έκανε λόγο
ο πιλότος, ανακαλύφθηκε αργότερα ότι ήταν ο 38χρονος
Αλβανός Gentian Papa ή Lelaj και ο σεσημασμένος κακο-
ποιός Σπύρος Δραβίλας - και οι δύο στην υπηρεσία
του Στεφανάκου.

Τον Ιούνιο του 2008 ο Βασίλης Παλαιοκώστας απήγαγε
τον βιομήχανο αλουμινίου Γιώργο Μυλωνά και πήρε λύ-
τρα 12.000.000 ευρώ. Ήταν ήδη 791 μέρες δραπέτης και
αφού ο Μυλωνάς αφέθηκε ελεύθερος, οι περιγραφές του
βοήθησαν τους αστυνομικούς να φθάσουν στη σύλληψη
του Παλαιοκώστα.

Στις 22 Φεβρουαρίου 2009, παραμονή της δίκης του, ο
Βασίλης Παλαιοκώστας ξαναδραπετεύει από τις φυλακές
Κορυδαλλού παρέα πάλι με τον Αλκέτ Ριζάι με ελικόπτε-
ρο, μια απόδραση που τον έκανε γνωστό πλέον στον παγ-
κόσμιο χάρτη!

Το 2019 εκδόθηκε η αυτοβιογραφία του με τίτλο «Μια
φυσιολογική ζωή - Δράσεις και αποδράσεις ενός επικη-
ρυγμένου», ενώ τώρα γίνεται και… χολιγουντιανό σίριαλ.

Ποιος τον πιάνει…

Εις βάρος του εκκρεμούν δικαστικές
αποφάσεις και έχουν εκδοθεί εντάλματα

προσωρινής κράτησης και σύλληψης 
που συνεχώς επικαιροποιούνται

Νίκος Παλαιοκώστας

Αλκέτ Ριζάι



Μ
αύρο ρεκόρ στις ελληνικές θάλασ-
σες, καθώς μέσα σε 45 μέρες 106
άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους. Το

τελευταίο Σαββατοκύριακο δύο μικρά παι-
διά πνίγηκαν σε παραλία ή πισίνα. Η χώρα
θρηνεί δεκάδες ή και εκατοντάδες θύματα
στις θάλασσές της, ενώ φέτος δυστυχώς
σπάει ακόμη ένα τραγικό ρεκόρ. Χαρακτη-
ριστικό είναι ότι για το διάστημα από την 1η
Ιουνίου έως τις 15 Ιουλίου η χώρα μας έχει
καταγράψει 106 πνιγμούς σε θάλασσες φέ-
τος, ενώ πέρυσι το διάστημα από την 1η Ιου-
νίου έως και τις 15 Αυγούστου οι θάνατοι
που είχαν καταγραφεί έφταναν τους 196.

Από τους 106 θανάτους που σημειώθη-
καν, οι 34 αφορούν λουόμενους έως και 70
ετών, ενώ 72 λουόμενοι ηλικίας 71 ετών και
άνω έχασαν τη ζωή τους στη θάλασσα. Ανά-
μεσα στους 106 νεκρούς από πνιγμό οι 72
ήταν άνδρες και οι 34 γυναίκες. Τα στοιχεία
αφορούν 62 Έλληνες, οι οποίοι έχασαν τη
ζωή τους στις ελληνικές παραλίες, ενώ οι
θάνατοι τουριστών ανέρχονται σε 44. Ση-
μειώνεται πως μία στις πέντε παραλίες που
εκλέχθηκαν δεν είχε ναυαγοσώστη ή πρώ-
τες βοήθειες. Συγκεκριμένα, το Λιμενικό
προχώρησε σε 1.497 ελέγχους και διαπί-
στωσε 33 παραβάσεις σε παραλίες.

Μοιραία ήταν η βουτιά για ένα 6χρονο
αγόρι, το οποίο άφησε την τελευταία του
πνοή από πνιγμό το Σάββατο το απόγευμα,
ενώ βρισκόταν με τους γονείς του στην πα-
ραλία Μεγάλο Καβούρι της Βουλιαγμένης.
Ο ναυαγοσώστης που προσπάθησε να βοη-
θήσει είπε: «Το παιδί βρέθηκε σε μια από-
σταση 20 μέτρων από την ακτή, δηλαδή στα
20 μέτρα μέσα στη θάλασσα. Η οποία από-
σταση είναι σε ρηχά νερά, δηλαδή άμα δείτε
τη θάλασσα, δεν βαθαίνει απότομα. Παρα-
τήρησα έναν άνθρωπο, έτρεξα, έκανα τις
απαραίτητες προσπάθειες που πρέπει να
κάνω. Συνέβη ένα τραγικό γεγονός. Έγιναν
υπεράνθρωπες προσπάθειες από όλους
μας, αλλά δυστυχώς το παιδάκι κατέληξε.
Υπήρχαν στην περιοχή και κάποιοι γιατροί,
ενώ ήρθε άμεσα και το ΕΚΑΒ. Πρώτα έφτα-
σε ένα δίκυκλο στα πέντε λεπτά και στα
επτά λεπτά ήρθε το ασθενοφόρο. Οι προ-
σπάθειες από μέρους μας ήταν υπεράν-
θρωπες».

Το χρονικό της τραγωδίας
Ήταν λίγο μετά τις 6 το απόγευμα του

Σαββάτου όταν ο ανήλικος απομακρύνθηκε
από τους γονείς του, οι οποίοι είχαν κατα-
σκηνώσει στο δάσος πίσω από την ακτή, και
βούτηξε στη θάλασσα. Κάποια στιγμή για
άγνωστο λόγο το παιδί βρέθηκε ανάποδα
στο νερό χωρίς να κινείται και οι λουόμενοι
άρχισαν να καλούν σε βοήθεια. Ο ναυαγο-
σώστης που επιτηρούσε στην παραλία κο-
λύμπησε μέχρι το σημείο και με τη βοήθεια
των λουόμενων έβγαλε τον 6χρονο στη στε-

ριά. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο ανήλικος
ήταν μόνος του στη θάλασσα και οι γονείς
του, Ρομά στην καταγωγή, δεν αντιλήφθη-
καν τι συνέβη.

«Γύρω στις 6.10 το απόγευμα είδε τους
λουόμενους να φωνάζουν για ένα παιδί στη
θάλασσα. Κλήθηκε ο απογευματινός ναυα-
γοσώστης να συνδράμει για την ανάσυρση
ενός παιδιού. Το ανέσυρε από τη θάλασσα.
Ήταν αναίσθητο, έγινε αμέσως ό,τι ορίζεται
από το πρωτόκολλο, καρδιοαναπνευστική
αναζωογόνηση, μετά τοποθετήθηκε και ο
απινιδωτής, ο οποίος έδειξε ασυστολία
καρδιάς, που σημαίνει ότι το παιδί ήταν νε-
κρό. Ήταν στην παραλία και δύο γιατροί οι
οποίοι συνέδραμαν τον ναυαγοσώστη και
μια νοσηλεύτρια. Δυστυχώς, παρ’ όλες τις
υπεράνθρωπες προσπάθειες, το παιδί δεν
εμφάνισε σημάδια ανάκαμψης», εξηγεί ο
ναυαγοσώστης της πρωινής βάρδιας.

Αναμένεται νεκροψία-νεκροτομή
Οι δύο γονείς συνελήφθησαν με την κα-

τηγορία της έκθεσης ανηλίκου σε κίνδυνο,
ενώ αναμένεται να γίνει νεκροψία-νεκρο-
τομή στη σορό του 6χρονου προκειμένου να
εξακριβωθούν τα ακριβή αίτια του θανάτου
του. Ο ναυαγοσώστης που βρήκε το παιδί
κατέθεσε στο Λιμεναρχείο Σαρωνικού, το
οποίο ήταν υπεύθυνο για τη διενέργεια της
προανάκρισης για τον πνιγμό του ανήλικου.

Προκάλεσαν φασαρία οι Ρομά
Το 166 του ΕΚΑΒ δέχτηκε κλήση για το

άτυχο παιδί. Κατά πληροφορίες μέσα σε
οκτώ λεπτά από την κλήση στην παραλία
στο Μεγάλο Καβούρι έφτασαν ένα ασθενο-
φόρο και μια μονάδα του Τμήματος Μοτοσι-
κλετών Ταχείας Ανταπόκρισης του ΕΚΑΒ.
Άμεσα αποφασίστηκε η διακομιδή του
6χρονου αγοριού στο Γενικό Νοσοκομείο
Ασκληπιείο Βούλας, η οποία ολοκληρώθη-
κε μέσα σε 16 λεπτά, με τους διασώστες να
προσπαθούν καθ’ όλη τη διάρκεια της δια-
κομιδής να επαναφέρουν το παιδί πραγμα-
τοποιώντας συνεχώς καρδιοπνευμονική

αναζωογόνηση (ΚΑΡΠΑ).
Όταν το παιδί έφτασε στο νοσοκομείο

ήταν χωρίς σφυγμό, απνοϊκό και χωρίς ζω-
τικές ενδείξεις. Άμεσα διασωληνώθηκε και
ξεκίνησε διαδικασία ανάνηψης, όπως προ-
βλέπει το πρωτόκολλο. Στο παιδί χορηγή-
θηκαν έξι κύκλοι αδρεναλίνης χωρίς, δυ-
στυχώς, να υπάρξει κάποια ανταπόκριση
του οργανισμού του. Έπειτα από 45 λεπτά
προσπάθειας η διαδικασία ολοκληρώθηκε
δυστυχώς χωρίς κανένα αποτέλεσμα.

Όση ώρα οι γιατροί έδιναν μάχη για να
σώσουν το παιδί, στο νοσοκομείο συγκεν-
τρώθηκαν Ρομά, οι οποίοι προκάλεσαν με-
γάλη φασαρία και επεισόδια, με αποτέλε-
σμα να κληθεί η Αστυνομία.

Περιστατικό στη Νέα Μάκρη
Μετά τον χαμό του 6χρονου παιδιού σε

παραλία στο Καβούρι, νέα τραγωδία συγ-
κλονίζει τη χώρα, αυτήν τη φορά στη Νέα
Μάκρη, όπου μια 10χρονη ανασύρθηκε από
πισίνα ξενοδοχείου χωρίς τις αισθήσεις
της. Σύμφωνα με ρεπορτάζ στο κεντρικό
δελτίο ειδήσεων του Mega, το παιδί ανα-
σύρθηκε από πισίνα του ξενοδοχείου, όπου
έκανε μπάνιο και κάτω από αδιευκρίνιστες
συνθήκες βρέθηκε να έχει χάσει τις αισθή-
σεις του.
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Μαύρο ρεκόρ με 106 πνιγμούς 
από την αρχή του καλοκαιριού

Τα δύο μικρά παιδιά -6 και 10 ετών- που χάθηκαν 
την τελευταία εβδομάδα έκαναν ακόμη πιο τραγικό 
τον απολογισμό στις θάλασσες και τις πισίνες της χώρας μας
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«Να σταματήσει η Ελληνίδα μάνα 
να βάζει στο παιδί της μπρατσάκια»

Τ
όσο οι ειδικοί όσο και οι άνθρωποι στις παρα-
λίες και στις πισίνες εφιστούν την προσοχή,
ώστε να μην κινδυνεύει κανένας άνθρωπος και

πολύ περισσότερο τα παιδιά που χρειάζονται την προ-
στασία των γονέων ή των ενηλίκων που βρίσκονται
μαζί τους. 

Κάθε χρόνο γίνονται προσπάθειες να αυξηθούν τα
μέτρα προστασίας και να υπάρξει εξειδικευμένο προ-
σωπικό στις ακτές ή στις πισίνες, ώστε να επέμβει
άμεσα σε οποιοδήποτε περιστατικό. Πλέον η ναυαγο-
σωστική κάλυψη έχει φτάσει στο 86% σε αυτή την πε-
ρίοδο στην Ελλάδα, όπως αναφέρει ο διευθυντής της
Ελληνικής Ναυαγοσωστικής Ακαδημίας (ΕΝΑΚ) Νί-
κος Γιοβανίδης, αν και οι πνιγμοί παραμένουν σε
υψηλά επίπεδα.

«Το συγκεκριμένο ποσοστό είναι αρκετά καλό σε
σχέση με τα προηγούμενα έτη. Ωστόσο, οι πνιγμοί εμ-
μένουν και βρίσκονται σε υψηλά ποσοστά. Πραγματο-
ποιείται μια μεγάλη προσπάθεια να μειωθούν και γι’
αυτόν τον λόγο από φέτος καταγράφονται και οι διασώ-
σεις που γίνονται από τους ναυαγοσώστες», τονίζει.

Στη συνέχεια, ο Νίκος Γιοβανίδης τόνισε στο GRTi-
mes.gr ότι ο παιδικός πνιγμός είναι πάντα σιωπηλός
και πως πρέπει «να σταματήσει η Ελληνίδα μάνα να
βάζει στο παιδί της μπρατσάκια, σωσίβιο, βατραχοπέ-
διλα και μακαρόνι. Το παιδί πρέπει να μάθει να επι-
πλέει και να κολυμπάει και όχι πηγαίνει στη θάλασσα
σαν φουσκωτός RoboCop».

Οδηγίες για να μην κινδυνεύσετε στη θάλασσα
�  Ένα άλλο στοιχείο που υπάρχει, σύμφωνα με τα
στατιστικά στοιχεία της Ελληνικής Ναυαγοσωστικής
Ακαδημίας (ΕΝΑΚ), είναι ότι αρκετοί λουόμενοι δεν
τηρούν τους κανόνες ασφαλείας και γι’ αυτόν τον λόγο
ο κ. Γιοβανίδης μέσω του GRTimes.gr τονίζει στους
λουόμενους τι να ΜΗΝ κάνουν, όταν κολυμπούν στη
θάλασσα.
� Όσοι δεν γνωρίζουν κολύμβηση -και απλά επιπλέ-
ουν- πάντα να είναι με ένα άτομο ακόμη.
� Να μην κολυμπούν στη θάλασσα φαγωμένοι, κου-

ρασμένοι, μεθυσμένοι.
� Να μην απομακρύνονται από την ακτή δίχως λόγο.
� Να προσέχουν τα θαλάσσια ρεύματα.
� Να μη βουτούν σε θολά και άγνωστα νερά.

«Ο ναυαγοσώστης βοηθάει στην ανάπτυξη της
ασφάλειας του τουριστικού προϊόντος στη χώρα, ενώ
τη μεγαλύτερη προσοχή πρέπει να τη δίνουμε πάντα
στα μικρά παιδιά και στους ηλικιωμένους που είναι η
Νο1 ηλικιακή ομάδα σε πνιγμούς. 

Οι περισσότεροι πνιγμοί σημειώνονται σε ήρεμα
νερά. Παρόλα αυτά πνίγονται άνθρωποι και σε πιο
«άγρια», οπότε το σύνθημα είναι ένα: «Προσέχουμε,
προσέχουμε, προσέχουμε!», προσθέτει o διευθυντής
της ΕΝΑΚ.

Σε κάθε πισίνα και ένας ναυαγοσώστης
Όσον αφορά τις πισίνες και την ύπαρξη ναυαγο-

σωστών, με τη νέα νομοθεσία κάθε χώρος που δια-
θέτει πισίνα θα πρέπει να υπάρχει στο σημείο και
ναυαγοσώστης. «Τα καταλύματα που έχουν πάνω
από 50 δωμάτια και το βάθος της πισίνας ξεπερνάει
το 1,5 μέτρο πρέπει να έχουν ναυαγοσώστη, ο οποί-
ος έχει τη δυνατότητα να μην είναι σ’ ένα σταθερό
μέρος, αλλά περιμετρικά της πισίνας. Με την ύπαρ-
ξη ναυαγοσωστών ανεβαίνει η ποιότητα των παρο-
χών, αλλά και της ασφάλειας σ’ ένα κατάλυμα», πρό-
σθεσε ο κ. Γιοβανίδης.

Ο διευθυντής της Ελληνικής
Ναυαγοσωστικής
Ακαδημίας 
Νίκος Γιοβανίδης
επισημαίνει τη σημασία 
του να μαθαίνουν 
από νήπια να επιπλέουν
χωρίς βοήθεια 

Η παγίδα των 10 μέτρων
από την ακτή 

Σύμφωνα με στοιχεία του ΕΟΔΥ, περισσότεροι
από 400 άνθρωποι χάνουν τη ζωή τους κάθε χρόνο
από πνιγμό στην Ελλάδα, με αναλογία ανδρών/γυ-
ναικών να είναι τρία προς ένα. Από αυτούς, ένας
στους δέκα είναι παιδιά ή έφηβοι (μέσα σε 33 χρό-
νια, από το 1980 έως το 2013, στη χώρα μας κατα-
γράφηκαν 10.927 θάνατοι λουομένων από πνιγμό
στη θάλασσα). Είναι εντυπωσιακό ότι τα περισσότε-
ρα θύματα πνίγονται σε απόσταση μικρότερη των 10
μέτρων από την ακτή, ενώ οι πιο επικίνδυνες ώρες
φαίνεται να είναι οι μεσημεριανές. 
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Ομόφωνη… τιμή 
σε Παπανικολάου -
Σακοράφα

Με ομόφωνη απόφασή του το δημοτικό
συμβούλιο Τρικκαίων προχώρησε στην
ύψιστη τιμή ονοματοδοσίας του Δημοτι-
κού Σταδίου Τρικάλων στις δύο παγκό-
σμιες μορφές του ελληνικού στίβου, Χρή-
στο Παπανικολάου και Σοφία Σακοράφα.
Ο δήμαρχος Ν. Σακκάς σημείωσε: «Το λι-
γότερο που σας χρωστούμε είναι μια με-
γάλη ευγνωμοσύνη, το λιγότερο είναι η
μετονομασία του Σταδίου».

Προεκλογικό άσμα 
για τη Μαρίνα

Την ονομαστική της εορτή γιόρτασε η
υποψήφια δήμαρχος Λυκόβρυσης -
Πεύκης Μαρίνα Πατούλη, σε μια βραδιά
που τα είχε όλα. Μουσική, χορό, τραγού-
δι και πολλούς προσκεκλημένους, ανά-
μεσά τους ο βουλευτής της Πλεύσης
Ελευθερίας Σπ. Μπιμπίλας, αλλά και
πλήθος αυτοδιοικητικών και υποψη-
φίων. Η έκπληξη της βραδιάς ήρθε από
τον τραγουδιστή Λάμπη Λιβιεράτο, ο
οποίος διασκευάζοντας παλιά του επιτυ-
χία παρουσίασε το προεκλογικό τραγού-
δι «Ενωμένοι με τη Μαρίνα μαζί» ενθου-
σιάζοντας το κοινό.   

Τετ-α-τετ 
Λιβάνιου - Σαραούδα

Άκρως εποικοδομητική συνάντηση είχε
ο αεικίνητος δήμαρχος Μεταμόρφωσης
Στράτος Σαραούδας με τον νέο αναπλη-
ρωτή υπουργό Εσωτερικών Θοδωρή Λι-
βάνιο. Οι χρηματοδοτήσεις που διεκδικεί
η δημοτική αρχή και που μεταξύ άλλων
αφορούν μελέτες, αναπλάσεις και διανοί-
ξεις δρόμων ήταν από τα βασικά θέματα
που συζήτησαν.

Δίπλα στην ΕΛΑΣ
η Περιφέρεια
Δυτικής
Ελλάδας

Στην Αστυνομική Διεύ-
θυνση Αιτωλίας παραδό-
θηκε από τον περιφερει-
άρχη Δυτικής Ελλάδας Νε-
κτάριο Φαρμάκη το νέο
σύγχρονο τηλεφωνικό κέντρο για την κάλυψη των υπηρεσιακών
αναγκών και την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών. «Είμαστε
χαρούμενοι γιατί είμαστε χρήσιμοι. Οι προσπάθειές μας φέρ-
νουν αποτελέσματα προς όφελος της κοινωνίας, με στόχο τη δη-
μόσια ασφάλεια και προστασία», τόνισε ο κ. Φαρμάκης.

Παραδίδεται 
τον Σεπτέμβριο

Τοποθετήθηκε στην περιοχή
Παλατάκι Χαϊδαρίου ο μεταλλικός
φορέας της νέας πεζογέφυρας,
παρουσία του αντιπεριφερειάρχη
Δυτικού Τομέα Αθηνών Α. Λεω-
τσάκου και του δημάρχου Χαϊδα-
ρίου Β. Ντηνιακού. Η νέα πεζογέ-
φυρα κατασκευάστηκε με χρημα-
τοδότηση της Περιφέρειας Αττι-
κής, δημοπρατήθηκε και εκτελέ-
στηκε από το υπουργείο Υποδο-
μών και Μεταφορών, ενώ αναμέ-
νεται να παραδοθεί προς χρήση
τον Σεπτέμβριο, αφού ολοκληρω-
θούν οι απαραίτητες εργασίες και
δοκιμές.

Περί χρίσματος 
Σύμφωνα με τον υποψήφιο δή-

μαρχο Χαλανδρίου Χ. Ρώμα δεν
επιβεβαιώνονται οι φήμες που
φέρουν το Μαξίμου να δίνει χρί-
σμα στον Δήμο Χαλανδρίου. Συγ-
κεκριμένα, ο κ. Ρώμας σε ανάρτη-
σή του γνωστοποίησε τη συνομι-
λία του με τον αντιπρόεδρο της ΝΔ
Ά. Γεωργιάδη, ο οποίος του επιβε-
βαίωσε τελικά πως δεν θα δοθεί
το περιβόητο χρίσμα. Ίδωμεν…

Στο «πόδι» 
το Μαρούσι

Έριξε αυλαία το Φεστιβάλ του
Δήμου Αμαρουσίου, που φιλοξέ-
νησε πολύ δυνατά ονόματα της
μουσικής σκηνής στο Αίθριο Θέα-
τρο, συγκεντρώνοντας περισσότε-
ρους από 30.000 θεατές. Από τη
Δέσποινα Βανδή και την Καίτη
Γαρμπή μέχρι στο φινάλε τον Κώ-
στα Μακεδόνα, που ερμήνευσε
Μίμη Πλέσσα, το Μαρούσι ξεση-
κώθηκε για τα καλά και μαζί του
όλες οι τριγύρω περιοχές… που
δεν μπορούσαν να κλείσουν μάτι!

Αναδεικνύοντας
περιβαλλοντική
πολιτική

Στον «πνεύμονα» των βο-
ρείων προαστίων, το κτήμα
Συγγρού, βρέθηκε ο υποψή-
φιος δήμαρχος Κηφισιάς Βα-
σίλης Ξυπολυτάς, πραγματο-
ποιώντας συνάντηση με τους
εκπροσώπους του Ινστιτούτου Γεωπονικών Επιστημών (ΙΓΕ), που
είναι ο διαχειριστής του κληροδοτήματος. «Γιατί λέμε ΝΑΙ σε όλες
τις πρωτοβουλίες και σημαντικές δράσεις που προάγουν την προ-
στασία από την κλιματική αλλαγή και προσφέρουν ανάσες οξυγό-
νου, δροσιάς, αλλά και αναψυχής στους κατοίκους της Κηφισιάς -
Εκάλης - Ν. Ερυθραίας», σημείωσε ο επικεφαλής του συνδυασμού
«ΝΑΙ για τον δήμο μας».

Σ
υνάντηση εργασίας είχε ο δήμαρχος Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης με τον υπουργό
Προστασίας του Πολίτη Νότη Μηταράκη και όπως είναι φυσικό τα θέματα ασφάλειας
της πρωτεύουσας μονοπώλησαν την ατζέντα. 

Ο κ. Μπακογιάννης παρέδωσε τον επικαιροποιημένο χάρτη στον οποίο καταγράφονται γει-
τονιά-γειτονιά και δρόμο-δρόμο τα προβλήματα παραβατικότητας και ασφάλειας, σημει-
ώνοντας μεταξύ άλλων: «Στις προτάσεις μας εστιάσαμε, μεταξύ άλλων, στην ανάγκη καταπο-
λέμησης του εμπορίου των ναρκωτικών και την ενίσχυση της Τροχαίας. Έφτασε η ώρα για ένα
νέο μοντέλο προληπτικής κοινοτικής αστυνόμευσης, με τον αστυνομικό της γειτονιάς στον
πυρήνα. Είμαι αισιόδοξος πως δουλεύοντας συμπληρωματικά, με καλή και ειλικρινή συνερ-
γασία μπορούμε να κάνουμε ουσιαστικά βήματα για την καθημερινότητα των Αθηναίων».

Στη συνάντηση συμμετείχαν επίσης ο υφυπουργός Κώστας Κατσαφάδος και ο αρχηγός της
Ελληνικής Αστυνομίας αντιστράτηγος Λάζαρος Μαυρόπουλος.

Στο επίκεντρο τα θέματα πολιτισμού του Διονύσου
Με τον νέο υφυπουργό αρμόδιο για τα

θέματα Σύγχρονου Πολιτισμού Χρίστο
Δήμα συναντήθηκε ο δήμαρχος Διονύσου
Γ. Καλαφατέλης.

«Σε κλίμα σύμπνοιας και συναντίλη-
ψης», όπως ανέφερε ο κ.Καλαφατέλης,
έθεσε στον κ. Δήμα το ζήτημα της επί-
σπευσης των εργασιών για τη διαμόρφω-
ση του αρχαιολογικού χώρου του Ικαρίου
στη Ραπεντώσα Διονύσου, σύμφωνα με
την προγραμματική σύμβαση που έχει

ήδη υπογραφεί, καθώς επίσης και το ζήτημα της δημιουργίας θεάτρου στο πλαίσιο της ανά-
πλασης των ανενεργών λατομείων του Διονύσου. Επιπλέον, ο δήμαρχος τον ενημέρωσε για
το δίκτυο περιπατητικών διαδρομών, το οποίο σχεδιάζεται από τη δημοτική αρχή.

Ο υφυπουργός από τη μεριά του δεσμεύτηκε «για την προώθηση των σχετικών θεμάτων
του Δήμου το ταχύτερο δυνατόν», σύμφωνα με την ενημέρωση του Δήμου.

Ποιος τηλεοπτικός
«δράκος» θα είναι η

συμμετοχή «έκπληξη» σε
ψηφοδέλτιο υποψηφίου δη-
μάρχου στα βόρεια προάστια;

Για την ασφάλεια της Αθήνας
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Η άρση της πολιτικής αβεβαιότητας μετά τη νίκη
της Νέας Δημοκρατίας στις εκλογές της 25ης Ιουνί-
ου ενισχύει θεαματικά τις προσδοκίες για την εγχώ-
ρια βιομηχανία, γεγονός που θα έχει θετικό αντίκτυ-
πο τόσο στην προώθηση των επενδύσεων, όσο και
στην αύξηση της απασχόλησης. 

Το θετικό κλίμα καταγράφεται στον δείκτη επιχει-
ρηματικών προσδοκιών του Ιδρύματος Οικονομι-
κών και Βιομηχανικών Ερευνών, ο οποίος τον περα-
σμένο μήνα διαμορφώθηκε στις 108,6 μονάδες

έναντι 105,1 μονάδες τον Μάιο. Πρόκειται για το
υψηλότερο επίπεδο από τον αντίστοιχο περσινό μή-
να και η διαμόρφωση του δείκτη αρκετά πάνω από
τις 100 μονάδες, παραπέμπει σε ισχυρή δυναμική
του κλάδου. 

Οι θετικές προσδοκίες για τον δευτερογενή τομέα
της οικονομίας τροφοδοτούνται και από τις αντίστοι-
χες θετικές προσδοκίες για τη φετινή πορεία της
τουριστικής κίνησης, όπου αναμένεται να καταγρα-
φούν νέα ρεκόρ ή τα μεγέθη να διαμορφωθούν κον-

τά στο ιστορικό ρεκόρ του 2019. Σημειώνεται ότι η
βιομηχανική παραγωγή ενισχύθηκε κατά 2,9% τον
Μάιο, ενώ, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, αξιοσημείωτο είναι
το γεγονός ότι σε κλάδους υψηλής σημασίας για την
ελληνική οικονομία, όπως τα φάρμακα, τα βασικά
μέταλλα και τα τρόφιμα, καταγράφηκαν αυξήσεις
25%, 5,7% και 4,8% αντίστοιχα. 

Το πλέον ενθαρρυντικό στοιχείο είναι ότι το ποσο-
στό χρησιμοποίησης του εργοστασιακού δυναμικού
αυξήθηκε τον Ιούνιο στο 74% έναντι 72,7% τον Μάιο.

Σ
ε ιστορικό ρεκόρ διαμορφώθη-
καν το α΄ εξάμηνο του έτους οι
επιστροφές φόρων από την

Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων,
καθώς στο τέλος του Ιουνίου είχε πλη-
ρώσει στους φορολογούμενους το
ποσό των 3,389 δισ. ευρώ. 

Αυξημένες κατά 586 εκατ.
οι πληρωμές

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία
του προϋπολογισμού, οι πληρωμές
προς όσους είχαν λαμβάνειν ήταν αυ-
ξημένες κατά 586 εκατ. ευρώ σε σχέ-
ση με τον στόχο που είχε θέσει το
υπουργείο Οικονομικών και ανερχό-
ταν σε 2,802 δισ. ευρώ. 

Αυτό σημαίνει ότι η συντριπτική
πλειονότητα των φορολογούμενων
που είχε πιστωτικό εκκαθαριστικό
απέστειλε νωρίς τις φορολογικές δη-
λώσεις, προκειμένου να λάβει τα πο-
σά που δικαιούνταν. 

Επιπλέον, σημαντικές ήταν και οι
επιστροφές ΦΠΑ προς τις επιχειρή-
σεις, με τη «μερίδα του λέοντος» να
αφορά τον Διαχειριστή Ανανεώσιμων
Πηγών Ενέργειας και Εγγυήσεων, ο
οποίος εισέπραξε ποσό 220 εκατ. ευ-
ρώ. Σε κάθε περίπτωση, η ΑΑΔΕ έχει
βελτιώσει θεαματικά τους χρόνους
επιστροφής των φόρων στους δι-
καιούχους, καθώς μετά την εκκαθάρι-
ση της δήλωσης, τα σχετικά ποσά πι-
στώνονται στους λογαριασμούς μέσα
σε μερικές ημέρες, κάτι που δεν έχει
ιστορικό προηγούμενο!  

Στην αναζήτηση
Την ίδια στιγμή, η Εφορία συνεχίζει

να... αναζητεί πάνω από 250.000 φο-
ρολογούμενους, προκειμένου να τους
επιστρέψει τα ποσά που δικαιούνται
από την εκκαθάριση της φετινής φο-
ρολογικής δήλωσής τους. Οι φορολο-
γούμενοι αυτοί δεν είχαν συμπληρώ-
σει τον αριθμό ΙΒΑΝ του τραπεζικού
τους λογαριασμού στις φορολογικές
τους δηλώσεις, με αποτέλεσμα η Εφο-
ρία να μην τους... βρίσκει για να κατα-
θέσει τα χρήματά τους. Για τον λόγο
αυτό οι φορολογούμενοι πρέπει να
έρθουν σε συνεννόηση με τους λογι-

στές τους ή από μόνοι τους να μπουν
στους λογαριασμούς τους στο Taxis-
net και να προχωρήσουν στη σχετική
δήλωση του τραπεζικού τους λογα-
ριασμού, στον οποίο επιθυμούν να κα-
τατεθούν τα χρήματα από την επιστρο-
φή φόρου.

Επιστροφή φόρου
Από την άλλη πλευρά, με βάση τα

τελευταία στοιχεία της ΑΑΔΕ, το
16,67% των εκκαθαριστικών αφορά
επιστροφή φόρου, ενώ συνολικά οι 7
στους 10 φορολογούμενους είτε
έχουν λαμβάνειν είτε είχαν μηδενικό

εκκαθαριστικό. Συνολικά, μέχρι χθες
είχαν υποβληθεί κοντά στα 4.800.000
φορολογικές δηλώσεις, κάτι που ση-
μαίνει ότι μέσα στις επόμενες 13 μέ-
ρες πρέπει να υποβληθούν περίπου
1.800.000 ακόμη. Τη συντριπτική
πλειονότητα εκτιμάται ότι αποτελούν
χρεωστικές δηλώσεις και για τον λό-
γο αυτόν οι φορολογούμενοι θα περι-
μένουν μέχρι την... τελευταία στιγμή,
προκειμένου να υποβάλουν τις δη-
λώσεις τους. Συνεπώς, σύμφωνα με
τα μέχρι στιγμής στοιχεία, θα δοθεί
και νέα παράταση στην υποβολή των
δηλώσεων έως τις 31 Αυγούστου, αλ-
λά όσοι θα λάβουν χρεωστικό εκκα-
θαριστικό θα πρέπει να πληρώσουν
έως την προαναφερόμενη ημερομη-
νία τις δύο πρώτες δόσεις του φόρου
που προκύπτει. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Η Εφορία... πληρώνει στην ώρα της!

ΙΟΒΕ: Άνοδος των προσδοκιών για την εγχώρια βιομηχανία

Αναζητούνται πάνω από 250.000 φορολογούμενοι
για να δηλώσουν το… ΙΒΑΝ
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Μ
ειώσεις στις ανταγωνιστικές
χρεώσεις αναμένεται να
ανακοινώσουν οι πάροχοι

ηλεκτρικού ρεύματος για τον μήνα
Αύγουστο σε συνέχεια της πτώσης

του κόστους του φυ-
σικού αερίου TTF.
Ωστόσο, όπως αναφέ-
ρουν σχετικές πληρο-
φορίες, δεν είναι και
λίγοι εκείνοι οι πάρο-
χοι που θα επιλέξουν
να διατηρήσουν αμε-
τάβλητα τα τιμολόγια
του Αυγούστου επι-

διώκοντας να περιορίσουν το ρίσκο
που αναλαμβάνουν για την πρόβλε-
ψη των χρεώσεων.

Όπως και να ‘χει, αν επιβεβαι-
ωθούν οι εκτιμήσεις για μειώσεις
έως 5%, τότε το εύρος των τιμών
(συμπεριλαμβανομένων και των εκ-
πτώσεων) θα διαμορφωθεί τον επό-
μενο μήνα από τα 0,07 μέχρι τα 0,175
ευρώ ανά κιλοβατώρα.

Παραμένει άγνωστο το αν το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα
προχωρήσει σε επιδότηση των οικια-
κών τιμολογίων ρεύματος τον επόμε-

νο μήνα. Αν το πράξει, τότε οι προανα-
φερόμενες τιμές θα βρεθούν ακόμη
πιο χαμηλά.

Μεταβατικό καθεστώς
Την ίδια στιγμή, αντίστροφα μετρά ο

χρόνος για τις αποφάσεις που θα πρέ-
πει να λάβει η κυβέρνηση ως προς τη
μετάβαση της αγοράς ηλεκτρικής
ενέργειας από την εποχή των επιδοτή-
σεων σε εκείνη της ρήτρας αναπρο-
σαρμογής. Οι πληροφορίες θέλουν
την ηγεσία του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας να μην έχει κα-
ταλήξει στις τελικές ρυθμίσεις και να
βρίσκεται ακόμη σε ανταλλαγή από-
ψεων με τη ΡΑΑΕΥ. 

Ως γνωστόν, οι περισσότεροι πάρο-
χοι επιθυμούν ένα μεταβατικό στάδιο,
με τη διατήρηση του σημερινού καθε-
στώτος για δύο με τρεις μήνες ακόμα.

Μάλιστα, μόλις εχθές, ο σύνδεσμος
προμηθευτών ΕΣΠΕΝ, με επιστολή
του προς το υπουργείο, επαναφέρει το
ζήτημα της δίμηνης παράτασης των
μέτρων στην αγορά ηλεκτρισμού (δη-
λαδή έως 30 Νοεμβρίου), ώστε να
υπάρξει ένα επαρκές χρονικό διάστη-
μα προς ενημέρωση των καταναλω-
τών σχετικά με τα νέα τιμολόγια. 

Υπενθυμίζεται ότι τα έκτακτα μέτρα,
ως ισχύει σήμερα, λήγουν στις 30 Σε-
πτεμβρίου. Με βάση την εισήγηση της
ΡΑΑΕΥ οι προμηθευτές ηλεκτρικής
ενέργειας θα πρέπει να προχωρήσουν
στην ανακοίνωση των συντελεστών
του μηχανισμού της ρήτρας αναπρο-
σαρμογής από τις 31 Ιουλίου.

Το ελληνικό «δίχτυ προστασίας»
στην κρίση

Σύμφωνα με νεότερη μελέτη του

Ευρωπαϊκού Συνδέσμου των Ρυθμι-
στικών Αρχών Ενέργειας (ACER), η
Ελλάδα συγκαταλέγεται μεταξύ των
χωρών που επιστράτευσε μία από τις
μεγαλύτερες οικονομικές «δυνάμεις
πυρός» στην ΕΕ, για να αναχαιτίσει τις
συνέπειες της ενεργειακής κρίσης. 

Η μελέτη επικαλείται στοιχεία του
ΔΝΤ, στο πλαίσιο των οποίων συγκρίνε-
ται το μέγεθος των κεφαλαίων που
χρησιμοποιήθηκαν από κάθε κράτος-
μέλος, σε σύγκριση με το ΑΕΠ του. Στη
βάση της συγκεκριμένης συσχέτισης, η
Ελλάδα κατατάσσεται στην 5η θέση,
έχοντας διαθέσει την περίοδο 2022-
2023 κονδύλια που αντιστοιχούν σε λί-
γο περισσότερο από το 4% του Ακαθάρι-
στου Εγχώριου Προϊόντος της. Μεγα-
λύτερα ποσά δαπάνησαν μόνο η Μάλτα,
η Γαλλία, η Σλοβακία και η Αυστρία.

Με βάση τη μελέτη, τα μέλη της Ευ-
ρώπης των 27 διέθεσαν κεφάλαια από
0,37% έως 56% του ΑΕΠ τους για την
ανάσχεση της ενεργειακής κρίσης. Τα
ποσοστά αυτά «μεταφράζονται» σε ένα
συνολικό ποσό από 305 έως 646 δισ.
ευρώ, που επιστρατεύθηκε για να αμ-
βλυνθούν οι συνέπειες του εκτροχια-
σμού των τιμών αερίου και ρεύματος.

Σε τροχιά μείωσης συνέχισε η κατανάλωση φυσικού
αερίου και τον Μάιο, σημειώνοντας βουτιά 26,5% σε
σχέση με τον ίδιο μήνα έναν χρόνο πριν, σύμφωνα με τα
νεότερα στοιχεία που περιλαμβάνει η Έκθεση λιανικής
αγοράς αερίου της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων,
Ενέργειας και Υδάτων. 

Συγκεκριμένα, η συνολική κατανάλωση φυσικού αε-
ρίου τον Μάιο του 2023 έφτασε τις 648.295,236 MWh
έναντι 882.059,805 MWh τον Απρίλιο του 2023.

Η υψηλότερη κατανάλωση για τον Μάιο αφορούσε τη
βιομηχανία με 437.394,213 MWh, με την οικιακή και την
εμπορική χρήση να κινούνται στις 100.451,21 MWh και

103.224,46 MWh αντίστοιχα. Μάλιστα, η μεγαλύτερη
πτώση σε σχέση με τον Απρίλιο παρατηρείται στο επί-
πεδο της οικιακής κατανάλωσης, καθώς έναν μήνα πριν
βρισκόταν σε τριπλάσιο μέγεθος και συγκεκριμένα στις
310.503,601 MWh. Σημειώνεται ότι στο σύνολο της χώ-
ρας, οι εταιρείες ΖΕΝΙΘ και ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΕΕΕ αποτε-
λούν τους δεσπόζοντες προμηθευτές για τον Μάιο του
2023, εκπροσωπώντας 290.463 και 155.760 ενεργά ση-
μεία παράδοσης αντίστοιχα, που αντιστοιχούν σε
119.632 MWh και 135.473 MWh κατανάλωσης φυσικού
αερίου. Ειδικότερα, στο Δίκτυο Διανομής Αττικής, η ΦΥ-
ΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΕΕΕ (πρώην ΕΠΑ Αττικής) εκπροσωπεί την

πλειονότητα (72,11%) των ενεργών σημείων παράδοσης
(136.176 σημεία) με κατανάλωση 109.021,83 MWh.

Στα Δίκτυα Διανομής Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας, η
εταιρεία ΖΕΝΙΘ (πρώην ΕΠΑ Θεσσαλονίκης και ΕΠΑ
Θεσσαλίας) παραμένει ο δεσπόζων προμηθευτής, με
συνολικά 282.555 σημεία παράδοσης (71,97%) και στα
δύο δίκτυα διανομής, που αντιπροσωπεύουν
102.591,68 MWh. Σε αντίθεση με τα Δίκτυα Διανομής
της Αττικής, της Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας, στα υπό-
λοιπα δίκτυα η αγορά «μοιράζεται» σε περισσότερους
προμηθευτές.

Μιχάλης Μαστοράκης

Σε «ελεύθερη πτώση» η κατανάλωση φυσικού αερίου 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Οι εκτιμήσεις κάνουν λόγο για χρεώσεις από 0,07 
μέχρι 0,175 ευρώ ανά κιλοβατώρα – Η Ελλάδα 

η 5η χώρα της Ευρώπης σε δαπάνες για 
την αναχαίτιση της ενεργειακής κρίσης 

Νέα μείωση 5% 
τον Αύγουστο στο ρεύμα 



Η
άρνηση της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής να δώσει την έγκριση
προς την κυβέρνηση για νέα,

πιο ευνοϊκή ρύθμιση οφειλών σε
όσους χρωστούν σε Εφορία και ΕΦΚΑ
σηματοδοτεί την αντίστροφη μέτρηση
για εκατομμύρια οφειλέτες, ώστε να
υποβάλουν τις σχετικές αιτήσεις μέσα
στις επόμενες 12 ημέρες. 

Χθες, το υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών ανακοίνωσε
ότι δεν πρόκειται να δοθεί καμία πα-
ράταση στην προθεσμία επανένταξης
στις ρυθμίσεις φορολογικών και
ασφαλιστικών οφειλών, η οποία λήγει
τη μεθεπόμενη Δευτέρα 31 Ιουλίου.
Συνεπώς, όσοι έχουν... ανοικτούς λο-
γαριασμούς με το Δημόσιο, πρέπει να
σπεύσουν να ενταχθούν στις ισχύου-
σες ρυθμίσεις, καθώς, αν δεν το πρά-
ξουν, θα μπουν σε μεγάλες... περιπέ-
τειες. Το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών έχει επισημάνει

ότι η συντριπτική πλειονότητα των
οφειλετών προς το Δημόσιο (σχεδόν
85%) χρωστάει ποσά έως 5.000 ευρώ
και, συνεπώς, καλύπτεται από τους
όρους της υπάρχουσας ρύθμισης. 

Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με τον
νόμο 5036/2023, δίνεται η δυνατότητα
στους οφειλέτες που είχαν ενταχθεί
στις φορολογικές και ασφαλιστικές
ρυθμίσεις των 120 ή 72 δόσεων και τις
έχασαν μέχρι την 1η Φεβρουαρίου του
2023, να τις αναβιώσουν, καταβάλλον-
τας έως τις 31 Ιουλίου δύο μηνιαίες
δόσεις, ενώ παρέχεται η δυνατότητα
ρύθμισης οφειλών για τους φορολο-
γούμενους που ήταν συνεπείς στις
υποχρεώσεις τους, αλλά απέκτησαν
ληξιπρόθεσμες οφειλές λόγω της
ενεργειακής κρίσης. 

Συγκεκριμένα, οι οφειλές που κατέ-
στησαν ληξιπρόθεσμες μετά την
01/11/2021 και έως την 01/02/2023

ρυθμίζονται σε έως και 72 δόσεις, με
την προϋπόθεση ότι ο οφειλέτης κατά
την 01/11/2021 δεν είχε άλλες ληξι-
πρόθεσμες οφειλές η ́ αν είχε, ήταν τα-
κτοποιημένες. Η υπαγωγή στη ρύθμι-
ση συνεπάγεται σειρά ευεργετημάτων
για τους οφειλέτες, όπως η αποδέ-
σμευση των τραπεζικών λογαρια-
σμών, η χορήγηση αποδεικτικού ενη-
μερότητας και η αναστολή λήψης
αναγκαστικών μέτρων, όπως οι πλει-
στηριασμοί. 

Από την άλλη πλευρά, δεν τίθεται
θέμα αλλαγών στις ρυθμίσεις του
εξωδικαστικού συμβιβασμού και το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών απλά έχει ζητήσει από τις
τράπεζες και τις εταιρείες διαχείρισης
απαιτήσεων να προχωρήσουν με τα-
χύτατους ρυθμούς στο κλείσιμο όσο
γίνεται περισσότερων υποθέσεων. Ση-
μειώνεται ότι ο εξωδικαστικός συμβι-
βασμός προβλέπει τη ρύθμιση οφει-
λών πάνω από 10.000 ευρώ σε 240 δό-
σεις, ενώ αν υπάρχουν χρέη από δά-
νεια προς τράπεζες, τότε η εξόφληση
μπορεί να γίνει σε 420 δόσεις, με ση-
μαντικά «μπόνους», όπως η διαγραφή
μεγάλου μέρους των επιπλέον ποσών
από προσαυξήσεις και υπερημερίες. 

ΣΣυναγερμός για 
την ακρίβεια με σχέδιο
για «συμφωνίες κυρίων»
Η αποχώρηση της Ρωσίας από τη
Συμφωνία για τις εξαγωγές ου-
κρανικών σιτηρών προς τον υπό-
λοιπο κόσμο ωθεί σε υψηλότερα
επίπεδα τις τιμές των βασικών
τροφίμων, ενώ την ίδια στιγμή πο-
νοκέφαλο προκαλεί η εκτόξευση
των τιμών του ελαιόλαδου. 
Το υπουργείο Ανάπτυξης, κατόπιν
σχετικών κατευθύνσεων από το
Μέγαρο Μαξίμου, καταγράφει και
αναλύει τα νέα δεδομένα που δια-
μορφώνονται στην αγορά και ο
υπουργός Κώστας Σκρέκας με το
επιτελείο του προετοιμάζουν το
έδαφος για ευρύ κύκλο επαφών
με τους παράγοντες της βιομηχα-
νίας τροφίμων. Είναι ενδεικτικό
ότι η τιμή του σιταριού από 0,50
ευρώ που είχε φτάσει πέρυσι,
υποχώρησε στα 0,25 ευρώ το κιλό,
ωστόσο η τάση είναι ανοδική και
φαίνεται ότι θα ξεπεράσει τα 0,35
ευρώ ανά κιλό. Επιπλέον, το λάδι
πωλείται στα σούπερ μάρκετ ακό-
μη και προς 10 ευρώ το λίτρο(!),
ενώ, αν δεν ανακοπεί η νέα ανοδι-
κή κίνηση στα δημητριακά και τις
ζωοτροφές, τότε είναι σίγουρο ότι
θα προκύψουν νέες επιβαρύνσεις
στις τιμές των γαλακτοκομικών
και των κρεάτων. 
Με οδηγό τη συμφωνία με τους
ακτοπλόους για εκπτώσεις στις τι-
μές των ναύλων, το υπουργείο
επεξεργάζεται διάφορα σενάρια,
δίνοντας έμφαση στους ελέγχους
σχετικά με την τήρηση του νόμου
ως προς τα περιθώρια κέρδους.
Κυβερνητικά στελέχη αναγνωρί-
ζουν ότι δεν μπορεί η κυβέρνηση
να παρέμβει διοικητικά και να
επιβάλει τα δικά της... τιμολόγια
στη βιομηχανία και το λιανεμπό-
ριο. Ωστόσο, σε επίπεδο συμφω-
νίας με τους θεσμικούς παράγον-
τες των επιχειρήσεων, θα κατα-
βληθεί προσπάθεια να περιορι-
στούν κατά το δυνατόν οι επιβα-
ρύνσεις στους καταναλωτές.
Προς το παρόν, η κατάσταση δεν
κρίνεται ανησυχητική, αλλά στο
υπουργείο Ανάπτυξης υπάρχει
εναλλακτικό σχέδιο, ώστε να πα-
ρέμβει, αν κριθεί απαραίτητο από
τις εξελίξεις. 
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Προθεσμία 
12 ημερών για

ρύθμιση χρεών
στο Δημόσιο 

Προθεσμία 
12 ημερών για

ρύθμιση χρεών
στο Δημόσιο 

Καμία παράταση πέραν 
της 31ης Ιουλίου,

ξεκαθαρίζει το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Τ
ην περαιτέρω κεφαλαιακή
ενίσχυση της EMFI (πρώην
ΕΒΓΑ), μέσω αύξησης του

μετοχικού της κεφαλαίου προαναγ-
γέλλει η διοίκησή της, δηλαδή η οι-
κογένεια Φιλίππου, στις οικονομι-
κές καταστάσεις της εταιρείας για τη
χρήση του 2022. Η εταιρεία πραγμα-
τοποίησε πέρυσι αύξηση του μετο-
χικού της κεφαλαίου κατά 5,1 εκατ.
ευρώ -σ.σ.: σχετικές αποφάσεις
ελήφθησαν στις 31/01/2022 και
14/12/2022-, ενώ νέα αμκ 3,999
εκατ. ευρώ αποφάσισε η έκτακτη
γενική συνέλευσή της που πραγμα-
τοποιήθηκε στις 30 Ιουνίου του
2023. Η EMFI -πρώην ΕΒΓΑ, το σήμα
και τα ψυγεία παγωτού της οποίας
εξαγόρασε το 2011 η Ελαΐς-Unile-
ver- που δραστηριοποιειται πλεον
μονο στον χωρο παραγωγης και εμ-
ποριας τυποποιημενου και σερβιρι-
ζομενου παγωτου και κρουασαν,
προαναγγέλλει νέες ανατιμήσεις για
τη φετινή χρονιά. 

Όπως αναφέρει στις οικονομικές
της καταστάσεις, στόχος για τη φετι-
νή χρονιά είναι η άμεση επέμβαση
στις τιμές των προϊόντων της εται-
ρείας λόγω των έντονων διακυμάν-
σεων των παραγόντων κόστους, έτσι
ώστε να διαφυλάσσεται τόσο η κερ-
δοφορία όσο και η ανταγωνιστικότη-
τά της. Η εταιρεία δεν είναι κερδο-
φόρα. Τα αποτελέσματα προ φόρων
στη χρήση του 2022 διαμορφώθη-
καν σε ζημιές 3,58 εκατ. ευρώ από

ζημιές 4,04 εκατ. ευρώ το 2021 και
οι καθαρές συνολικές ζημιές διευ-
ρύνθηκαν στα 3,714 εκατ. ευρώ
έναντι ζημιών 3,658 εκατ. ευρώ. Αρ-
νητικό ήταν το πρόσημο και για τα
αποτελέσματα προ φόρων, χρημα-
τοδοτικών και επενδυτικών αποτε-
λεσμάτων, που διαμορφώθηκαν σε
ζημιές 1,8 εκατ. ευρώ από 2,379
εκατ. ευρώ, ενώ τα EBITDA αυξήθη-
καν στο 1,2 εκατ. ευρώ από 603.363
ευρώ το 2021.

Fitch: Βελτιώνεται το πιστωτικό
προφίλ των ελληνικών τραπεζών

Η μείωση κινδύνου και οι ενέργειες ανα-
διάρθρωσης έχουν βελτιώσει το πιστωτικό
προφίλ των ελληνικών και κυπριακών τραπε-
ζών το τελευταίο έτος, αναφέρει η Fitch Rat-
ings σε νέα της έκθεση. Η Fitch σημειώνει ότι
έχει προχωρήσει σε θετικές ενέργειες αξιο-
λόγησης για όλες τις ελληνικές και κυπρια-
κές τράπεζες τους τελευταίους δώδεκα μή-
νες, κάτι που αντανακλά επίσης την ενισχυ-
μένη κερδοφορία τους, αλλά και την άποψη
του οίκου για την ανθεκτικότητα της ελληνι-
κής και της κυπριακής οικονομίας το 2023.
Όπως προσθέτει, περαιτέρω θετικές ενέργει-
ες αξιολόγησης θα εξαρτηθούν σε μεγάλο
βαθμό από τις βελτιώσεις δομικής κερδοφο-
ρίας, που θα οδηγήσουν σε ισχυρότερη κε-
φαλαιοποίηση, παράλληλα με συνεχείς βελ-
τιώσεις της ποιότητας του ενεργητικού.

Vodafone: Στήριξη 
των συνδρομητών της 
σε Αν. Αττική και Λουτράκι

Η Vodafone στηρίζει έμπρακτα όλους
τους συνδρομητές της στην Ανατολική Αττι-
κή και στο Λουτράκι Κορινθίας, που πλήτ-
τονται από τις φωτιές, καλύπτοντας τις
ανάγκες τους για περισσότερη επικοινω-
νία. Συγκεκριμένα, οι συνδρομητές της
Vodafone, ιδιώτες και επαγγελματίες, συμ-
βολαίου κινητής, καρτοπρογράμματος και
καρτοκινητής που ζουν σε: Κερατέα, Μαρ-
κόπουλο Αττικής, Ανάβυσσο, Καλύβια Θο-
ρικού και Λουτράκι Κορινθίας θα έχουν στη
διάθεσή τους από 17 Ιουλίου 2023 και για 15
μέρες, έως την 1η Αυγούστου, αυτόματα και
δωρεάν: 1.500 λεπτά ομιλίας στο κινητό
προς εθνικά κινητά και σταθερά και 20 GB
στο κινητό. Οι συνδρομητές θα ενημερω-
θούν για την ενεργοποίηση με SMS στο κι-
νητό τους. Επιπλέον, η Vodafone αναστέλ-
λει τις εισπρακτικές ενέργειες για φραγή
εισερχομένων ή/και εξερχομένων κλήσε-
ων για τους κατοίκους των ανωτέρω περιο-
χών μέχρι και την 1η Αυγούστου 2023.

Διεύρυνση ζημιών για την EMFI (πρώην ΕΒΓΑ) 
της οικογένειας Φιλίππου

Θέμα λίγων ημερών φαίνεται να αποτελεί ο τρόπος
διευθέτησης του ζητήματος των «ενοικιαζόμενων» ερ-
γαζομένων της Εθνικής Ασφαλιστικής, καθώς η εται-
ρεία αναμένεται να ανακοινώσει το πόσοι και ποιοι τε-
λικά θα καταστούν «κανονικοί» υπάλληλοι της εταιρεί-
ας, αλλά και για ποιους δεν θα ανανεωθεί η σύμβασή
τους. Προ μηνών είχε διαρρεύσει ότι η εταιρεία θα δια-
τηρούσε γύρω στο 60%-65% των «ενοικιαζόμενων» ερ-
γαζομένων, ποσοστό όμως που είχε διαψευσθεί από τη
διοίκηση στα τέλη Μαΐου. 

Σύμφωνα, πάντως, με τις τελευταίες εκτιμήσεις: Το
όλο θέμα θα ξεκαθαρίσει πιθανότατα είτε την προσεχή
Παρασκευή, είτε στις αρχές της επόμενης εβδομάδας.

Θα διατηρήσει τις θέσεις εργασίας του γύρω στο 75% με
80% των «ενοικιαζόμενων» εργαζομένων, με τις περισ-
σότερες πιθανότητες να κινούνται προς το πάνω όριο.
Όσοι παραμείνουν στις τάξεις της Εθνικής Ασφαλιστι-
κής εκτιμάται ότι θα δουν αυξήσεις στους μισθούς τους
σε σύγκριση με τις τρέχουσες αποδοχές τους και θα
ενταχθούν σε ομαδικά προγράμματα των «κανονικών»
εργαζομένων. Από την άλλη πλευρά, οι αποδοχές τους
θα εξακολουθήσουν να είναι χαμηλότερες από αυτές
των «κανονικών» υπαλλήλων της εταιρείας, ενώ φαί-
νεται πως δεν θα λαμβάνεται υπόψη η μέχρι σήμερα
προϋπηρεσία τους στο ύψος μιας ενδεχόμενης μελ-
λοντικής απόλυσης.

Εθνική Ασφαλιστική: Θέμα ημερών η λύση 
για τους «ενοικιαζόμενους» εργαζόμενους
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Βιοκαρπέτ: Επιστροφή κεφαλαίου
με καταβολή μετρητών 

Η τακτική Γενική Συνέλευση των μετόχων της
«Βιοκαρπέτ ΑΕ», στις 21.06.2023 ενέκρινε ομό-
φωνα τη μείωση του μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας κατά το ποσό των 359.797,50€. Η μεί-
ωση του μετοχικού κεφαλαίου θα πραγματοποι-
ηθεί με αντίστοιχη μείωση της ονομαστικής αξίας
της μετοχής από 1,05€ σε 1,035€ και επιστροφή
κεφαλαίου με καταβολή μετρητών στους μετό-
χους ποσού 0,015€ ανά μετοχή. Μετά την παρού-
σα μείωση το Μετοχικό Κεφάλαιο της εταιρείας
ανέρχεται σε 24.826.027,50€, διαιρεμένο σε
23.986.500 κοινές ονομαστικές μετοχές, ονομα-
στικής αξίας 1,035€ η καθεμία. Διά τη στρογγυλο-
ποίηση της ονομαστικής αξίας της μετοχής σε
1,04€ το Μετοχικό Κεφάλαιο της εταιρείας ανέρ-
χεται σε 24.945.960,00€, διαιρεμένο σε
23.986.500 κοινές ονομαστικές μετοχές, ονομα-
στικής αξίας 1,04€ η καθεμία. Με κεφαλαιοποί-
ηση της αξίας του λογαριασμού «Διαφορά μετο-
χών τα υπέρ το άρτιο» ύψους 119.932,50€, δι’ αυ-
ξήσεως της ονομαστικής αξίας των μετοχών σε
0,005€ εκάστη.

Οκτώ απινιδωτές σε καίριες
εγκαταστάσεις της 
τοποθέτησε η ΕΥΑΘ

Στην προμήθεια
και τοποθέτηση
απινιδωτών σε
κρίσιμες εγκατα-
στάσεις της εται-
ρείας, σε συνδυα-
σμό με την εκπαί-
δευση των εργα-
ζομένων για την παροχή πρώτων βοηθειών σε
τρίτους, προχώρησε η ΕΥΑΘ. Ειδικότερα, όπως
αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η εταιρεία προ-
μηθεύτηκε 8 αυτόματους εξωτερικούς απινιδω-
τές, οι οποίοι ήδη τοποθετήθηκαν σε ισάριθμες
εγκαταστάσεις με μεγάλο αριθμό εργαζομένων
και συναλλασσομένων και είναι πλήρως λει-
τουργικοί και διαθέσιμοι. Παράλληλα υλοποι-
ούνται σεμινάρια πρώτων βοηθειών για όλους
τους εργαζόμενους της εταιρείας από την Ελλη-
νική Ομάδα Διάσωσης.

Χρονιά ιστορικών
υψηλών επιδόσεων
τόσο σε οικονομικό
όσο και σε επίπεδο
περιβαλλοντικό, κοι-
νωνικό και διακυ-
βέρνησης (ESG) ήταν
το 2022 για τη Mytili-
neos. Η διαχείριση της Βιώσιμης Ανάπτυξης
ως αναπόσπαστο μέρος του επιχειρηματικού
μοντέλου της εταιρείας ενίσχυσε περαιτέρω
την ικανότητά της να αναπτύσσεται επιχειρη-
ματικά και οικονομικά, παράλληλα με τη δέ-
σμευσή της στους Παγκόσμιους Στόχους Βιώ-
σιμης Ανάπτυξης. Όπως ανέφερε ο πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Ευ.
Μυτιληναίος στην εισαγωγική του τοποθέτηση,
στην ετήσια Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης
2022: «H ολιστική διαχείριση ενός πλήθους
κριτηρίων περιβαλλοντικών, κοινωνικών και
διακυβέρνησης (ESG) σε συνδυασμό με τα οι-
κονομικά κριτήρια που υιοθετούμε έχουν ως
αποτέλεσμα ιδιαίτερα θετικές επιδόσεις, που
μας επιτρέπουν να οικοδομήσουμε ένα ακόμα
ισχυρότερο μέλλον, με ακόμα πιο δυναμική
προοπτική».

Mytilineos: Ιστορικές
επιδόσεις στο

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Στ. Καφούνης: Mετά το εμπόριο
επέκταση στον τουρισμό

Στο Πόρτο Χέλι, το
ολοκαίνουργιο Olvos
Porto Heli, ιδιοκτη-
σίας της dalousa,
εταιρείας του ομίλου
επιχειρήσεων του
Σταύρου Καφούνη,
υπό τη διαχείριση της SWOT Hospitality, ετοι-
μάζεται να υποδεχτεί φέτος για πρώτη φορά
τους επισκέπτες. Οι τέσσερις υπερπολυτελείς
βίλες των 150 τ.μ. -Anthos, Amethystica, Por-
phyra και Teria- διαθέτουν 4 δωμάτια, υπερ-
σύγχρονες ανέσεις, ιδιωτικές πισίνες, χαμάμ
ή υδρομασάζ και υπέροχη θέα στα καταγάλανα
νερά του Αργολικού Κόλπου. Στις υπηρεσίες
συμπεριλαμβάνονται private chef και butler
services, υπηρεσίες ομορφιάς και wellness,
εκδρομή σε κοντινούς προορισμούς, από τις
Σπέτσες και τη Μονεμβασιά μέχρι τους αρχαι-
ολογικούς χώρους των Μυκηνών και της Επι-
δαύρου, όπως αναφέρει η ανακοίνωση. 

Ο
Όμιλος Quest διακρίθηκε στα Hellenic Re-
sponsible Business Awards ανάμεσα στις
ελληνικές εταιρείες που προωθούν τις

αξίες της Υπεύθυνης Επιχειρηματικότητας και
επενδύουν στη Βιώσιμη, Περιβαλλοντική και Κοι-
νωνική Ανάπτυξη. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, έλαβε Χρυσό Βραβείο στην
κατηγορία «Ανταπόκριση σε έκτακτη ανάγκη» για
την πρωτοβουλία να διανείμει €2,7 εκατ. από τα
κέρδη του ως έκτακτο επίδομα στους χαμηλότερα
αμειβόμενους εργαζομένους του. Ο Όμιλος προ-
χώρησε στο έκτακτο αυτό βοήθημα ως μια οικονο-
μική στήριξη προς τους ίδιους και τις οικογένειές
τους σε πολύ δύσκολους καιρούς για τη διαβίωση
του μέσου πολίτη, λόγω της ενεργειακής και πλη-
θωριστικής κρίσης και των συνεπαγόμενων αυξή-
σεων τόσο στις τιμές της ενέργειας όσο και σε αυ-
τές των ειδών πρώτης ανάγκης. Οι ωφελούμενοι
από την πρωτοβουλία αυτή ήταν περίπου 1.300 ερ-
γαζόμενοι και 750 προστατευόμενα μέλη των οικο-
γενειών τους.

Παράκτιοι και υποβρύχιοι καθαρισμοί
από P&G - ΑΒ Βασιλόπουλος

Από την Αττική μέχρι τη Σαντορίνη και από τον
Έβρο μέχρι τη Σπιναλόγκα στην Κρήτη ταξίδεψε το
πρόγραμμα «Προσφέρω», που υλοποιούν για έκτη
συνεχή χρονιά η P&G και η ΑΒ Βασιλόπουλος. Με
ενδιάμεσους σταθμούς τη Θεσσαλονίκη, τη Χαλκι-
δική, τη Θεσσαλία, την Κεντρική Ελλάδα, τη Σαλα-
μίνα, το Γαλαξίδι, το Αρκούδι και τις Σπέτσες, η P&G
και η ΑΒ Βασιλόπουλος, σε συνεργασία με την πε-
ριβαλλοντική οργάνωση iSea, ένωσαν ξανά τις δυ-
νάμεις τους πραγματοποιώντας 39 παράκτιους και
υποβρύχιους καθαρισμούς σε όλη την Ελλάδα. Αυ-
τή τη χρονιά, με τη βοήθεια των εθελοντών και υπό
τον συντονισμό της iSea, πραγματοποιήθηκαν 24
παράκτιοι και 15 υποβρύχιοι καθαρισμοί, όπου
συλλέχθηκαν περισσότεροι από 7 τόνοι απορριμ-
μάτων, εκ των οποίων το 75% αφορούσε σε πλαστι-
κά απορρίμματα. 

Χρυσό βραβείο 
για τον Όμιλο Quest
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Ηκλήρωση του προγράμματος της Super League
1 επρόκειτο να γίνει σε χώρο στη Βάρκιζα και
με χαρακτήρα σόου, αλλά οι φωτιές ανάγκασαν

τη διοίκηση να μεταφερθεί στα γραφεία του συνεταιρι-
σμού. Ωστόσο, το μείζον στην κλήρωση δεν ήταν ούτε
πότε θα γίνουν τα ντέρμπι ούτε τι περιλαμβάνει η 1η

αγωνιστική του νέου πρωταθλήματος,
αλλά αν στην έναρξη, που είναι προ-
γραμματισμένη για τις 18 Αυγούστου,
θα είναι όλες (και οι 14) στην κατηγορία
ή θα υπάρχουν απαγορεύσεις και υπο-
βιβασμοί λόγω του πολύκροτου σκαν-

δάλου με τα στημένα παιχνίδια στις Su-
per League 1 και 2. Ήδη είναι γνωστό ότι

πέντε ΠΑΕ από τη Super League 1 και δέκα από τη Su-
per League 2 είναι αναμεμειγμένες στα στημένα παι-
χνίδια με ατράνταχτα ντοκουμέντα, όπως αποκαλύ-
πτουν ο υπερκοριός της ΕΥΠ και η Interpol. Οι ντιρεκτί-
βες της UEFA είναι σαφείς, πως πρέπει να έχει αποδο-
θεί δικαιοσύνη πριν από την έναρξη των πρωταθλημά-
των. Ο πρόεδροςτης ΕΠΟ Τάκης Μπαλτάκοςκάλεσε την

Πολιτεία να νομοθετήσει για τις αποφάσεις της Επιτρο-
πής Δεοντολογίας. Ο λόγος; Τα δικαιοδοτικά όργανα
της ποδοσφαίρου αποτελούνται από τακτικούς δικα-
στές και αυτοί αποφασίζουν με αποδείξεις και όχι με
πιθανολογήσεις, όπως υπαγορεύει το πειθαρχικό δί-
καιο της UEFA. Είναι μια τακτική στρίβεινδιάτου αρρα-
βώνος από την ΕΠΟ. Ήδη ο πρόεδρος της Επιτροπής
Δεοντολογίας Χαράλαμπος Κωτουλόπουλος ξεκίνησε
τη διαδικασία έρευνας για την απόδοση ευθυνών που
φτάνουν μέχρι τον υποβιβασμό. Στην αναφορά του στα
στημένα παιχνίδια ο πρόεδρος της Super League 1 Β.
Μαρινάκης τόνισε ότι πρέπει να χυθεί άπλετο φως και
να τιμωρηθούν οι παραβάτες. 

Όσο αφορά την κλήρωση, οι «μεγάλοι» θα παίξουν

εντός έδρας την 1η αγωνιστική, ενώ τα πρώτα ντέρμπι
θα γίνουν στα μέσα Σεπτεμβρίου, με την ΑΕΚ να υποδέ-
χεται τον Ολυμπιακό και τον ΠΑΟΚ να κοντράρεται με
τον Άρη. Στον σχετικό πίνακα μπορεί να δείτε τα υπό-
λοιπα. Το πρωτάθλημα, όπως είχε ανακοινωθεί, θα αρ-
χίσει στις 18 Αυγούστου και θα υπάρξουν συνολικά
τέσσερις διακοπές. Οι τρεις -τον Σεπτέμβριο, τον
Οκτώβριο και τον Νοέμβριο- αφορούν τις εθνικές ομά-
δες και εκείνη του Δεκεμβρίου την περίοδο Χριστου-
γέννων και Πρωτοχρονιάς. Η κανονική σεζόν θα ολο-
κληρωθεί στις 3 Μαρτίου, με τα παιχνίδια να διεξάγον-
ται όλα την ίδια μέρα.

Τα πλέι οφ και πλέι άουτ θα αρχίσουν στις 9 και 10
Μαρτίου, μήνα κατά τον οποίο θα υπάρξει ακόμη μια
διακοπή λόγω εθνικών ομάδων. Διακοπή θα υπάρξει
και στις αρχές Μαΐου λόγω Πάσχα και στις 11-12 του
μήνα θα πραγματοποιηθεί η τελευταία αγωνιστική.

Στην κανονική σεζόν θα υπάρξουν τρεις μεσοβδό-
μαδες αγωνιστικές (5η τον Σεπτέμβριο, 16η και 17η
στις γιορτές) και άλλες δύο στα πλέι οφ (4η και 8η τον
Απρίλιο).

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Θηλιά στον λαιμό πολλών ΠΑΕ
αναμένεται από την πειθαρχική

δικαιοσύνη για τα στημένα παιχνίδια
στις Super League 1 και 2

Έγινε η κλήρωση,
αλλά θα ξεκινήσει
το πρωτάθλημα; 

4η αγωνιστική
16-17 Σεπτεμβρίου
ΑΕΚ - Ολυμπιακός
ΠΑΟΚ - Άρης

5η αγωνιστική
23-24 Σεπτεμβρίου
Παναθηναϊκός - ΑΕΚ

6η αγωνιστική
27-28 Σεπτεμβρίου
Ολυμπιακός - Άρης

7η αγωνιστική
30/9-1/10
Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ

8η αγωνιστική
21-22 Οκτωβρίου
Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός

9η αγωνιστική
28-29 Οκτωβρίου
ΑΕΚ - ΠΑΟΚ

10η αγωνιστική
4-5 Νοεμβρίου
Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ

12η αγωνιστική
25-26 Νοεμβρίου
Άρης - Παναθηναϊκός

13η αγωνιστική
2-3 Δεκεμβρίου
ΑΕΚ - Άρης

Τα ντέρμπι 
του 1ου γύρου

1η αγωνιστική
18-20 Αυγούστου
ΑΕΚ - Παναιτωλικός
Βόλος - Λαμία
Ολυμπιακός - Πανσερραϊκός
ΟΦΗ - Άρης
Παναθηναϊκός - Ατρόμητος
ΠΑΟΚ - Αστέρας
ΠΑΣ Γιάννινα - Κηφισιά



Π
εριζήτητος έχει γίνει ο Λιβάι
Γκαρσία λόγω της εξαιρετι-
κής σεζόν που πραγματο-

ποίησε αλλά και των πολύ καλών
εμφανίσεών του στο Gold Cup και
στα πρώτα φιλικά προετοιμασίας
της ΑΕΚ. Η γαλλική Λανς ανέβηκε
στα 18,5 εκατ. ευρώ για να τον απο-
κτήσει, αλλά ατύχησε και πάλι. Η
ΠΑΕ ΑΕΚ έχει κοστολογήσει τον
διεθνή με το Τρινιντάντ και Τομπάγ-
κο σέντερ φορ περί τα 30 εκατ. ευ-
ρώ και πίσω δεν κάνει. Ούτε φυσικά
«καίγεται» να τον πουλήσει ενόψει
των υποχρεώσεών της στο Cham-
pions League. Να υπενθυμίσουμε
πως ο 25χρονος άσος έχει συμβό-
λαιο με την ΑΕΚ έως το 2025 χωρίς
ρήτρα αποδέσμευσης, ενώ η Μπεϊ-

τάρ Ιερουσαλήμ, από τον οποίο τον
αγόρασε η Ένωση έναντι 2,5 εκατ.
ευρώ το 2020, διατηρεί ποσοστό με-
ταπώλησης 40%. Αν δηλαδή ο Λιβάι

Γκαρσία πωληθεί σε κάποια ομάδα
για 30 εκατ. ευρώ, στα ταμεία της
«κιτρινόμαυρης» ΠΑΕ θα μπουν 18
εκατ. ευρώ.

Νέο «όχι» σε 18,5 εκατ. ευρώ για Λιβάι Καταγγελία που
δεν χωράει ο νους

Μια καταγγελία που δεν χωράει ο νους έκανε
ο Νίκος Παπαγγελής. Ο πρωταθλητής ποδηλα-
σίας ΑμεΑ ζει στον Κουβαρά, όπου μαίνεται
ισχυρή πυρκαγιά. Όπως καταγγέλλει, την ώρα
της εκκένωσης του οικισμού -και παρά τον πανι-
κό που επικρατούσε- τον πλησίασε ένας αστυ-
νομικός, ο οποίος φέρεται να του είπε: «Να δω
πώς θα τρέξεις να φύγεις όταν έρθει η φωτιά
προς τα εδώ»!

Στους κορυφαίους
ο Πινέδα

Σπουδαία προσωπική διάκριση για τον διεθνή
Μεξικανό άσο της ΑΕΚ Ορμπελίν Πινέδα. Επελέ-
γη στην καλύτερη ενδεκάδα της διοργάνωσης του
Gold Cup, το οποίο κατέκτησε η εθνική της χώρας
του νικώντας 1-0 τον Παναμά στον τελικό. Ο
27χρονος άσος ήταν βασικός σε όλα τα παιχνίδια,
πέτυχε δύο γκολ, ενώ είχε και την ασίστ στο νικη-
τήριο γκολ του τελικού απέναντι στον Παναμά.

Παίζουν στην Ιαπωνία,
σκέφτονται τις φωτιές

Η Αλεξία Καμμένου, προπονήτρια της Εθνικής
πόλο Γυναικών, μετέφερε την αγωνία της ελλη-
νικής αποστολής για τις πυρκαγιές στην Ελλάδα
μετά τη νίκη με 21-2 επί της Αργεντινής στο Παγ-
κόσμιο Πρωτάθλημα Υγρού Στίβου της Φου-
κουόκα της Ιαπωνίας. «Περάσαμε ένα δύσκολο
βράδυ όλη η αποστολή εδώ βλέποντας όλο αυτό
που συμβαίνει στην πατρίδα με τις πυρκαγιές.
Να ευχηθώ κουράγιο και να είναι το τελευταίο
που θα συμβεί αυτό το καλοκαίρι».

EuroLeague: Ντέρμπι
«αιωνίων» στην πρεμιέρα

Το ματς που περίμενε να δει ολόκληρη η Ευ-
ρώπη λόγω της μετακίνησης του Σλούκα από τον
Ολυμπιακό στον Παναθηναϊκό θα διεξαχθεί στις
6 Οκτωβρίου στην πρεμιέρα της EuroLeague.
Μάλιστα, αυτή θα είναι η δεύτερη συνάντηση του
Παναθηναϊκού με τον Ολυμπιακό μέσα σε σύν-
τομο χρονικό διάστημα, καθώς θα έχει προηγη-
θεί το ελληνικό Super Cup.

Τον Κοτάρσκι του ΠΑΟΚ θέλει η Μπάγερν
Στο στόχαστρο της Μπάγερν Μονάχου βρίσκεται, σύμφωνα με γερμανι-

κά ΜΜΕ, ο 20χρονος διεθνής Κροάτης τερματοφύλακας του ΠΑΟΚ Ντομι-
νίκ Κοτάρσκι. Σύμφωνα με τον δημοσιογράφο του Sky Sports Φλόριαν
Πλάτενμπεργκ, η πρωταθλήτρια Γερμανίας φέρεται να εξετάζει ζεστά την
περίπτωση του Κροάτη πορτιέρο του «δικεφάλου», υπογραμμίζοντας πως
το όνομά του εξετάζεται μαζί αρκετών άλλων δίπλα σε αυτό του Γεωργια-
νού Γκιόργκι Μαμαρντασβίλι της Βαλένθια.

Με την ολοκλήρωση των υποχρεώσεών τους στο Wimbledon, όπου απέτυχαν
παταγωδώς, ο Στέφανος Τσιτσιπάς και η σύντροφός του Πάουλα Μπαντόσα, 
αφού παρακολούθησαν από κοντά τη συναυλία του Χάρι Στάιλς στη Μαδρίτη,
κάνουν τις διακοπές τους στην Ελλάδα, πιο συγκεκριμένα στην Ύδρα. Και απάντησαν
σε live σε διάφορες ερωτήσεις των θαυμαστών τους.
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Στην Ύδρα Στέφανος
και Πάουλα
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Τ
ο εκδοτικό γεγονός της χρονιάς: Η πολυα-
ναμενόμενη αυτοβιογραφία της διάσημης
ποπ σταρ Μπρίτνεϊ Σπίαρς είναι έτοιμη. Την

αποκάλυψη έκανε η παγκοσμίου φήμης τραγου-
δίστρια, ανακοινώνοντας μέσω Instagram πως το
βιβλίο της θα κυκλοφορήσει στις 24 Οκτωβρίου με
τίτλο «Τhe Woman in Me», δίνοντας στη δημοσιό-
τητα το εξώφυλλο της έκδοσης, ποζάροντας τό-
πλες με σταυρωμένα τα χέρια στο στήθος.

«Αυτή είναι η ιστορία μου, ειπωμένη από εμένα,
με τους δικούς μου όρους», προανήγγειλε η διε-
θνούς φήμης καλλιτέχνιδα, η οποία αναμένεται να
αποκαλύψει -μεταξύ άλλων- όλα όσα συνέβησαν
πριν και μετά τον τερματισμό της νομικής κηδεμο-
νίας και των οικονομικών της από τον πατέρα της
Τζέιμι Σπίαρς.

Σίγουρα, όπως εκτιμούν ειδικοί, το βιβλίο που
θα ταρακουνήσει τον πλανήτη, θα γίνει από την
πρώτη ημέρα best seller και οι θαυμαστές της δεν
θα απογοητευθούν. Στις σελίδες του -όπως έγινε
γνωστό- θα ξετυλιχθούν οι ευάλωτες στιγμές της
παιδικής της ηλικίας, τα σκοτεινά κομμάτια της
καριέρας της, οι κρυφές συναισθηματικές περι-

πέτειες, οι ταραχώδεις στιγμές με τον Τζάστιν Τίμ-
περλεϊκ, ο πρόσφατος γάμος με τον Σαμ Ασγκάρι
και τα παιδιά της. Στα απομνημονεύματά της θα
αναφερθεί επίσης στην «επίπτωση που είχε στη
φωνή της όλα όσα έχουν δει το φως της δημοσιό-
τητας», με αφιερωματικά κομμάτια στη δύναμη
της μουσικής και της αγάπης.

Η ζωή της κοστίζει 15 εκατ. δολάρια
Η 41χρονη ξανθιά performance της παγκό-

σμιας σκηνής επιβεβαίωσε πως χρειάστηκε
πολλή δύναμη, συμπαράσταση, χρόνο και πίστη
για να φτάσει μέχρι την τελευταία λέξη της εξο-

μολόγησης που θα δώσει πολλές απαντήσεις σε
γεγονότα και καταστάσεις, πίσω από κλειστές
πόρτες. «Δούλεψα τον κ@@ μου για αυτό το βι-
βλίο, έκανα πολλή θεραπεία για να το τελειώσω
και ελπίζω να σας αρέσει», ανέφερε σε βιντεάκι
που ανάρτησε στα social media. Πληροφορίες
αναφέρουν πως η Μπρίτνεϊ Σπίαρς θα εισπράξει
για την έκδοση το ποσό των 15 εκατ. δολαρίων
και πως το συμφωνητικό φέρει τις υπογραφές
του Creative Artists Agency και του δικηγόρου
της Μάθιου Ρόσενγκαρτ.

«Χρυσές δουλειές» για την Gallery Books
Ο εκδοτικός οίκος Gallery books έχει κάθε λόγο

να τρίβει τα χέρια του από χαρά κι ενθουσιασμό:
«Δεν έχω καμία αμφιβολία ότι τα απομνημονεύ-
ματά της θα αποτελέσουν το εκδοτικό γεγονός της
χρονιάς. Δεν θα μπορούσαμε να είμαστε πιο πε-
ρήφανοι που τη βοηθήσαμε να μοιραστεί επιτέ-
λους τη ζωή της. Μια γενναία και εκπληκτικά συγ-
κινητική ιστορία για την ελευθερία, τη φήμη, τη
μητρότητα, την επιβίωση, την πίστη και την ελπί-
δα», ανέφερε εκπρόσωπος της εταιρείας.  

Μπρίτνεϊ Σπίαρς 
Μισόγυμνη 
μιλάει για όλα

Στις 24 Οκτωβρίου 
θα κυκλοφορήσει 

η πολυαναμενόμενη 
αυτοβιογραφία 

της διάσημης ποπ σταρ
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«Α
υλαία» για το τριήμερο Φεστιβάλ
Θεάτρου στον Δήμο Βάρης - Βού-
λας - Βουλιαγμένης με την ξεκαρ-

διστική κωμωδία παρεξηγήσεων «Γρανίτα από
λεμόνι» του Δήμου Κάππου. Ο θίασος, υπό τη
σκηνοθετική οδηγία του ηθοποιού Δημήτρη
Γιώτη, χάρισε μια δροσιστική βραδιά στο κοινό,
με άφθονο γέλιο και υπέροχες ερμηνείες!

Άριελ Κωνσταντινίδη,
Δημήτρης Γιώτης, 
Βάνα Ραμπότα, 
Βασίλης Κούκουρας

Τένια Μακρή Κώστας Κιμούλης, Άριελ Κωνσταντινίδη, Γρηγόρης Κωσταντέλλος Ιάσων Λαγουτάρης, Ειρήνη Τζαβάρα

Η Καρέτσος τίμησε 
τον Μπομπ Ντίλαν
Με απόλυτη επιτυχία στέφθηκε η φαντασμαγορική συναυλία-αφιέ-

ρωμα στον θρυλικό Μπομπ Ντίλαν από το «Κέντρο Πολιτισμού και
Επιστήμης Μάρα Καρέτσος». Σημαντικοί εκπρόσωποι των γραμμά-

των και τεχνών, καθώς και εκλεκτοί καλεσμένοι από τον πολιτικό και επι-
χειρηματικό κόσμο απόλαυσαν μια υπέροχη μουσική βραδιά στο Ζάππειο,
παρουσία της παγκοσμίου φήμης εικαστικού και επιστήθιας φίλης του διά-
σημου τραγουδιστή, Μάρας Καρέτσου, η οποία χαιρέτισε την εκδήλωση συ-
νοδεία του πρέσβη επί τιμής Χαράλαμπου Μάνεση.

Το piano trio Κατάμεστο από κόσμο το Ζάππειο Κωνσταντίνος Σφέτσας
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Δροσιστική 
«Γρανίτα 
από λεμόνι»

Μάρα Καρέτσος Χαράλαμπος Μάνεσης



H
πατρίδα μας διαθέτει μια μεγάλη θαλάσ-
σια ακτογραμμή και έναν τεράστιο αριθμό
παραλιών, ιδανικών για κολύμπι και θα-

λάσσια σπορ. Ωστόσο, τα ατυχήματα δεν λείπουν
σε θάλασσες και πισίνες και δυστυχώς σε κάποι-
ες περιπτώσεις μπορεί να αποβούν μοιραία. Η τή-
ρηση των κανόνων ασφαλείας, λοιπόν, στο νερό
εξασφαλίζει την αποφυγή επικίνδυνων τραυματι-
σμών και την προστασία της ίδιας της ζωής. 

Ο πρώτος κανόνας ορίζει ότι το κολύμπι γίνεται
τουλάχιστον 3 ώρες μετά από φαγητό. «Δεν κο-
λυμπάμε ποτέ αν έχουμε καταναλώσει αλκοόλ και
δεν κολυμπάμε ποτέ μόνοι. Τα παιδιά επιτηρούν-
ται πάντοτε από ενήλικα σε όλη τη διάρκεια του

μπάνιου τους. Ιδανικά η παραλία πρέπει να διαθέ-
τει εκπαιδευμένο ναυαγοσώστη, η παρουσία του
οποίου επιβάλλεται και σε πολυσύχναστες πισί-
νες. Οι εντολές του τηρούνται για την ασφάλειά
μας. Ο ναυαγοσώστης ενημερώνεται αν λαμβά-
νουμε κάποια φαρμακευτική αγωγή ή έχουμε κά-
ποιο άλλο πρόβλημα. 

Δεν κολυμπάμε όταν οι καιρικές συνθήκες δεν
είναι καλές. Κολυμπάμε κοντά στην ακτή και πα-
ράλληλα με αυτή και όχι κάθετα σε αυτή, ιδιαίτερα
όταν δεν ξέρουμε πολύ καλό μπάνιο. Καλό είναι
να είμαστε κοντά σε άτομα που γνωρίζουν καλό
κολύμπι και μπορούν να έχουν οπτική επαφή μαζί
μας, ειδικά αν αντιμετωπίζουμε κάποιο πρόβλη-

μα υγείας», τονίζει ο ορθοπαιδικός χειρουργός,
δρ Αντώνιος Αγγουλές. 

Η ενυδάτωση είναι σημαντική και πρέπει να πί-
νουμε αρκετό νερό ιδιαίτερα σε συνθήκες αυξη-
μένων θερμοκρασιών. Αποφεύγουμε την έκθεση
στον ήλιο τις ώρες μεταξύ 11:00 πμ-03:00 μμ και
χρησιμοποιούμε πάντοτε αντηλιακό με υψηλό
δείκτη προστασίας, γυαλιά ηλίου και καπέλο στην
παραλία. 

Ο ειδικός τονίζει πως «δεν πρέπει να κάνουμε
βουτιές, ιδιαίτερα σε θάλασσες που δεν γνωρί-
ζουμε. Δυστυχώς, με αυτόν τον τρόπο έχουν συμ-
βεί πολλά ατυχήματα ιδιαίτερα στην αυχενική
μοίρα της σπονδυλικής στήλης που επιφέρουν
σοβαρές αναπηρίες. Αποφεύγουμε τα παιχνίδια
που απαιτούν το κράτημα της αναπνοής κάτω από
το νερό και, γενικά, δεν επιδιδόμαστε σε επικίν-
δυνα παιχνίδια για εμάς και την παρέα μας. Μπαί-
νουμε στη θάλασσα σιγά σιγά ώστε να συνηθίσει
το κρύο ο οργανισμός, ιδιαίτερα τα άτομα με καρ-
διαγγειακά προβλήματα».
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Η τήρηση των κανόνων ασφαλείας
στο νερό εξασφαλίζει
την αποφυγή επικίνδυνων
τραυματισμών και την προστασία
της ίδιας της ζωής

Περιπτώσεις πνιγμού και πρώτες βοήθειες
«Σε περίπτωση κινδύνου πνιγμού ο διασώστης φροντίζει πρώτα για τη δική του ασφάλεια,

ώστε να μην κινδυνέψουν και οι δύο, κάτι που γίνεται συχνά. Όταν αυτός που κινδυνεύει είναι
κοντά στην ακτή, δεν βουτάμε και εμείς στη θάλασσα, αλλά προσπαθούμε να του δώσουμε το χέ-
ρι, ένα κοντάρι, ξύλο, σχοινί, σωσίβιο ή να κάνουμε κάποια ανθρώπινη αλυσίδα χέρι με χέρι που
θα τον φτάσει και θα τον τραβήξει στη στεριά. Αν πρέπει να μπούμε στη θάλασσα για να προσφέ-
ρουμε βοήθεια, να έχουμε μαζί μας κάποιο αντικείμενο που επιπλέει, όπως σανίδα, σωσίβιο κλπ.
Αν βρισκόμαστε σε βάρκα ή κάποιο άλλο πλωτό μέσο, δεν βουτάμε στη θάλασσα, αλλά προσεγγί-
ζουμε το θύμα και το ενθαρρύνουμε να κρατηθεί από αυτό», αναφέρει ο κ. Αγγουλές. Αν πρέπει ο
διασώστης να συγκρατήσει αυτόν που κινδυνεύει, τον πλησιάζει από πίσω και σε καμία περίπτω-
ση δεν αφήνει το θύμα να τον αγκαλιάσει από μπροστά. Οι γνώσεις στην καρδιοαναπνευστική
αναζωογόνηση σώζουν και καλό είναι να γνωρίζουν όλοι να εφαρμόζουν άμεσα τεχνητή ανα-
πνοή. Σε περίπτωση που κάποιο άτομο έχει κινδυνεύσει στη θάλασσα από πνιγμό, καλούμε πάν-
τοτε ασθενοφόρο για να μεταφερθεί σε νοσοκομείο.

Δρ Αντώνιος Αγγουλές,
ορθοπαιδικός χειρουργός 

Κανόνες για ασφαλή κολύμβηση
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Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα είστε ανυπόμονοι για τις κατα-

στάσεις που θα επικρατούν γύρω σας.

Ίσως να προσπαθήσετε να βρείτε το δίκιο

σας με πρόσωπα που δεν είναι διατεθει-

μένα να το κάνουν για εσάς.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Έντονες καταστάσεις συμβαίνουν σήμερα

στο οικογενειακό σας περιβάλλον, αλλά

και αν δεν είναι φανερές, γίνονται στο

μυαλό σας και αυτό είναι πιο σοβαρό για

την ψυχική σας ηρεμία.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε σε κίνηση. Ακόμη κι αν δεν έχετε

φύγει για διακοπές, βρίσκεστε σε μία έν-

τονη αναζήτηση νέων καταστάσεων. Βέ-

βαια, μην κάνετε βιαστικές κινήσεις, γιατί

θα χάσετε τα κεκτημένα σας.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οικονομικές υποθέσεις σάς απασχολούν

σήμερα και σίγουρα θα έχετε μια έντονη

συναισθηματική ανάγκη για τρυφερότητα

και ειλικρίνεια από τα αγαπημένα σας

πρόσωπα.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Σελήνη στο ζώδιό σας συνεχίζει το ταξί-

δι της και συναντά τον Ερμή. Ίσως να μην

μπορέσετε να διαχειριστείτε με σύνεση τα

συναισθήματά σας, αλλά και να μην αφή-

σετε τους άλλους να καταλάβουν τις πραγ-

ματικές σας επιθυμίες.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ένα έντονο παρασκήνιο σήμερα θα γεμί-

σει την καθημερινότητά σας, με συζητή-

σεις και σκέψεις που μπορεί να μην

ισχύουν στην πραγματικότητα. Φροντίστε

να αποφύγετε αποφάσεις που αύριο θα

σας δεσμεύουν και δεν θα σας χαρακτηρί-

ζουν.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Φιλίες και κοινωνικότητα θα είναι σήμερα

πολύ ανεπτυγμένες. Ίσως κάνετε πολλές

συζητήσεις με πρόσωπα που νιώθετε μαζί

τους συμβατότητα στον τρόπο που ενερ-

γούν στην καθημερινότητά τους.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για άλλη μια φορά το καλοκαίρι είναι γε-

μάτο ανταγωνισμούς και επαγγελματικές

ευκαιρίες. Ίσως η ημέρα σας να είναι

αφιερωμένη σε κάποιο πρόσωπο που μοι-

ράζεστε μαζί του την καθημερινότητά σας.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ταξίδια, μετακινήσεις και πολλές συζητή-

σεις φέρνει το στίγμα της ημέρας σας.

Φροντίστε να μη λέτε στους άλλους πολλά

περισσότερα από εκείνα που θα έπρεπε να

πείτε, γιατί θα εκτεθείτε.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η υπερβολή σήμερα είναι το στοιχείο που

σας χαρακτηρίζει. Αφεθείτε σε συναισθη-

ματικές καταστάσεις, αλλά αφήστε χώρο

για σκέψη και πιο τετράγωνη λογική. Άλ-

λωστε, είστε οι επικρατέστεροι του ζωδια-

κού για να το κάνετε.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε σε μία έντονη χρονική στιγμή που

θέλετε να ξεκαθαρίσετε ένα προσωπικό

σας θέμα. Έχετε την ανάγκη να συζητήσε-

τε και να πάρετε βοήθεια από πολύ κοντι-

νό σας πρόσωπο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ πιθανόν να νιώσετε άβολα σή-

μερα με κάποιες ειδήσεις ή λόγια που θα

έρθουν σε εσάς. Μη δώσετε έκταση σε ό,τι

και να συμβεί σήμερα, γιατί αύριο θα το

έχετε μετανιώσει.
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Η Σελήνη προχωρά στο ζώδιο του Λέοντα
και συναντά τον Ερμή σε σύνοδο, 
όπου δημιουργεί νέες επικοινωνιακές
συνθήκες στα ζώδια της Φωτιάς.

Επίσης, η δύσκολη όψη της Σελήνης 
με τον Δία δημιουργεί υπερβολές που είναι
επιζήμιες, αν δεν τις προσέξουμε.




